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SCOPUL ACESTEI REVISTE 

LĂMURIRE 

_ ESTE in t·radiţia acestui Fond Bisericesc 
de (l publica în anuare sau rezumate lucrările mai importante 
şi de a edita periodice în care să se frământe idei şi opinii, 
care apoi, cristalizându--se, să· poată folosi economiei forestiere. 

Dacă această necesitate era dată în acele vremuri de 
linişte şi lungi perioade de pace, cu atât mai mult astăzi, 
când această provincie a suferit atât de mult în urma eve­
nimentelor din urmă şi când totul este de refăcut, când 
suntem în pragul unei noi epoci, este o datorie de a studia 
toate· ·aspectele problemei forestiere pentru a le soluţiona re-­

pede şi sigur. 
In acest scop nu este de ajuns cadrul rigid şi rece al 

unui serviciu organizat cu ierarhii, ce impietresc şi nu- stimulează, 
ci este mai mult decât necesar o revistă în care să se oglindească 
toate opiniile, toate frământările si grija de pădurile noastre, 

' , 

pentru ca astfel să putem păşi sigur pe calea cea bună. 
Silvicultura este o ramură a economiei naţionale cu 

totul aparte, unde nu se pot formula reguli tipice, generalizând 
problemele, fiindca acestea variază foarte mult în spaţiu şi timp. 

I n fiecare r-egiune altă caracteristică are pădurea ; câte 
locuri atâtea tipuri de arborete, care variază în raport cu 

· staţiunea, vârsta, esenţa, tratamentul în trecut, etc. Deci fie-­
care regiune are particularităţile şi caracteristicele ei care tre,
buesc studiate. Rostul acestei reviste este de a studia toate
Problemele. forestiere specifice acestei regiuni. Nu vom face
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prin urmare concurenţă revistelor de specialitate care studiază 
problemele pe întregul ţării, ci le vom ajuta a le cunoaşte 
mai uşor pe ale noastre, căci numai studiind detaliile ajun-­
gem să cunoaştem întregul. 

Silvicultura nu este o ştiinţă abstractă de laborato·r, ea 
se bazează pe observarea şi analizarea fenomenelor 11aturii 

este deci o ştiinţă mai mult a terenului şi 
I 

a dociimentării, 
practice. 

Nici într' o altă ramură d.e activitate deci ca Î'n silvi-­
cultură n' are experienţa şi practica atâta valoare. 

De mare preţ este să se transmită contimporanilor cât 
şi posterităţii experienţele, fie bilne fie rele, pe care le--a do-­

bândit fieca1�e dintre noi la '"rezolvirea diverselor probleme în 
laborato1·ul cel maT·e al naturii. Aceasta cu atât mai mult 
cu cât silvicultorii îşi fac datoria în cele văgăuni de munte, 
departe uneori de căile de comunicaţie, fără să poată sc'î--şi 
împărtăseascc'î direct ideile, cum pot să o Jcacă alti prof esio--

, ·' 

nisti intelectuali. 
Qospodă„ria forestieră in această provincie este o ramură 

irriportantă a economiei naţionale, când ne gândim că cca. 
43°/

0 
din suprafaţa Bucovinei este ocupată de păduri şi deci 

se impune .a fi studiată temeinic. Dacă iniţiativa revine Fon-­

dului Bisericesc, nu t·rebue să surp1�indă pe nimeni, fiindcă este 
o institilţiune cu o veche tradiţie forestieră şi vânătorească,
cu o organizaţie de tot veche, de peste 1 oo ani şi are lucrări
de mare importanţă executate Î'nainte încă d� un secol, apoi
pădurile Fondului reprezintă carrt jumătâte din pădu1�ile întregii
Bucovine, iar ca valoare -desigu1� le întT·ec pe toate celelalte. , 

Evoluţia gospodăriei fo1·estiere la Fond, ne arată apoi 
. cc'î nicăieri nu s' au experimentat atâtea modalităţi de trata-­
ment a arboretelor şi atâtea sisteme de exploatare şi valori-­
ficare, încât în adevăr poate fi caracte·rizat ca un adevărat 
institut de ce1�cetări f 01·estiere. 
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O veche necesitate nu a putut fi însă inf ăptuită �ecât 
cu concursul material al conducerii Fondului. 

Se desprinde deci dela sine. rostul acestei reviste pe care 
dorim să--l explicăm pentru a înlăt!Jra orice nedumerire. 

V om înnoda firul rupt al tradiţiei sănăto_ase de a 
publica lucrările mai importante executate la această instituţie. 

V om studia analitic toate problemele forestiere ce 
_frământă această frumoasă provincie, pentru a le soluţiona 
raţional şi conform cu interesele noastre economice şi naţionale. 

V om căuta să desvoltă,m spiritul de solidaritate între 
membrii acestui corp atât de răsleţit, pentru a le ridica mora-­
Iul şi încuraja pe drun1ul cel bun. 

Pentru studiul problemelor forestiere vom introduce 
111etoda documentării practice prin exemple de activitate pe 
teren si rezultate factice, în locul studi1-tlui teoretic si de birou, 

, . ' 

.adică metoda comperativă a faptelor. 
V om pune mare pret pe rezultate practice cât de 

, 

mici, dar care · să ne arate iniţiativă şi tragere de inimă, mai
ales din partea personalului silvic mediu şi inferior.

V om introduce premii pentru lucrările de· silvicultură 

·reusită ale acestor colaboratori ai nost1'·i.
, ' 

Nu vom precupeţi nimic pentru a arăta doleanţele 
şi necazurile acestui corp de muncitori. 

Vânătoarea este în tradiţia corpului nostru silvic din 
Bucovina şi va f orrna a doua noastră îndeletnicire. 

- Nu înţelegem însă să monopolizăm aceste cercetări, căci
câmpul de activitate este vast, iar lucrătorii sunt puţini, ba din 

contră facem apel nu numai la colegii dela Fond ci şi la ceilalţi 
ale celorlalte instituţiuni, să ne dea tot concursul pentru a 
aduce la bun sfârşit opera începittă, contribuind astfel la 
progresul ştiinţei silvice româneşti, la formarea unei conştiinţe 
forestiere .în acest colţ de ţară şi pent·ru a face astfel din 
ciceastă provincie în adevăr o veselă grădină. 
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Cu această ocazie gându.I nostru se îndreaptă cătră 
conducătorii destinelor silviculturii româneşti, care 11e--ciu că--· 
lăuzit paşii, dela primele începuturi ale activităţii 11oastre, şi 
aşteptăm directive şi sfaturi părinteşti, pentru ca revista noastră 
să poată deveni un mijloc de propăşire a economiei forestiere 
în această frumoasă regiune, dar atât de g·reu încercată. 

Coloanele acestei reviste sunt deschise nu numai pentru. 
colaboratorii preocupaţi în mod special de problen1ele locale, 
ci tuturor membrilor marelui nostru Corp Silvic răspândiţi îi:i. 
toată ţara precum şi prietenilor pădurii şi vânătorilor•, cari prin 
binevoitoarea lor contribuţie vor fi îri măsură să lumineze: 
problemele ce tratăm şi calea pe care am pornit. 

<<BUCOVINA FORESTIERĂ>>-
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GOSPODĂRIA FORESTIERĂ BOL­
ŞEVICĂ APLICATĂ IN PĂDURILE 
FONDULUI BISERICESC ORT.ROM. 
DIN BUCOVINA DE NORD 

de: lng., S. GÂRBU 

GOSPODĂRIA forestieră a Fondului Bise, 
ricesc ort. rom. din Bucovina, se bucură de un prestigiu de mult 
.stabilit, aşa că nu este nevoie să insistăm asupra acestui adevăr, 
.admis până şi de celf: mai îndepărtate cercuri de specialişti. 

Dintre pădurile acestei instituţii, o suprafaţă de peste 43.000 
hectare, situată în Nordul Bucovinei, adică cca. 18° / 0 din totalul 
.averei forestiere a Fondului Bisericesc, a fost sortită să experimen, 
teze un tip nou de gospodărie forestieră, inaugurată odată cu in, 
vazia bolşevicilor în această lature de ţară şi înlăturată odată cu 
alungar�a lor de armatele noastre biruitoare. 

Deci, iată ocazie binevenită pentru specialişti, de a face cu­
noştinţă, direct şi netrucat, cu gospodăria forestieră bolşevică şi, 
prin comparaţie, să,şi dea seama de calităţile şi· defectele acestei 
.gospodării. 

In cele ce urmează, vom încerca să prezentăm cu toată 
obiectivitatea, aspectul ·acestei gospodării, pe temeiul constatărilor 
reale, făcute de noi personal în pădur,ile Fondului Bisericesc, ime­
.diat după evacuarea Bucovinei de Nord de către bolşevici. 

Am restrâns cercetările noastre la pădurile Fondului, nu 
numai pentru că funcţia noastră de inginer,inspector la această 
instituţiune ne,a dat posibilitatea să facem studii directe, corn, 
1 lecte şi repezi, ci şi pentru că, după cum se ştie, gospodăria Fon, 
tltalui este bine apreciată în cercurile de specialişti şi deci, con„ 
.J
1rastele şi deosebirile apar, prin comparaţie, mai evidente. 

* * 

'(. 

Elementele fundamentale, ale problemei ce ne-am propus să 
() prezentăm, ne sunt date: 1) o gospodărie forestieră veche, 
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binecunoscută şi bine apreciată; 2) un regim nou forestier tip 

bolşevic aplicat acestei gospodarii şi 3) o suprafaţă păduroasă 

suficientă, cu arboret variat, pentru o experienţă concludentă. 

Inainte de a intra în fondul chestiunei, vrem să înlăturăm 

două obiecţiuni, care, dacă ar fi juste, ar atenua mult constată, 
rile noastre. 

S'a putea ridica t1rmătoarele obiecţiunii: a) ocupaţia bolşe, 

vică a durat un an, deci un timp prea scurt pentru concluzii certe 

şi b) fiind o ocupaţie în vreme de războiu, a avut un caracter 
provizoriu, cu o gospodărie silvică potrivită acestui provizorat. 

a) Obiecţiunea primă ar fi valabilă numai în cazul când
bolşevicii n'ar fi aflat aci ceva organizat, ci unde totul trebue fă .... 

cut dela început. Dar din potrivă, ei au aflat aci o gospodărie 
model, organizată după cele mai potrivite principii ştiinţifice fo, 

restiere, aşa cum ei nu au în nici o parte în ţara lor. Pe de altă 

parte într' o gospodărie forestieră bine organizată, aşa cum au găsit 
bolşevicii aci, conform cu principiile silvice moderne nu este ne, 

voie în exploatarea pădurilor de experienţă întinsă pe timp lung, 

pentru a--ţi da seama de anumite. greşeli. Fiindcă o greşeală chiar 
mică, lasă urme dintre acelea, care cu greu se mai pot corecta .. 

De pildă, o tăere de regenerare făcută greşit, sau o plantare ne, 
reuşită compromit regenerarea pădurii pentru mulţi ani. Dar pentru 

asemenea greşeli este de ajuns un singur ciclu de vegetaţie, ca 

să i se constate nefastele urmări. Aşa că obiecţiunea nu poate 
rezista. 

b) A doua obiecţiune: caracterul de provizorat al ocupaţiei

bolşevice e desminţit de însăşi actele de guvernământ ale guver, 
nului bolşevic, săvârşite îndată după invadarea provinciilor româ...­
neşti. Cel mai _caracteristic este hotărârea Sovietului suprem al 

URSS de la Moscova prin care <<oblastia Cernoviţchi>> se alătură 

pe vecie la RASSU, alegerile din 11 şi 12 Ianuarie pentru dele,· 
gaţi din partea acestei oblastii, atât în sovietul suprem al URSS­

cât şi în cel al RASSU, astfel încât nici bolşevicii însuşi nu pot 

invoca circumstanţe atenuante a caracterului de provizorat, pe care· 
1--ar fi avut ocupaţia lor în provinciile româneşti invadate. 

Prin urmare, gospodăria silvică pe care bolşevicii au practi.-- · 
cat--o în pădurile din Nordul Bucovinei, apare nu ca o simplă 
<< experienţă de adaptare>>, căreia îi trebue vreme îndelungată, ci ca 
regim normal aplicat pădurilor de regimul bolşevic în genere. 

6 



I 

Bolşevicii invadând provinciile româneşti, au înglobat, ime-­
cliat după primele zile ale invaziei, toate pădurile din Nordul Bu--

ovinei, într'o singură conducere de stat, fără considerare de 
1 roprietar. Această conducere lua locul celor trei unităţi admini-­
s trative silvice din Cernăuţi: CAPS, Fondul Bisericesc şi Inspec­
t, >ta tul regimului silvic şi era împărţită. în două mari secţiuni: 
I) ecţiunea de administraţie şi cultura pădurilor şi 2) secţiunea
< lt\ exploatarea pădurilqr;

După felul de funcţionare şi de încadrare a personalului, 
1tc·cste secţiuni prezi11tă aspect interesant de relevat. Astfel, cele 
louă secţiuni funcţionau total îndependente una de alta, lipsă to-­
t�1lă de personal specializat şi în fine, secţia administrării şi' culturii 
pădurilor, era încadrată cu personal de rasă ariană, pe când cea, 
laltă sectiune era încadrată exlusiv cu evrei. 

* * 

� 

I. Administratia. Sediul central al sectiunei de administratie
. , , 

şi cultura pădurilor, era instalat în localul inspectoratului regimului 
silvic român, în Cernăuţi, iar unităţile exterioare ale acestei sec­
ţiuni a·veau sediile la reşedinţa vechilor ocoale române. Impărţirea 
administrativă în ocoale silvice, a fost menţinută de bolşevici1 ), 

aşa cum rămăsese dela noi. Dar încadrarea lor cu personal a su-­
ferit modificări atât în calitate cât şi în număr. 

Personalul unui ocol de administraţie şi cultură silvică era 
selecţionat, nu după capacitate profesională, ci după devotamen-­
tul politic. De aceea acest personal era de foarte proastă calitate 
profesională. Bunăoară, nici un ocol nu era condus de un inginer 
silvic, ci de indivizi, unul mai incompetent de cât altul. La înce-­
put şi pentru raţiuni lesne de înţeles, au folosit ca conducător 
al ocolului Revna pe un pensionar conductor silvic, iar la Frătăuţii, 
Noi, pe un brigadier silvic dezertat din serviciul român şi trecut 
la inamic, dar ambii at1 fost repede înlocuiţi cu indivizi partizani 

devotaţi ai regimului şi fără nici o pregătire profesională. De pildă 
ocolul silvic Cuciurul--Mare era condus de un bolşevic cu desăvâr--

. 

1) ln acest articol ne ocupăm numai de organele exterioare, fiindcă actele

lor lasă urme netăgăduite pe teren. 
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şi1·e ignorant şi incult; iar ocolul silvic, Jucica de un cismar din 
localitate, bolşevic înfocat, etc. 

Tot aşa şi cu person.alul silvic înferior dela ocoale. El era 
recrutat. fie dintre organele silvice înlăturate pe _vremuri de admi-

-

nistraţia românească pentru incapacitate profesională sau pentru 
hoţii, fie dintre partizanii comunişti locali. 

De notat, nici un român dintre organele calificate n'a servit 
în adminsitraţia silvică bolşevică, în ocoalele controlate de Fqnd. 

Personalul unui ocol silvic de administraţie şi · cultura pădu­
rilor se compunea astfel : un şef de ocol, un ajutor de şef de ocol, 
.un şef de secţie, mai mulţi funcţionari de birou, şi fiecare canto11 
avea un şef şi unul sau multe ajutoare de şef de canton. 

Salarizarea acestui numeros personal însă era mizeră ; şeful 
de ocol era salarizat cu 500--600 ruble lunar, ajutorul lui cu 300 
ruble lunar, şeful secţiei cu 17 5 ruble şi un şef de canton cu 100-120

rul)le lunar. Din acest salariu se oprea în fiecare lună cam o pătrime 
pentru asigurare, chiria casei şi asigurarea ei contra incendiului, im-­
pozit, contribuţie pe-ntru partid, club, propagandă politică, etc. 

Afară de salariu, personalul silvic nu mai putea avea nici o 
altă posibilitate de îmbunătăţire a trai·ului, fiindcă îi era oprită 
creşterea vitelor personale, iar pe acele terenuri de hrană fără 
arendă, pe care regimul silvic român îl acordă personalului silvic, 
cu scopul de a--1 lega mai aproape de profesiune, a-i crea un di­
vertisement agreabil în mediul pădurilo·r, izolat de lume, dar mai 
ales a--i forma şi stimula simţul de gospodărie, bolşeviici Je-au luat 
lăsând pentru personal 11umai 25 prăjini .. Ca· mijloace de transport 
statul da fiecărui ocol o pereche de cai şi două trăsuri ; una 
pentru persoane şi alta pentru poveri. 

Cu personal nepregătit şi nepriceput, rău salarizat şi inter-­
zicându--i-se orice altă lucrare, care să--i uşureze traiul, transfor-­
mat în proletariat, căruia i s'a sterilizat simţul natural de proprie-­
tate individuală, era firesc ca într'un răstimp atât de scurt - un 
singur an - toate terenurile �e hrană de pe lângă casele forestiere 
să se părăginească, rămânând sterpe, ori dându--li--se destinaţie de 
suprafeţe păduroase destinate să fie plantate, au avut aeeeaşi soartă. 

Tot aşa au păţit şi .diferittle clădiri forestiere, încăpute pe 
1nâna regimului de mizerie, care este bolşevismul, unde standardul 
de viaţă, normal al omului de rând este extrem de scăzut şi îna-­
poiat, s'au simţit grozav mult: toate s'au darăpănat şi ruinat. 
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Totuşi, dărăpănarea şi părăginirea caselor forestiere şi tere-­
nurilor de hrană de pe lângă ele, este c.xplicabilă. Ele erau menite 

· folosinţei individuale a omului, care are din fire simţul de proprie­
t:1t individuală. Dar tocmai pentru a amorţi acest simţ, bolşevistnul 
r rţează pe o.m, să rupă ori ce aderenţă naturală cu bunurile itno„ 
I il . Dar am constatat cu surprindere că aceeaşi degradare �i ru-­
i 11rt au suferit şi acele bunuri menite să servească comunităţii, nu 
ir\ lividului. Cum de pildă, drumurile de exploatare, potecile de p.ază 
fc)r stieră, etc., ·care în definitiv sunt bunuri colective,. ale statului, 

' 
-

1('llrc cuprind în ele o noţiune de proprietate, pe care bolşevismul 
\ 1 roape o divinizează şi pentru ap�rarea şi conservarea căreia, au 

î11scris pedepse speciale chiar în constituţie, - chiar şi acestea 
1t.l 1 fost lăs�te într' o stare: de degradare, care le face impracticabile. 
„r imp de un an de zile bolşevicii nu au făcut nici cea mai mică 
lucrare de în tretin ere a drumurilor forestiere. 

, 

* * 

'F-

2. Exploatarea. In regimul bolşevic, exploatarea pădurilor for--
1na, după cum am arătat, o sectiune deosebită de cea de a·dmi--

, 

nistrare şi cultura pădurilor. 
Organele extE·rioare ale acestei secţiuni funcţionau pe .lângă 

•Ocoalele silvice, dar independente de acestea şi încadrate cu nu--
n1ărul necesar de agenţi proprii, toţi de origină evreească, indivizi
fără nici o pregătire tehnică.

Agenţii secţiei -de exploatare erau instalaţi cu birourile· în 
f<)stele locuinte ale functionarilor întrebuintati în cancelariile ocoa--

, , , , 

I \lor silvice române. 
Agenţii secţiunii de exploatare erau foarte bine salarizaţi în 

omoaratie cu functionarii celeilate sectiuni: cel mai mic salariu 
� , , 

. , 

·ra egal ci.I al şefului de ocol dela cealaltă secţie: adică 500�600
rttble lunar. 

Ind_ependenţa totală a secţiei de administraţia şi cultura pă-­
ll1rilor de cea a exploatării, constitue caracteristica cea mai de 

ll�tl1nă, şi cea mai deosebitoare de silvicultura română, a gos-
1 l<) lăriei forestiere bolşevice. Această îndependenţă are asupra pă„ 
( I t Ir i lor de subt gospodăria silvică bolşevică . efecte dezastruoase. 
I', 1 t\ ipiul fundamental al economiei bolşevice este să producă mult: 
rt 1 1111titatea, gigantomania. Dar într'aceasta tocmai rezidă .dezastrul 
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de roată precum şi o altă instalaţi� alături pentru aburirea fagului. 
Iar pentru fabricarea doagelor şi butoaelor din răşinoase, instala-­

� ră un atelier chiar subt poalele arboretului de răşinoase din 

<)colul Ciudeiu. 
Evident că într'o gospodărie silvică organizată şi realizată în. 

( Lincţie de asemenea planuri, cu instalaţii de industrializare chiar 

îr1 mijlocul pădurii, cu maşini care trebuesc puse în funcţiune 

continuă şi cu lucrători specializaţi, cărora să li se dea de lucru, 

rl ,voile silvice--culturale nmnai atât mai pot fi luate în considerare, 

'ât nu prejudiciază necesităţile impuse de o exploatare şi indu ... 

strializare, impusă şi susţinută cu înverşunare. Intr'o asemenea 

<)rganizarc economică, tăc·rea în pădure este subordonată nu prin-­

cipiilor ştiinţifice de cultură şi conser,;area pădurilor, ci produc-­

ţiunea unei cantităţi cât mai mari, cerută de necesităţile industri-­

alizării. Aşa se explică, ne închipuim noi cel puţin, pen·tru ce 

bolşevicii au tăiat în, tot timpul anultli, fără să ţină seama de 
repaos, de suprafeţele în curs de regenerare în timpul vegetaţiei 

sat1 de conditiile ce înfluentează calitatea lemnului. 
, , 

După cum am mai spus, producţia economică bolşevică este 
ol-,sedată de cantitate nu de calitate. Aceeaşi obsesie domină şi 

exploatarea forestieră. Nota aceasta se oglindeşte clar în însăşi 

chipul cu totul neglijent al f asanării lemnului. Astfel: 
1. Lemnul de foc este fasonat nesortat, adică amestecat la un 

loc cu le>bde, buturugi, merei şi putregaiuri; iar lungimea pie-­

t;elor variază cu J„lQ"cm. în plus ori în minus la metru lungime. 
Adăugând ·la aceasta şi modul complect neîngrijit al stivuirei 

l 'n1nului, ori cine îşi poate închipui cum arată o stivă de foc 

r�l onată de bolşevici. 

2. Lemnul de lucru nici el n'a avut parte de o fasonare mai · 

bună. Se constată nu numai lipsa totală de grijă în a da fiecărui 

� uştean dimensiunea cerută de marfa, ce urmează a se produce 
î11 raport cu calitatea, ci şi desconsiderarea preciziei în măsurarea 

I L1ngimilor. De aceea rezultă în mod obişnuit diferenţe de 5--30 cm 

î11 plus sau în minus,-greşeală intolerabilă într'o exploatare fo ... 

rt\;1 tieră raţională. Pe de altă parte, în orice exploatare silvică 

, l\ ţional� se examinează în chip riguros defectele lemnului acor-

1 11du--se cea mai mare atenţie, spre a nu deprecia marfa prin 

J t4t.·. li de sortare. Exploatarea bolşevică însă nu-şi bate capul cu 
• • • 

t: ·111enea n1m1ci,r1. 
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3. Cine voeşte să cunoască însă în fond gospodăria forestieră
bolşevică, să cerceteze cu atenţie un parchet de pădure exploatat 
de bolşevici: Admirabilă şcoală de ( a) evidenţiere a tuturor gre­
şelilcr ce se pot săvârşi în exploatarea şi regenerarea pădurilor şi 
de (b) neglijenţa educării şi instruirii profesionale a lucrătorilor. 

a) Priveliştea unui asemenea parchet îţi face rău. Bunăoară:
butuci de calitate excelentă stricaţi prin retezări în lungimi prea 
scurte, ori secţionări făcute greşit şi fără a se ţine seamă de 
defectc·le lemnului, apoi lipsa complectă de regulă în selecţiona­
rea materialului, buşteni cojiţi şi necojiţi alături de buşteni jupuiţi 
în sevă,-fapt ce denotă că exploatarea a continuat şi în primă­
vară, contrariu principiilor raţibnale silvice admise pretutindeni. 
Puneţi la aceasta cioatele foarte înalte lăsate în urma tăierilor, 
ochiurile şi golurile din arboret şi în fine dimensionarea neexactă 
a buştenilor şi veţi avea imaginea clar� a gospodăriei forestiere 
bolşevice, neştiinţifice şi condusă după procedee primitive de un 
personal nepregătit şi nedesciplinat, dar mai ales rău îndrumat. 

b) Personal rău îndrumat. Foarte potrivită calificare! Fiindcă
- acelaşi lucrător, care, supt îndrumarea silvicultorului român, tăia

copacul din faţa pământului, măsura lungimele de secţionat cu 
preciziune până la 1 cm., selecţiona raţional materialul şi cur�ţa 
complect parchetul exploatat, stivuia sterii de lemn de foc cu 

două feţe şi îi selecţiona pe calităţi,-acelaşi lucrător, zic, încăput 
pe mâna cultului {sîc) agent bolşevic, {noi eram pentru ei <<bez„ 
culturnâi>>) uita ·toate regulile de tăiere şi fasonare raţională lăsând 
în_ urma lui un parchet exploatat mai urât de cum l-ar fi lăsat 
un lucrător de acum o sută de ani în urmă. 

II. 

Cantităţile exploatate de bolşevici în raport cu posibilităţile 
pădurilor. 

La temelia gospodă.riei silvice a Fondului Bisericesc stă, pe 
lângă altele, principiul: rc.spectarea cu sfinţenie a raportului sus-­
ţinut în exploatarea pădurilor. Datorită lui, Fondul a reuşit să 
păstreze intact capitalul forestier corespunzător exploatabilităţii şi 
revoluţiei adoptate, potrivit cu speciile ce compun pădurile, cu 
nevoile şi cu imperativele economiei naţionale. 
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Afară de aceasta, metoda de �menajament aplicată la Fond: 

metoda mixtă cu calculul posibilităţilor pe volum şi pe suprafaţă, 

cunoscută şi mult aprec.iată, a dat rezultate şi a conttibuit la păs-­

trarea capitalului lemnos al pădurilor - preţioasă rezervă - în special 

al ese11ţelor de stejar şi răşinoase, cărora li s'a aplicat exploatabi-­

litatea economică. Amenajamentul se aplică pe ocoale cu revizuiri 

decenale, care verifică regulat şi amănunţit starc:a arboretelor prin 

11oi descrieri parcelare, cubajul arboretelor afectate suprafeţelor 

Jecenale ·şi controlul întregului capital lemnos, apoi alcătuirea 
,,lanului. de exploatare bazat pe posibilitatea claselor de vârstă şi 

în fine, bilanţul gospodăriei -un complex de lucrări deci destul de 

r11igăloase a căror menire tinală este păstrarea perpetuă a capitalu-­

lui lemnos cu concomitenta ameliorare a pădurilor, creşterei pro-­

ductiei lor. 
, 

Acum după ce am amintit principiile şi metodele ce stau la 

baza gospodăriei forestiere 3; Fondului Biserice_sc, să trecem mai 

departe şi să examinăm cum s'au comp:rtat bolşevicii cu o gos--
podărie silvică atât de raţional organizată în timpul cât ei au 

administrat 4o şi exploatat--o? ..
Prima grijă a bolşevicilor, după ce au invadat ţara, a fost 

ă ridice în grabă. toată cantitatea de lemn de lucru şi de · foc 

gata fasonat, aflată în păduri şi pe depozitele pădurilor, din ex­

ploatarea anului 1939/40 şi destinată consumului din iarna 1940/41. 

e pare că ei au socotit ca insuf 1Cicnte stocurile de lemne aflate, 

u au şi.� început chiar în timpul verii 1940 să facă tăieri noi.

Aceste tăiţri au dispus să fie făcute pe baza proectelor întocmite 

I' administraţia Fondului pentru exploatarea 1940/41, proecte 

1·un1ase neexecutate la Cernăuţi în cancelaria Fondului. 

Aparent s'ar părea că bolşevicii ar fi avut intenţia să con-­

tinue gospodăria forestieră raţională practicată de Fond 1n pădu-­

rile sale şi să respecte posibilitatea pădurilor. Dar lucrurile s'au 

1 trecut altfel. 

Au început tăierile imediat vara, fără să mai aştept� sezonul 

1\ rmal de tăieri în toamnă. Prin asemenea tăieri ei au distrus 

11 1:nare parte seminţişurile din suprafeţele în curs de regenerare. 

I ) tr mai grav decât aceasta, este faptul că au· făcut tăieri chiar 

1�r Nl1prafeţele în curs de regenerare, procedeu cu desăvârşire con-­
t I Ltr regulelor celor mai elementare de cultură şi îngrijire a pădurilor. 

Aceste operaţiuni trădează intenţia bolşevicilor chiar dintru 
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început de a tăia mai mult de cât prevederile amenajarnentult1i, 
şi aşa s'a întâmplat. Căci după ce au termi1îat la repezeală tăerile 
prevăzute în proectele de tăieri, secţia de exploatare a impus ocoa-­

lelor silvice de administraţie şi cultură, să înceapă tăieri noi, în 
special în pădurile de stejar şi de răşinoase. Acestea au cercat 
c�t de cât să încadreze noile cerinţe ale exploatării într'un pla11 
bazat pe necesităţile silvice--culturale ale arboretului, marcând ar­
borii prevăzl1ţi spre exploatare. 

Dar cine a ţinut socoteală de asenîenea cerinţi obligatorii 
pentru ori ce gospodărie forestieră din ţările· civilizate? 

Oare puteau ţine piept agenţilor evrei dela exploatare, nişte 
· bieţi nevoiaşi ajunşi fără nici o pregătire forestieră î11 fru11tea
ocoalelor?

Şi iată că înce1Je cea mai barbară exploatare ce se poate 
• 

imagina, caracterizată prin: tăieri definitive executate pe suprafeţe 
. încă neregenerate, tăieri de punere _în lumină în arborete în� care 
nici 11u se făcuse tăieri de însemânţare, ba chiar şi tăieri rase 
acolo unde erau rezerve valoroase de lemn, precum de pildă ste-­
jarul din Cozmeni, parcela 2 şi 3 din ocolul Revna, seria B.

Tăierile începute vara, imediat după invazie, au continuat în 
• • 

. sezonul de toamnă şi iarnă şi nu s'au oprit nici în primăvara 
· anului 1941 ; astfel se constată în parcelele 7 şi 8 ocolul silvic
. Ciudei, ex.ploatare de răşinoase în sevă, făcută în primăvara 1941
şi în imediată conti11uare a tăierilor de iarnă .. 

Prin urmare exploatarea forestieră bolşevică nu ţine seamă 
de sezon de tăiete, exploatarea se face tot timpul anului făr8. în„ 
trerupere, neglijează· posibilitatea păduriTor şi în fine desconsideră 
total necesitătile silvice--culturale forestiere. 

Rezultatul unei atari exploată.ri, făcută în pădurile Fondului 
într'un singur an de -bolşevici, este în adevăr ,,colosal'', dar nu 
mai puţin ,,colosale'', sunt şi pagubele suferite de pădure. 

Pentru a ilustra n1ai bine faptul, arătăm mai jos cantităţile 
exploatate de Fond în deceniul 1930-19.Li,0 în ocoalele silvice 
Jt1cica, Revna, .. Cuciurul Mare, Ciud.eiu şi Codrul Cosminului, în 
raport cu posibilitatea normală a pădurilor, bazaţi pe amenajament, 
precum şi· tăierile. efectuate de bolşevicii în anul de ocupaţie. 

Din această situaţie comparativă, se desprinde în mod evident 
cât de mult· a respectat Fondul raportul susţinut� precum şi de­
păşirea considerabil8. a posibilităţii pădurilor, prin tăerile bolşc:vice. 
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Vl 

,., . 
--- -""j ·11r.;: 11 d �

-

exploa-­

tare 

1930/31 
1931/32 
1932/33 
1933/,34 

, 1934/35 
1935 /36 
1936/3

'"
/

1937 /38 
1938/39 
1939/40 

Dece11iul 
1930/40 
Total 
Media 

anuală în 

i11 Deceniu 
1930/40 
1940/41 

ex.pl. de 

l1olşevicii 

-

I Jucica
I posibili· efectiv

tatea expl.

*)9.900 8.320 
9.900 13.6'"/3 
9.900 1.1.608 
9.900 12.81 O 
9.900 9.676 
9.900 8.802 
9.900 6.986 

8.110 12.077 
8.110 14·.444 
8.11 O 8.40

'"

1 

93.630 106.803 

I 

9.363 10.680 

8.110 25.975 

*) metri cubi

-- ---

OCOLUL SILVIC 

Revna Cuci urul l\1are
posibili-

tatea

10.400 
1 o·.400 
10.400 
10.400 
10.4-00 
10.400 
10.400 

-

10.450 
10.450 
10.460 

104.150 

10.415 

10.450 

efectiv Posibili-
expl. tatea

10.400 15.420 
8.605 15.Lt20

15.374 15 .4 20 

8.333 14.040 

„I .690 li 14.040

4.850 
„I. '"I 28 

8.642 
6.799 
6.800 

85.225 

8.522 

20.300 

14.040 
14.0LtO 

14.040 
14.040 
14.040 

144.540 

14.454 

14.040 

. 

efectiv
expl.

16.420 
l „I .96

'"

1

15.063 
14!623 
15 .0 '"/ 1 
12.708 
15.156 

15 .85 2 
13.351 
14.05

'"/

152.260 

15.226 

31.840 

. 

• I' 

Codrul Cosminului 11 Ciudefu
Posibili- efectiv posibili- efectiv

tdtea expl. tatea expl.

9.180 8.821. 21.000 1 '"I. 'I 98 

9.180 9.664 21.000 24.4
'"
/ 2

9.180 9.933 . 21.000 23.180 

9.180 '"I. '"I 3 O 21.000 22.''126 

9.180 8.546 · 21.000 24.943 

9.180 
I

8.982 21.000 19 .5 6 „I
9.180 5.871 21.000 20.803 

9.180 6.564 13.810 21.059 
9.180 8.466 13.810 15. ,.I 30

9.180 5.1�21 1 13.glO 23.306

91.800 79.699 il 98.430 219.584 

9.180 „I. 9
'"

1 O 19.81+3 21.958 

9.180 34.455 
I 

13.810 
I 

51.800 

• 

' 
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Con1parâ11d reca1Jitulativ situaţia tăerilor în deceniul 1930--1940 cu exploatarea �olşevică, în raport 
cu posibilitatea pădurilor, constatăm: 

· Posibilitatea 
Efectiv ex.p 

• 

anuală medie 
-

1. d.e Fond
Diferenta în tre volumul , 

exp oatat 
ş1 pos biliî:r.te 

--

De·păşirea 
pri11 tăerile 
portată la 
pe 1940/41 

posibilităţii 
bolşevice, ra--
posibilitatea 

• • • • 

Jucica 
m. c. - 9.363
m. c. 10.680
m. C.; + 1.317

O/o + 14°/o
m. c. + 1 'l .865

11 

O/o + 224°/o

Revna 
10.415 
8.522 

- 1.893

- 180/0

+ 9.850

+ 94°/ o

OCOLUL SILVIC 

\\ Cuci ur. M. 
14.454 

'. 15.226 
+ rl72

-l- 5°/o 
+ 17.800

' 

+ 126°/0

j C. Cosmin\\ Ciudeiu JITotaluri 
9.180 
7.970 

- 210

- 20; o 
+25.275

+ 2rl5

19.843 63.255 
21.958 64.356 

+ 2.115 +1.101

+ 100/0 + 1, 7°/ o
+-3

r

l.990 108.120 

+27s °lo 
li 194¼

Grafica alăturată înfăţişează comparativ grija depusă de Fond să ·nu depăşească în exploatare posibi-­
lităţile 11ormale şi excesivele depăşirii ale acestei posibilităţi efectuate de exploatarea bolşevică: 
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Ocolul silvic:Juci[a Revna (uciurul 
·Mare

[odrul­
[osminului 

[iudeiu. 

Prin urmare, Fondul Bisericesc respectând cu grijă posibili-
1 ,t 'a anuală, a exploatat complexul ocoalelor silvice Jucica, Revna, 
Cu iL1rul--Mare, Codrul--Cosminului şi Ciudei în anii 1930-1940 

.. 

ş.i a înregistrat în acest întreg deceniu o depăşire de abia 1.5 ° / 0, ·

iar bolşevicii, printr'o exploatare barbară a aceluiaşi complex, în 

anul de ocupaţie, au .depăşit posibilitatea în acest singur an cu 170° / 0 •

lîacă luăm în considerare faptul că bolşevicii cu toate că nu 

n B · F t· - " ,. - ,, ucov1na ores ,era . 
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au avut în anul de ocupaţie organizare desăvârşită a serviciilor de 

exploatare şi totuşi au reuşit să exploateze cantităţi atât de mari, 
concluzia vine dela sine : tendinţa regimului bolşevic de a lichida 

rapid pădurile din Nordul Bucovinei, aşa după cum altădată a 
procedat regimul ţarist cu cele din Basarabia, spre a apropia re-­

giunea cât mai mult de aspectul stepei ruseşti. 
Iată gospodăria forestieră bolşevică: o · economie complect 

subordonată intereselor exploatărei, unde grija de conservarea pă­
durilor - care grijă în ţările civilizate trece pe primul plan - este 

aproape necunoscută. 
Regimul nostru forestier şi în deosebi Fondul, a dat şi dă o 

importanţă specială pădurilor din laturea de sus a Bucovinei, fiind 

o regiune săracă în păduri şi s' a silit să păstreze cu cea mai mare

grijă buna stare a pădurilor şi capitalului lemnos din această re-­
giune. Silvicultura românească are mare merit în această privinţă,
dar administraţia forestieră bolşevică după cum am arătat mai sus,
a desorganizat numai într'un an buna noastră întocmire forestieră
de ani, atacând profund rezerva lemnoasă a pădurilor noastre, cu
atât mai dureros cu cât a atacat în special rezervele de stejar.

III. 

Regimul bolşevic şi cultura pădurilor. 

ln raport cu activitatea atât de intensă a exploatării practi­

cată de bolşevici în pădurile noastre, lucrarea lor de cultură a 

pădurilor apare cu totul redusă. 

ln acest domeniu toată activitatea lor se poate rezuma în 
trei cuvinte : încercări şi bune intenţii. 

ln rubrica bunelor intenţii pot fi înregistrate instrumentele 

pentru pe.piniere şi plantaţiuni; ... plantatoare, . prăşitoare şi greble, 

pe care le,au adus la unele ocoale, precum şi literatura dt: spe­
cialitate forestieră, împreună cu tablourile instructive relativ la in­
sectele primejdioase pădurilor, evoluţia şi modul lor de atac · al 

arborilor, trimise la. ocoale, aceastea toate au rămas material 

mort, personalul nefiind în stare să 
· 
se folosească de ele. 

lncercările însă au lăsat urme care ne perniit a judeca pe 
viu, pregătirea şi capacitatea regimului bolşevic în îngrijirea şi cul­
tura pădurilor, mai întâi în pepiniere şi apoi în pădure. 
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In pepiniere au făcut ceva însămânţări de salcâm, Cytisus la ... 
burnum, dar nu s'a făcut de fel însămânţări din esenţele princi­
pale ale staţiunei. Evident, că în locul falnicelor nostre pă9-uri de 
stejar ei voiau să facă păduri de salcâm. 

. . 

In ocolul C .... Cozminului, unde Domnitorul Ştefan cel Mare 
a semănat ghindă, cu câteva sute de ani în urmă, bolşevicii au 
pus salcâm. In general pepiniere\e, admirabilele noastre pepiniere, 
au rămas neîngrijite, neplivite şi cu împrejmuirile dărăpănate, care 
nu au fost de1 fel reparate şi întreţinute. 

Dintre pueţii din pepiniere buni de plantat, nu au extras 
decât un număr foarte redus, aşa că au rămas pepinierele pline 
de pueţi de stejar şi frasin de 4 ani, adică trecuţi de vârsta po­
trivită pentru plantare. 

Bolşevicii au făcut plantaţiuni, însă redus de tot, cu pueţi 
de stejar şi frasin extraşi din pepinierele noastre, pe unele dintre 
terenurile de hrană ale personalului silvic român şi unele com, 
plectări pe suprafeţele în curs de regenerare. 

lmpădurirea pe terenurile personalului silvic s'a făcut, plan, 
tând pueţi de stejar şi frasin în rânduri alternative, cu distanţe 
de 4 m. între rânduri şi de 50 cm. între pueţi pe rând. Până la 
i nchegarea masivului urma să se facă cultură agricolă pe făşiile 
dintre rânduri. Iar în complectările suprafeţelor în curs de rege ... 
nerare s'au plantat tot pueţi de stejar şi frasin în cuiburi de un 
Jn. p. cu cinci pueţi în fiecare cuib. Pueţii au fost puşi cu 
1 lantatorul şi datorită anului destul de ploios s'au prins destul 
<.le bine. 

Bolşevicii au executat cur�ţiri în unele tinerete în stare de 
11ueliş, dar lucrarea s'a executat: a) insuficient, fiindcă nu s'a • 
t'Xtras în întregime esenţele copleşitoare şi indivizii rău confor, 
n1uţi, ca de pildă în parcela 10 b din ocolul silvic Codrul--Cos-
11\lnului, unde va trebui complectată lucrarea acum de noi; b) greşit, 

Al de pildă în ocolul Revna unde s'a extras în mare parte ele, 
m ,,1te de viitor, dar s'au lăsat preexistenţi rău conformaţi şi 
co1ilcşitori, care degradează masivul. 

ln primul caz, greş.cala se poate drege prin complectarea 
I uc1 ării, iar în cel de al doilea caz, greşeala este ireparabilă. Am­
bele cazuri însă dovedesc incapacitatea profesională a personalului 
de .e ecuţie. 
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CONCLUZIUNI. 

Caracteristicele principale ale gosp.odăriei forestiere bolşevice 

aplicată în pădurile Fondului Bisericesc din Buco,1ina de Nord în. 

anul de ocupaţie 28 Iunie 1940 până la 5 Iulie 1941, sunt în. 

concluziuni : 
Exploatări secătuitoare cu tendinţa vădită de a lichida într' un 

timp nu prea îndelungat capitalt1l le1nnos şi în primul rând rezer--­

vele cele mai valoroase; absenţa lucrărilor tehnice de întreţinerea. 

instalaţiunilor, drumurilor, caseior forestiere şi evitarea oricărei 

investiţii în îngrijirea pădurilor, sistem· care se caracterizează în. 

sil,7icultura germană atât de nimerit prin expresia <<Raubwirtschaft>> .. 

Subordonarea complectă a sectorului de administrarea şi eul; 

tura pădurilor celui al exploatărilor. 

Lipsa de personal specialist şi degradarea silviculturii prin. 

încadrarea ocoalelor cu personal în majoritate total nepregătit
t

fapt care a regresat nivelul gospodăriei forestiere cu cel puţin 

70-80 ani înapoi, deopotrivă în toate ramurile gospodăriei: eul--·

tura, conservarea şi îngrijirea pădurilor, lucrări tehnice de întreţi ...

nere, etc. şi numai eliberarea grabnică a teritoriului ocupat de 

către armata noastră biruitoare, a salvat pădurile de distrugere 

sigură, care avea să asimileze aspectul regiunii cu pustiul stepei 
ruseşti. 

S'a putut astfel verifica aici, că şi în materie de silvicultură 

acel << balşoi>> (mare, mult), care obsedează regimul bolşevic, se 

manifestă mai mult în sens destructiv şi nicidecum constructiv, 

la adăpostul unei vaste şi iscusite propagande, care ştie atât de 
bine să mascheze realitatea. 

ING. S. GÂRBU 

• 
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ISTOR.ICUL REC;IEI LA PĂDURI 
--

de: lng. I. RĂTAN 

.. 

REGIA la păduri nu este o idee nouă, dar 
�a n'a forma,t până în zilele noastre o metodă de gospodărie 

forestieră. 
Pădurile la început erau considerate şi exploatate, numai 

--a fonduri de vânat, aparţinând pe rând, când poporului sub 
forma de res nullius, şi în evul mediu mai ales, aparţinea gu�. 
vernatorilor, domnitorilor, pri11cipilor, iar în urmă devin un 
drept regalian - într'o anumită regiune a pământului. 

Cetind deci în vreme, desluşim un fapt bine precizat cu 
privire la păduri, şi anume că acestea formau obiectul unui 
fo11cl de vânat, iar arborii - nu însă în înţelesul de pădure - . 
,8e foloseau de populaţie pentru nevoile lor în lemn de· foc şi 
<.:onstrucţii rurale sub forma de grinzi cioplite. Numai popoa­
•·cle cu viaţă socială le-gată de navigaţie, (Fenicienii, Cartaginezii, 
',f'racii, Romanii, Wikingii, etc.), au făcut în trecutul foarte în­
<-1cpărtat al omenirii, exploatări mai însemnate de arbori pentru 

. 
. 

tt\aterialul necesar multelor şi trainicelo·r nave plutitoare. 
Din adâncul acestor timpuri ne-au rămas ca mărturii ne­

,lcsminţite ale unor vaste şi totale exploatări, spinările de 
r-itfi11că goală ale Karstului dalmatic şi. a întregului şir al mun­
l llor Alpii Dinarici. 

Istoria evoluţiei economice nu va putea niciodată acredita 
l):lrerea că aceste devastări de întinse păduri s'au făcut din 
l111boldul câstigului, ci mai sigur pare că ele au fost opera unor 
f<lrţări uriaşe impuse de împărăţii dictatori, pentru procurarea 

I, tt111ului necesar navelor de comerţ şi de răs_boiu, sau au fost 
,1 li lll tli opera populaţiei cu neţărmurite dorinţi de a creia pă­
şun,ea 11ecesară prea multelor lor turme de vite şi capre. 

Deci nu poate fi vorba aici de o exploatare forestieră 
într �o formă sau alta, a regiei la pădurea propriu zisă. 

a şi la Daci de altfel, pădurea servea drept obiect de pă­
şunat• ct1 vitele şi pentru vâ!1at şefilor de trib şi de tinuturi. 
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Exploatarea păşunatului de munte şi a vânătoarei în pă­
duri se făcea în tot acest trecut de către stăpânul domeniilor 
prin locuitorii plaiurilor, cari erau robii şi iobagii lor. 

Nu de mult,. cu câteva sute de ani înainte numai, lemnul 
începe să devie o marfă comerciabilă sub forme diferite, ca 
expl. draniţă, şiţă, şindrilă, ulucă de rezonanţă, ulucă pentru 
mobilă mai bună, şi chiar pentru cea rudimentară. 

Cred însă că şi în vremi mai îndepărtate, nevoile oraşelor­
porturi, situate la guri de fluvii si pe tărmuri marine, fără pă-

i. 
,, , 

duri, recla'mau lemnul ca marfă comerciabilă - în troc -
pentru multiplele trebuinţi ale desvoltării acestor or.aşe. 

La noi în ţară, ca şi în tot restul ţărilor europene, înce­
putul ']desvoltării oraşelor şi satelor arată că acestea au fost 
aşezate nu numai pe albia râurilor, dar chiar şi în centrul, sau 
la adăpostul pădurilor, căci în locul vastelor câmpii de azi, în 
trecut foşneau falnice păduri, din care erau satisfăcute direct 

· nevoile imediate în lemn.
Cea mai veche exploatare forestieră sistematică pare a fi

făcută de Nordici - Scandinavii în special - şi aceasta dintr'un 
dublu îndemn : 

Procurarea pastei de hârtie pe cale mecanică ; 
Satisfacerea cerinţelor de lemn ale m�rilor porturi şi oraşe de 

ţărm ca Rotterdam şi Londra şi cele de pe coastele mării Baltice. 
Aglomerările mari de populaţie în vechile oraşe ale Apu ... 

sului, au impus apoi exploatarea pădurilor pe o scară mai mare 
pentru aprovizionarea lor cu lemnul de foc, aceasta fiind pri­
mordiala cerere a lemnului. 

Vechea Austrie a urmat Scandinaviei şi Franţei în regu­
lamentarea exploatării pădurilor prin ordonanţe de Stat, legi 
cari apar în acest scop, cu două secole în urmă. 

Odată instaurată proprietatea legală, se reglementează şi 
se împământeşte prin practici, toate formele de exploatarea . 
propriu zisă a pădurilor. Pentru a putea urmări în deaproape 
evoluţîa exploatărilor în diferitele sale forme economice, şi în 
special în aceia a regiei, redăm toate aspectele pe care la îm­
bracă regia forestieră, şi anume : 

Regia pură, adică forma de exploatarea produselor lemnoase . 
ale pădurii direct de proprietar, cu propriile sale mijloace şi 
eforturi. 
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In această formă de regie capitalul necesar tuturor lucră­

rilor de investiţii şi exploatare aparţine de drept proprietarului 

rcspectiv1 căruia în mod normal îi aparţine şi-i revine şi în­

f regul câstig al întreprinderii. ., 

Pe lângă acest factor de producţie, munca şi în special 
t>rganizarea ei, adică găsirea personalului corespunzător şi su­
ficient fiecărei articulaţii a întreprinderii, cade tot în sarcina 

flroprietarului conducător al exploatării şi gospodăriei acesteia, 
,·fit şi organizarea muncii într'un sistem rentabil şi cât . mai 

t�vident. Deci regia pură reclamă şi chiar impune, existenţa şi 

u două elemente de lucru:

a) Capital lichid permanent şi suficient;

b) Personal technic corespunzător.

Un element de natură psihologică, care iarăşi nu trebuie

Nit lipsească conducăto�ului regiei - proprietarului - este ar-
� 

t11ătura sufleteas�ă necesară, pentru a putea suporta şi urmări 

î,1 permanenţă cu grijă şi răspundere, buna executare a lucră­

ri.lor în evoluţia exploatării. 

A vantagiile şi nemăsuratele perspective ce se deschid 
� '()rtomiei forestiere prin aplicarea regiei pure la păduri, ţe 

vc,111 examina într'un alt cadru, când se va reveni la cazul concret. 

Regia prin dijmă, este forma prin care proprietarul parti­

' · I ,,,1 la executarea explo�tării respective cu . întreg capitalul ne­

t 'C.'�ar investiţilor, iar remunerarea factorului muncă se face prin 
,,:c,rdarea acestui factor', un procent din produsele exploatate. 

Această formă de regie are însă desavantajul că nu se. 

Jll' �tcază tuturor lucrărilor de gospodărie forestieră şi acolo 

e,,,,lc se aplică, nu se pretinde producer�a de produse de cali­
f • t' deosebită şi superioară, ci mai mult produse uniforme şi 
f r_ prea accentuată evoluţie calitativă (lemn de foc, fân, 
1,I ,t'a•ă spartă, etc.) 

Regia mixtă, adică forma în care proprietarul acceptă ală-
• 111•1 de propriul său capital şi o parte (într'un procent oare­

n• ,,nterior convenit) din capitalul unui asociat, care poate fi: 

•••• I' t1·ticular, sau mai mulţi - regie prin asociaţie, societate 

••••ltl"l�ativă, sau un concern, unde legea cooperaţiei funcţio-
• • • 

- regie prin cooperaţie.

IJc11eficiul net în acest caz se împarte în procente anterior 

·, 1l1lllt_ , proporţional cu cota de participaţie a capitalului.

, 23 



' 

Cum am arătat mai sus, numai cu cca. două secole înainte, 
în anumite State, s' a reglementat pe haze juridice şi culturale, 
exploatarea pădurilor, deci abia de atunci poate fi vorba de 
valorificări propriu zise la păduri, mai cu seamă la lemn. 

Atunci regia apare la păduri în forme variind cu regiunea 
şi anume, la micii proprietari, şi la cei mijlocii . din Karintia, 
Carniolia, Stiria şi Tirol, se observă un început de regie _proprie 
aplicată cu multă străduinţă, fapt care se perpetuează până în 
zilele noastre. 

In pădurile domeniale şi la proprietăţile marilor grafi 
din Ardeal, Boemia şi Polonia, ca şi la composesoratele din 
Transilvania şi obştiile de moşneni din Vechiul . Regat, se ob­
servă la început o regie prin asociaţie, foarte apropiată de 
regia prin dijmă, căreia apoi îi ia locul antrepriza în cea mai 
mare parte, în deosebi după intrarea comerţului în mâna evreilor. 

Regia prin dijmă rămâne mereu la exploatarea lemnului 
de foc şi la exploatări alpine, la composesorate, proprietăţi 
comunale, bisericeşti, etc., până aproape de a doua decadă a 
secolului nostru. 

In România, după anul 1800, înce_pe punerea în aplicare 
a legiuirilor forestiere, odată cu care se observă şi o regle­
mentare a exploatărilor, când valorificarea lemnului capătă şi 
la noi �adre legale, şi apare mai sistematic practicată. In acest 
fel nevoile oraşelor în lemn de f oe se satisfac de diferiţi pro­
prietari, sau de Stat, prin exploatări în dijmă cu ţăranii satelor 
respective. Restul comerţului de lemn de lµcru - deci exploa­
tarea - se face de particulari prin antreprenori, care-şi cons- · 
truesc cunoscutele ferestrae de apă (la început cu o singură 
pânză), unde se taie zi şi noapte cei mai frumoşi brazi şi molizi. 

La fel pentru doage, şiţă, şindrilă, şi chiar pentru produ­
cerea cenuşei, antrepriza este metoda de exploatarea pădurilor, 
mai ales la cele din Vechiul Regat. 

In Ardeal, la pădurile - comunale, exploatarea lemnului de 
foc se făcea în regia prin dijmă. Abea d1:1pă anul 1920, începe 
în România exploatarea şi valorificarea în regie a lemnului de 
lucru, dar aceasta destul de izolat, şi până la 1930 în forme 
reduse, aplicată mai ales ca încercări de către Stat. 

Regia la păduri nu s'a practicat prea mult în trecutul 
apropiat nici în restul ţărilor europene, afară de Suedia şi Fin-
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la11da, unde regia prin asociaţie a luat desvoltare neîntrecută 

tji a ajuns la realizări neegalate până azi. 

Liberalismul economic, şi deci vechea libertate comercială, 

flână la răshoiul mondial şi imediat după acesta, a promovat 

11t1mai antrepriza, forma cea mai comodă de încasare anticipată 

111ai ales, a veniturilor. 

Răsboiul mondial însă continuând şi accentuându-se mereu 
t-1l1b forma economică, a condiţionat alte procedee de exploa­

t,tre şi mai ales de comercializare a produselor. 

Deaceea aproape toate Statele europene ş'i-au revizuit 

111etodele de exploatare forestieră, în care Statul îşi căuta cât 
111ai adânc rosturile sale economice. 

Treptat, cum vom vedea şi în cele ce vor urma, regia 

forestieră devine forma cea mai proprie de exploatarea hunu­

rllor, fapt impus de intervenţia Statului în reglementarea, diri­

Jitrea şi planificarea economiei sale, în vederea asigurările bu-

11 l1lt1i său mers, în lupta de interese cu ceilalţi vecini. 

Apoi criza anilor 1929-1933, a cerut şi a impus metode 

tl<)i, forme mai cuprinzătoare şi mai sigure de exploatarea bu­
•• ••rilor şi în special metode care asigurau producţia susţinută, 

fur1dardizată şi comportinentă în regimul economic compen­

lt(>r, - ridicat de toate ţările europene. 

Deci, regia forestieră, ca formă şi metodă de exploatarea 

I v,1lorificarea lemnului, intră în planul acţiunilor economice 

tlt\l.t 1930, când Statul - Capsul -1a fost creiat prin lege 

,,să Autonomă a pădurilor Statului. 

Prin urmare regia la păduri s'a impus de Stat din motive 

,� '<>11omice şi naţionale, ea fiind singura formă prin care se 

fl()l\te asigura Ţării şi Naţiunii, o exploatare forestieră raţională. 

Examinând fondul al acestei noi discipline de administrare, 

itn ca principale şi hotărîtoare elemente de raţională gos-

1 )C>tlurie ce le cuprinde : 

I. Inlăturarea intermediarului şi de drept şi de fapt a pro-

111·1�-ttlrului în economie, i:ealizându-se prin aseasta simultan trei 

t, • • rl deziderate : 

cL) Beneficiul - tot, foarte mult speculat de streini, intră în 

••• ,, , Statului şi a proprietarului; 

I>) ,�ecretul realizărilor naţionale se păstrează mai bine, şi 

1111„I -xpus la discreţia şantajistă a streinilor; 
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c) Programul de reconstrucţia, reorganizarea şi valorificarea

bitnuri lor productive, se poate ·integra planului economic naţional, 
trecându-se dela vorbe şi proecte, la realizări necesare. 

2. Restabilirea stării normale a pădurilor;

3. Naţionalizarea economiei forestiere:

a) Capital;
b) Munca;

• 

c) Proprietate .
4. Raţionalizarea exploatărilor şi industriei forestiere sitb toate

formele lor. 

Asupra fiecăruia dintre aceste capitole, cari de fapt for­
mează punctele cardinale ale regiei forestiere, vom stărui se­
parat şi în mod amănunţit în alte articole, analizând toate avan ... 
tagiile ce decurg din aplicarea acestui gen de gospodărie la 
păduri, prin compararea realizărilor de până acum. 

In moa special vom stărui şi asupra fazelor şi încercărilor 
de regie forestieră aplicată la Fondul Bisericesc . 

. · 

..., 

ING. I. RATAN. 



l)ĂDURILE FONDULUI BISERICESC
. . . 

�I METODELE DE RE�ENERARE PRACTICA TE ÎN 
�fRECUŢ, PREZENT ŞI SUGESTII PENTRU VIITOR

• 

de lng. A. TCACIUC 

FONDUL Bisericesc ort. rom. al Bu­
covinei este. proprietarul următoarelor terenuri, afectate 
culturii forestiere. 

1. Păduri propriu zise . . 230.17 4,04 ha
, 2. Linii de amenajare . . 1.752,34 ,, 

3. Pepiniere . . . . . . 32,4
'"

/ ,, 
' 

Total � 231.958,85 ha 

Pădurile constituesc_ averea principală a Fondului bi­
sericesc, sunt situate în SV şi N�Estul Bucovinei şi se gos­
podăresc conform planului de amen�jare. Dup·ă regiuni 
eJe· :se împart în: _ 

1. Regiunea şesului, col·inelor şi a dealurilor mici,
până la 500 m. altitudine, din care fac parte oe oalele 
silvice: Codrul ... Cosminului, Cuciurul--Mare, Frăţăuţi, Ju­
cica, Pătrăuţi--pe ... Suceava, Revna şi Vicovul .... de ... Sus, cu q

suprafa·ţă totală de 23.82 7 ha. 
In această regiune predomină fagul în amest.ec cu 

carJ)en ul şi stejarul. • 
2. Regiunea dealurilor mari, dela 500 m. până la

1 OOO m. altitudine, cu ocoalele silvice : Codrul-V oevo­
t:f (','iei, Ciudeiu, Iliş eşti şi Solca, în su praf aţa de 1 7 .162,85 ha. 

Aici predomină bradul în amestec cu fagul, car-
penul şi molidul. . 

3. Regiunea munţilor cu peste 1000 m. altitudine.
Din ea fac parte oe oalele silvice: Ar gel, ·Breaza, Brodina, 
Cârlibaba, Dorna Candrenilor, Falcău, Frasin, Gura .... Homo ... 
,rului, Mănăstirea Homorului, Iacobeni, Marginea, Mol­
' I< )Y l ţu, Pojorîta, Putna, Seletin, Straja, Stulpica.ni, Ostra, 
Varntt, Vatra Dornei, cu o suprafaţa totală de 190.969 ha. 
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Molidul este aici acasă. In zona lui supe1„ioară con ... 
stitue arborete pure, iar în cea inferioară provine în ame-­
stec cu bradul si fagul. 

' 

Proporţia speciilor se prezintă astfel: molid 53, 7°/o 
brad 20,9°/o pin, 0,3°/o larice, 0,1°/o, total răşinoase 75,0°/o, 
fag 20,2°/o, carpen 2,5°/o, stejar 1,6°/o, frasin 0,2°0/. paltin 
0,4°/o şi diverse, ca, arin alb şi negru, plop, me_steacăn, 
plop, etc., 0,1°/o, total 25,0°/o. 

Peste tot se aplică regimul codrului cu o revoluţie 
de 100 ani pentru arboretele din regiunea până la o 
altitudine de 500 m. şi cu 120 ani pentru cea cu alti-­
tudine peste 500 m. 

In acest regim se practică tratamentele: 

Codrt1 cu tăieri rase . . . . . . 92. 783,54 ha= 40° / 0
Codru cu tăieri progresive . . . . 138.201,71 ha=S9°/0

Codru grădinărit . . . . . . . . 3 '"14, 20 ha li 1 ° / 0
' . 

Tratamentul codrului cu tăeri localizate unice sau 
rase se aplică· în arboretele pure de molid, iar cel al 
tăerilor progresive, la pădurile din regiunea : câmpiei, co ... 
linelor, dealurilor mici şi mari. 

In ultimul timp s'au luat măsuri de a trece, treptat, 
si în ocoalele de munte la tratamentul codrului cu tăeri 

• 

progresive. 
Fondul Bisericesc mai dispune, în afara planului de 

gospodărie silvică, încă, de 599,32 ha sau 0,30°/o păduri, 
ce constituesc monumente naturale: 281,93 ha în ocolul 
silvic Pojorîta, sub muntele Giumalău, 31 7 ,39 ha în Slă ... 
tioara, ocolul silvic Stulpicani, sub Rarău, 40,24 ha parc, 
în Horecea Mânăstire, 11,24 ha sau 0,01 °/0 de crâng 
(luncă), ambele din urmă fac parte din ocolul silvic Jucica. 

Raportul claselor de vârstă din suprafeţele împădurite 
este următorul : 

1-20 ani . . . . . . . .  26,02°/0 

21-40 ani . . . . . . . .  21,00°/0 

41-60 ani . . . . . . . . 13,84°/0 

· 61-80 ani . . . . . . . . 6,08°/0

81 -100 ani . . . . . . . . 5, 60° / 0
peste 100 ani . . . . . . . . 27,46

0
/ 0 

Toate pădurile Fondului sunt amenajate definitiv. 
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Conform planuluî de gospodărie silvică, posibili'tatea 
pe suprafaţă este de 1643,8'1 ha, ·iar cea pe volum de 
884.948. :m. c. 

Aşa fiind situaţia pădurilor Fondului Biseri·cesc, se 
pune întrebarea ce trebue să facem ca pe .suprafaţa de 
1643,81 ha care se exploatează anual să ia din nou fiinţă 
11ădurea, constituită dacă nu din arborete de aceleaşi 
si)ecii cu care a fost· reprezinta tă în trecut, în tot cazul, 
t"U specii de valoare şi proprii regiunei, 

In trecut s' a aplicat în tratamentul codrului cu 
tăieri rase, metoda împăduririlor prin plantaţiuni. In 
t1nele ocoale, ca încercare, s':a. aplicat sămănături dire·cte 
si în cuiburi. 
I 

. . . . 

Metoda plantaţiei constă în a creşte pueţii nece-
sa r·i în pepiniere, iar la vârsta lor opt.imă s.ă fie apoi plan­
tttţi în parchetele exploat.ate cu doi până la trei arii 
" 

. ..., 1n urma. 
Se vorbeste foarte mult despre plantatiuni. 

' . 

, 

In cadrul acestei. probleme, unii se buc,ură când 
1,t1 în ocol o pepinîer:ă centrală. C·u cât ea este mai 
l,ir1c îngrijită,, cu· cărări simetrice şi uneo.ti chi.ar aşt,er-
1,t1t·l� cu prundiş, mărunt cât bobul, cu atât mai mult 
l · r·l·�te şi faima, de silvicultor a aceluia c-ar:e are grijă ca
f)t•11i.niera să fi 'e astfel îngrijită.
· Este neîndoelnic un merit, ca pepiniera să fie bine
Î11gr·ijită, dară aceasta este numai pentru ochiu. In reali­
t 11t<.� : plantele dădăcite aici, primind hrană suficientă
prin amendarea solul.ui, aerisite prin t:,livire şi eventual
t 1LI tl te în caz de se.cetă şi adăpostite contra int-emperiilor,
lll•,�i cresc viguros . în primii a.ni, transpuse îns:ă în locuri
cu tlltfel de conditiuni stationale decât cele. din pepinieră, 

, ' . 

tnr1jcsc; nu rareori asi'stăm la feno-menul de: îngălbe-
nlr·t•t1 lor. 

Ori aceasta nu dă un certifi€at de un silvicultor 
• pr.1ce11ut„ 

f_a o revizuire, în al doilea an după pl.anta.ţiunea 
efect:.Utltă abia de mai rămân 40- 50°/o din pueţii · plan­
taţi în anul precedent î•n parchetele în curs de regenerare. 

I )ucă cercetăm cauza, constatăm următoarele: 
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Pueţii crescuţi în pepinierele instalate, de regulă Ia 
o altitudine cu mult mai joasă faţă de aceea unde ur ...
mează să fie plantaţi, sunt favorizaţi, într' o măsură mai
largă, de căldura care la piciorul munţilor este mai pro ...
nuntată decât la înălti:mi mai mari. Cu cât ne urcăm

, , 

către creasta muntelui cu atât aerul se rarifică si devine
' 

din ce în ce mai rece. Vânturile reci sunt mai pronun ...
ţate, iar condiţiunile de vegetaţie mai reduse.

Din aceste motive, plantele luate din locul cu tot 
altfel de condiţiuni staţionale, decât unde urmează să fie 
plantate, trebue să facă mari eforturi ca să se poată 
acomoda. 

Trece deci timp îndelungat până ce plantaţiunile să 
se declare în stare de masiv şi să pună stăpânire pe sol. 

Perioada de regenerare fiind de 10 ani, firesc ar fi ca 
speciile, pentru ca să pună stăpânire pe sol, să crească în 
înăltime astfel: 

Specia: în l•iul an 
-

Bradul până la 5 cm. 
Molidul 7 ,, 
Fagul 12 ,, 
Stejarul 25 ,, 
Arin negru 18 , , 
Frasinul 20 ,, 
Laricea 15 ,, 

în al 2-lea an în al 5-lea an în al lO•lea an 

până la 8 cm. până la 15 cm. până la 180 cm. 
12 '' 45 ,, 210 ,, 
25 '' 40 '' 300 '' 
40 ,, 100 ,, 300 '' 
50 '' 200 '' 500 '' 
50 '' 180 '' 500 '' 
35 ,, 150 ,, 450 '' 

Numai în felul acesta suprafeţele exploatate în pri ... 
mul deceniu, vor fi regenerate, iar până la expirarea pe ... 
rioadei, arboretul va întra în starea de masiv. Ori, după 
cum am amintit mai sus, creşterile, mai ales la:răşinoase, 
adoptându-se metoda prin plantaţie, suferă accidente şi 
nu ating desvoltarea dorită: nici cea a coronamentului 
şi nici a tulpinei. 

Cele mai frecvente accidente de crestere se ivesc în 
. 

' 

regiunea muntoasă, unde versanţii au pante mari. Solul 
este superficial şi în cele mai multe cazuri amestecat cu 
pietre clastice. Ploile torenţiale, foarte frecvente în această 
regiune, îl spălăcesc şi în curând, după tăierea rasă, 
roca îsi arată coltii. 

' , 

Intre rocile desagregate acolo unde s'a strecurat pă .... 
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•

·rnfint în amestec cu pqţin humus care :a mai rămas, se insta-
1t •t1ză de cu vreme tot felul de ierburi şi diferite burueni 
t'ure nu numai că-i sustrag hrana pu etului planat, dar î-1

:-;tfinjeneşte în creştere ·prin tendinţa de în,ăbuşire. Iarna, 
11r"in greutatea zăpezii, ierburile se apleacă peste puet, 

I" d 11 
.., " 

p· 
'W 

I u1· · "'  'W ct1 can u, a pamant. r1mavar·a, "p-uetu cu t p1n1ţa 1nc·a 
firavă, t.rebue să facă mar•i sforţări pentru ca să se des­
t�<)lăcască de această împletitură-. D.acă un mic procent 
1·cuşeşte să străbată această pâslă, el cade din ·nou jertfă 
,1celoraşi accidente în iarna ce urmează. 

In cele din urmă, dacă totuşi reuşim, cu cheltuieli 
mari,_ să salvăm prin degajări un număr oarecare de pueţi, 
mic faţă de cât ar trebui să fie. în raport cu suprafaţa, 
,1ceştia · profitând de o lumină bogată, nu sporesc în 
Înălţime, ci mai mult în grosime. 

Tulpiniţele lor se acoperă de timpuriu de crengi care 
se îngroaşă puternic spre bază. Distanţa între pueţi fiind 
·mure, elagajul natural 

Urmarea firească este că pe trunchiu rămân până 
111 vârste înaintate, crăci incomplect detaşate. A .c:estea sunt 
1r\văluite, an cu an, de creşterile în grosime şi constituesc 
••�tl zise ochiuri negre cari sunt defecte foarte mari, de-
,,,·cciind calitatea lemnului. ·

Dintr'un astfel de. trunchiu se obtine în cele mai. . . . 
. � 

l1une cazuri 10-15
°
/o lemn de calitate. Restul de che-

r·c.'stea se califică apoi, ca sortiment inferior.
Alte inconveniente pentru c;reştere este însăşi felul

(Ic cum se cresc pueţii în· pepiniere.
Se cresc pe m9 un număr cu mult mai mare decât

t•ste admisibil în ·raport cu spaţiul vital al puetului.
Urmarea este că, pueţii în lupta lor pentru existenţă

î�l afundă rădăcinele lor adânc în stratul afânat ş,i I.a 
vtlrsta de 3 ani, când trebuesc plantaţi, prezintă o rădă­
,�lnă, de multe ori, mai lun_gă decât tulpiniţa. Plantat. cu 
t> uşa răd.ăcină, o parte. din ea putrezeşte, iar până să se
ci e-svolte dela meriste-m alţi muguri care să dea perii 
Nll�ători, atât de necesari sistemului radicilar al răşinoa­
Nt•lor, plant_a tânjeşte, lujerul îngălbeneşte şi rcade de 
timpuriu pradă inamicilor din regnul anim.al şi vegetal • 

• 
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In arboretele provenite din plantaţiuni, la vârsta 
între 40-60 ani, unde s'au făcut operaţiuni de răritură, 
s'a putut constata că majoritatea trunchiurilor era ata .... 
cată de putregaiul roşu, care se extindea până la _ 3 şi 4 
metri din lungimea trunchiului. 

Plantaţiunile de răşinoase executate cu astfel de 
pueţi vor cădea, mai devreme sau mai târziu, prad� ina­
micilor din regnul vegetal şi animal. 

In consecintă pentru a remedia acest inconvenient, 
, 

fiţcărui puet din pepinieră trebue să i se asigure dela 
început un spaţiu vital, o suprafaţă egală cu proecţiunea 
coronamentului său, care la un puet de 3 ani se desvoltă 
lateral cu o rază maximă de 5 cm. dela axa tulpinei, 
pe care întindere se resfiră şi sistemul radicilar. Aşa fiind 
depărtarea între pueţi să nu fie mai mică de 10 cm�, 
iar cea dintre rânduri de 15 cm. In felul acesta se poate 
creşte pe 1 ar, 8.000 pueţi viguroşi şi apţi pentru plantare. 
. Fondul Bisericesc, având de plantat anual o supra .... 
faţă de 92 7 ,83 ha, ce se parcurg cu exploatările prin 
tăieri rase, considerând că la ha sunt necesari 6.600 pueţi, 
are nevoie de 6.123.678, sau rotund 6.000.000 pueţi, iar 
pentru complectarea plantaţiunilor nereuşite încă 50°/o, 
înseamnă cca. 10.000.000 pueţi de 3 ani. 

Pentru a--i produce este nevoie ·de 20 ha pepiniere. 
După cum am amintit, Fondul Bisericesc s'a îngrijit 

de această suprafaţă căci are- 35, 77 ha ca pepiniere per .... 
manente. 

Este deci neîndoelnic, că nici un alt proprietar de 
păduri n'a arătat atâta interes pentru regenarea pădurilor 
ca Fondul Bisericesc. 

Acest interes este plătit cu mari sacrificii băneşti. 
Un hectar pentr·u a fi considerat complect regenerat, 

trebue ca pe el să crească 10.000 pueţi şi astfel uniform 
repartizaţi pe întreaga suprafaţă, încât la vârsta lor de 
1 O ani, crengile indivizilor să înceapă să se apropie între 
ele, iar la sfârşitul periodei de 20 ani, să înceapă ela­
gajul natural. 

Ori, pentru a atinge acest scop, nu este de ajuns 
să dispui de pueţii necesari, dat 'mai trebuie un număr 
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suf1·cie11t. de· brate de muncă bine init•ia·te în chestiune si . 
, ,. ' 

Lin personal tehnic speci·alizat şi cu practică bogată în 
riroblema. împijduririlor. ·

._ 
Cu toată stră·dania_, încă nu s'a ajuns la aceas:tă per .... 

f ccţionare. De aceea constatăm că foarte multe arborete 
{\Z'i în vârstă de 20. 40 ani, încă ·nu s'au declarat î.n 
stare de mas.iy, prezintă în interior încă goluri cari trţ .... 
buesc si acum complectate.. Aceste arborete nu vor da 

' 

lt1 termenul exploatabilită:ţii · un material de · calitate, 
·m,1j·britatea trunchiurilor pr.ezîntă noduri negre şi ne .... 

· ttderente.
Este foarte interesant ,de .a cunoaste rentabilitatea 

. - . . . . . 

, 
. 

t1r·boretului la termenul exploatabilităţii în· c,azul adop· .... 
tur·ii metodei de îm.p.ădurî·re prin plantare. 

Am plecat dela considerentul că la ha, cu c.omplec, 
t·ii r· ile necesare în timp de 3. · ani, este nevoie, pe I.ângă 
t/t:j 30°

:/o din îp.sămânţările naturale, încă de .11. 700 pueţi 
. " •. . t·r·c.·scuţ1 1n ·pep1n1ere. 

Pentru a--i . creşte până la o vârstă de. plantare este 
· llt�voie de 2,0 ari.

. 

1. Dacă . împrejmuirea ar costa . . . 440 lei 
2. Valoarea materialului•� . . . . . 80b · ,, 

• 

3. Cqstul semînţei . . . . . . . . . . 140 ,, 
4. Munca în pepiniere p·rin trc:i. ani . 1.500 ,., 
5. Plantarea a 11;'"/00 pucţi . . . . 3480 ,� 

. 
----·------

T otaI . 6380 lei 
. 

Capitalul de cteaţi•une capitalizaţ la 120 ani cu numai 
·3 1•/o 6380X34,711 =221.456 lei�

Ori dacă o-bţinem la tetmenul exploata,bilităţîi, în 
t

1itZLLl cel mai bun, 450 ro. c. la ha, din cari �0°/o lemn 
dr - 1Ltcru = 360 m. c. pe· cari îi valorificăm, să zicem cu 
�l10 lei de ro. c., obţinem 174.000 lei, plus 20

°
/o lemn de 

'o� = 90 m. c. a 50 lei = 4500 lei, avem în total 178.500 lei. 
· :t,11cludem deci că crearea de �rborete prin plantaţiuni
lu r·l\şinoase e_ste foarte costisitoare şi nu stă în nici un 
r�r�Jrt armonic cu posibilitatea. 

Din aces.te motive serviciul silvic al Fondului Bise ... 
lcc:1c, studiind problema împăduririlor şi din acest,punct 

vedere, a luat .următoarele măsuri : 



1. Promovarea regenerărilor naturale şi
2. Reducerea plantaţiunilor la rolul lor de com ...

plectări. 
Pentru a aduce la îndeplinire crearea de arborete 

prin regenerări naturale, unde până în 19 3 7 se executau 
tăieri rase pe suprafeţe mari, acuma, odată cu revizuirea 
amenajamentelor, s'a prevăzut ca suprafeţele ce urmează 
să fie parcurse cu tăieri rase, să nu treacă de 1 O ha, 
iar lărgimea parchetelui să nu depăşească 200 m. Dela 
marginea parchetului să se las.e din 50 în 50 de metri 
seminceri, recrutati din arborii maturi cu coronament·e 

. , 

bine desvoltate şi uniform repartizaţi pe suprafaţă. 
In felul acesta suprafaţa se regenerează complect 

prin însămânţări naturale şi se complectează prin cele 
dela seminceri. 

Se înţelege că solul trebue pregătit î.n anii de sămânţă. 
Afară de aceasta s'a prevăzut că în parchetele pro .... 

puse spre tăiere într'un deceniu să se facă toate opera .... 
ţiunile pentru promovarea însămânţării la timp, astfel ca 
atunci când se va proecta tăierea, seminţişul de viit�r 
să aibă înaltimea de cel mult 50-60 cm. Pentru a se 

, 

ajunge la acest rezultat, se va îndepărta cu 4-5 ani 
înainte de tăierea definitivă tot subarboretul peste 60 cm. 
înălţime, iar în anul de sămânţă, solul se va mobiliza 
superficial prin greblare. 

In caz că arborii bătrâni n'ar produce sămânţă în 
timpul dorit, dar în aceste parchete s' ar fi făcut lucră.­
rile pregătitoare, . solul se va mobiliza cu grebla şi să ... 
măna toamna : sămânţa de brad în optimul ei de vege ... 
taţie, iar primăvara, încă în mustul zăpezii, molidul. 

După ce seminţişul a · ajuns 50-60 cm. înalţime se 
va îndepărta, pe zăpadă, arboretul bătrân. 

Golurile provocate prin exploatări se vor complecta 
prin plantaţie. 

In parchetele unde fagul predomină, înainte de 
tăierea lui, solul se va mobiliza şi întroduce prin însă­
mânţare, bradul şi molidul. După ce s' a instalat semin .... 
ţişul de viitor, arboretul bătrân se va îndepărta t1„eptat. 
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In felul acesta cheltuielile se vor reduce la 1/3 cele
făcute prin plantaţie. 

Acest procedeu nu este o inovaţie, ci o imitare a· 
naturii care lucrează atât de minunat. 

In arboretele create de pe urma însămânţărilor na, 
turale, elagajul va începe de cu vr.eme şi vom obţine la 
termenul exploatabilităţii un material sănătos şi de mare 
valoare. 

Rentabilitatea se va mări, căci vom obţine prin 
. ·tăierile intermediare un material valoros atât de căutat 
azi pentru celuloză. 

Deci să imităm şi să ajutăm natura în opera ei 
măiastră ! 

ING. A. TCACIUC. 

• 

• 
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PREGATIREA .PERSONALULUI SIL-
VIC INFERIOR NECES1-\R 1-\DMINI-· 
STRAŢIEI FONDULUI BISEIZICESC 
- --- - --- ----------------

de: Ing. N. P"L\ŞCOVICI. 

SCOALA DE FORESTIERI DIN CODRUL COSMINULUI 
, 

(Franzthal) 

� -.; 

INCA în curst1l anilor 1887-1893 s'a simtit 
• • 

neces1tatea s1 au ft1ncti,011at la ocolul silvic Frătăuti si Cod1·ul 
, , p , 

Cozminului, cursuri anuale de pădura1·i, unde se pri1neau câte 
10 elevi. 

Aici se învăţa obiectul silvic11ltu1·li cu toate anexele ei şi 
li se dădeau acestor elevi o educaţie silvică corespunzătoare 

unui bun organ de teren şi de ca11celarie. 
Invăţămâ11tul s'a predat după un program a11alitic bine· 

î11tocmit şi aprobat de către Ministerul Agriculturii din Viena •. 
Limba de; predare era cea Ge1·mană cu considerarea limbei 
populaţiei locale (Româ11ă şi Ucraineană). 

Ct1 timpul s'a simţit şi mai mult necesitatea unei şcoli de 
forestieri, care a luat fiinţă la Codrul Cozrninului şi a durat 
până în 1915, fiind incendiată de Rtişii năvălitori în cursul 

războiului mo11dial. 
Pregătirea elevilor se făcea prin 2-4 ani de practică la 

.ocoalele silvice sub supravegherea şefului de ocol şi pri11 zece 

luni de învăţământ teoretic şi practic la şcoală, în limba ger-· 

mană, iar absolvenţii urmau să se prezinte la exan1ene de Stat 
1� Guvernământul Bucovinei, după alţi doi ani de practică. 
Examenele erau foarte severe, ia1· probele în scris so�eau în 

plic direct dela Ministe1·ul Agrict1lturii din Viena. 
Dt1pă t1·ecerea exament1lui de stat, absolventul primea 

titlt1l de st1bforestier (U11terfo1·ster), ia1· ava11sa1"ea la titlul de fo-

1·cstic1· (F 01:stcr ), se făcea a1-,roxirnativ dt1pă aceleaşi inte1·vale 
<.I • t i 111 p · (, ş i ii l') 1· j � a d ic 1· i l o 1· s i l vi c i . 



' 

La Ul1 numar de circa 12 15 elevi, erau • ocupaţi 4 ins-
• 

tructot'1, cu ore de program fix 
,.. . 

1na1nte Sl după masa, 10 clasă 
.s1 
• 

pe 

"" "" ..., 

SCOALA s1·L VICA DIN RADAUTI, DELA 
, , 

Imediat dt1p.ă 

" .., A 

SI PANA IN PREZENT 

războiul mondial, Ad1n i11ist1·a tia 

1921 

. Bisericesc s'a străduit sa
• 

1· .eact1 veze 
" . 

1n co11t1nuare vecl1ea şcoala 
clin Codrt1l Cozn1.in ul 1.1î, la Rădătiti. de 

" ....,, ....,, " 

111 vata111a11t Sl

c t11·st1:rile se predau 

care s'a dovedit ca 

Ct1rsurile unei •• 

serii 

după Volun1.t1l de silvicultură Ecke1·t-Lore11z, 

unul din cele mai bu11e 111anuale didactice. 

Scoala 
• 

silvică din 

se predau 

... 
, 

• 

timp 

Rădăuţi. 

de 10 luni, cu examene la 
Dir.ectiunea 

, 
Fondului Bisericesc. La admiterea în scoală se cerea 

după sistemul vechii 
. "" 

111·act1ca pe teren. 

Aceste cursuri 

scoli , din Codrul 

' 

s au predat • timp 

, 
Cozminului, 2

de 5 ant (1921 

Potrivit dispoziţiunilor Ministerului Agriculturii 

4 ani de 

1925). 

si Dome-
11 iilor din <<Monitorul Oficial►> No. 143· din 4 N.oemvrie 1925,
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scoala 
> 

e
,., 

recunoscuta de stat, iar durata cursurilor la sporeşte 

2
• 

ani. Elevii se 
,., 

recruteaza dintre 
• • • 

practicanţii silvici, ce au o

. ,., 

practica da 2 4
• 

ani la scoalele 
> 

silvice. 

Programa de " "-I ""' " 

1nvatamant se reglementează după cea a 

scoalelor similare ale statului. Astfel se • 

mentine 
> 

învăţământul 

silvic la 
,., 

aceasta scoală dela 1925 1938, adecă timp de 13 
• 

ani. 

Scolile la Stat admit elevi cu numai 7
• 

ani 
• 

,.. mant 
• 

primar, 
• 

iar 
• • 

anii de 
. ,., 

practica necesari a înţelege 

cursurile, s'au transformat lll anul III

Internatul 
"''

Şcoalei silvice 

de 
. ,., 

practica. 

Rădăuţi. 

de 
" ,., ,., 

1nvata, 
> 

mai bine 

Scoala silvică din Rădăuti e silită să se conformeze noului 
,, 

ordin Şl din lipsă de elevi mai 

didaţi, care au 
• 

terminat cursul 

elevilor 
,., 

consta din 
• 

cei cu o

buni 
• • 

primeşte ş1 pe acei can, 
• 

primar complet, deşi majoritatea 
,., . pregat1re mai solidă (3 4 clase 

liceu 
• 

teoretic, sau gimnaziul industrial 
• 

terminat, sau scoala de 

agricultură). 

Dela anul 1938 şi până 1n prezent şcoala silvică din Rădăuţi 

functionează 
,. 

cu de 
• 

trei ani doi de studii, adecă 
• 

teorie Sl
,. 

unul 

de 
. ,., 

practica la ocoalele silvice. 

ln cele ce urmeaza 

38 
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aratam sub formă de tabel 
• 

numeric, 



• 

numărul absolvenţilor şcoalei silvice din Rădăuţi, începâ11d ,·11 

anul 1921, până în prezent : 

•.u Anul H 

u 

• absolvirei
o 

H 

o REPARTITIA, 
----• 

• ,-.j 

'"O 
Q) 
u 
Q) 

.', 

Observaţiu11i 

_..-:.,_ ___ ,:__ _ __:. __ ..:,.. __ :,_ _ _:,. __ _.:,_ __ ,:_ _________ _

1 1921 10 8 2 

2 1922 13 9 4 

3 1923 12 7 5 

4 1924 15 9 6 

5 1925 22 1·0 12 

6 1927 19 12 7 

7 1928 16 
. 

10 6 

8 1929 15 12 3 

9 1930 18 13 5 

10 1931 13 12 1 

11 1932 14 14 -

12 1935 41 36 5 

13 1937 40 37 3 
c,) 

14 1941 25 25 -

15 1942 26 26 -

16 1925 47 34 13 

l7 ' ' 107 88 19 

l8 1935 27 26 1 

l9 1939 39 34 5 

519 422 97 

7 2 

6 2 

5 4 

6 5 

7 9 

11 6 

9 
' 5 

8 3 

9 5 

9 2 

8 -

. 
30 7 

32 4 

21 

26 

15 12 

39 19 

21 2 

32 3 

301 90 

5 

2 

5 

1 

1 

2 

3 

2 

3 

3 

2 

4 

. 

7 

26 

4 

4 

78 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

3 

1 

2 

--- Brig. si Iv. exam . 

13 

23 

---

50 

trecufi prin art. 
22 L. O. C. S. 

Pădurari, idem 

I I I I 

,, ,, 

Totalul cifrelor ne arată că din cei 519 absolvenţi, după 

2() ani, 300 se află în serviciul Fondului, 90 în Germania, circa 

H() au trect1t la pensie şi 50 înşi au decedat; procentual 57° / 0
He află în serviciul Fondului, 18°/0 au plecat în Germania, 16°/

0

,1 l1 trecut la pensie şi 9° / 0 au decedat. 

PREGĂTIREA PRACTICĂ ŞI TEORETICĂ 
A BRIGADIERILOR SILVICI 

În trect1t pregătirea acestor organe se făcea considerând 
l :, elevul posedă o bază solidă de studii generale, trecând dela 
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practică la teorie şi în urmă iar la practică, unde rămâne, în tot 

timpul carierii lui de silvicultor. 

In prezent pregătirea elevilor se face mai întâi teoretic şi 
• ._, \J • ♦ ...., apoi urmeaza pregat1rea practica. 

Materiile ce se predau la această şcoală constitue un

program analitic identic ca la celelalte şcoli ale Statului, având 
în plus unele obiecte specifice necesare Administraţiei Fondului 
Bisericesc. 

Obiectele se grupează în : 

a) o pregătire genet·ală pentru a înţelege mai profund

obiectele de specialitate;

b) o pregătire solidă a obiectelor de specialitate, parte
în anul I şi parte în anul II de studii teoretice ;

c) o pregătire în ale gospodăriei anexe celei pur f ore­

stiere : vânat, piscicultură, albinărit, cultura grădi­

nelor de zarzavat, împăiatul păsărilor, vinurile din
fructe de pădure, etc., etc.

SACRIFICIUL FONDULUI PENTRU BUNA PREGA TIRE 

A ORGANELOR SILVICE INFERIOARE 

Fondul bisericesc face însemnate sacrificii pentru o cât 
mai bună pregătire a pădurarilor şi a brigadierilor silvici. Astfel 
pune la dispoziţia învăţământului silvic înferior trei ingineri 

silvici, un catehet şi un medic, apoi cinci clădiri, inventat· şi 

cărţi în valoare de circa 600.000 lei, sprijineşte elevii merituoşi 

cu burse de 40.000 lei lunar, încălzit, luminat, etc. Toate aceste 
cheltueli repartizate la elevi, ajung cifra de 70 lei la zi de fie-
care participant, adică peste un milion două sute de mii 

lei anual. 

Nici Statul şi nici o altă instituţie de drept public n' a 
adus şi nu va aduce atâtea sacrificii materiale pentru buna 

pregătire a funcţionarilor sil viei inferiori. 

PERSPECTIVE DE VIITOR 

De prezent se simte tot mai mult lipsa pădurarilor, şefi 

de canton, unde gestiunea e mai uşoară. Acolo brigadierii cu 
o pregătire mai solidă pot fi cu succes înlocuiţi prin pădurari,
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L�t1 scoală. Asemenea scoli de pădurari s'au înfiintat si la Stat, 
, , , , 

:,vând durata cursurilor numai de 12 luni. 

Fondul Bisericesc a aprobat în principiu î11fii11ţarea tinei 

,tstfel de şcoli şi sperăm că pe lângă şcoala de brigadieri va 

I t1a fiinţă chiar anul acesta şcoala de pădurari. 

CONCLUZIUNI 

O gospodărie raţională a pădurli 11u se poate co11cepe 

t·ără ajutorul dat de brigadierul silvic şi de pădurar. Ingine-

1·t1l, şeful de unitate, oricâtă străduinţă ar depune nu este în 

111ăsură să conducă unitatea sa fără ajutort1l unor agenţi bine 

· �)t·egătiţi. Dela el pornesc îndrumările şi sugestiile, dai· lucrările

practice pe teren, tot agentul silvic le execută •

Cu cât sacrificiile Fondu.lui vor fi mai mari pentru pre-
gătirea organelor sale silvice i11ferioare, cu atât pădurile sale 

vor fi mai bine îngrijite şi randamentul lor sporit. 

In această privinţă şcoala din Rădăuţi a dat 1�ezultate sa­

tisfăcatoare. 

Cei 300 agenţi silvici, aflaţi în prezent •în serviciul Fon­

dt1lui, sunt întrebuinţaţi cu succes atât pe teren la conducerea 

cantoa·.a."lelor cât si la lucrările de birou în administratiile exte-
, 

� .
, 

1�ioa1·e si la Centrală. 
, 

Cei plecaţi în Germania au fost imediat a11gajaţi în ser-

viciul Statului şi corespund şi acolo exigenţelor pretenţioase 

ale silviculturii germane. 

Dar şi di11 punct de vedere social, şcoala îşi îndeplineşte 

trn rol important îndrumând pe tinerii absolvenţi a 3-4 clase 

de liceu, cari din lipsă de mijloace materiale nu-şi pot con­

tinua studiile, spre tainele pădurii. 

Când şi vechea tradiţie va fi restabilită, potrivit căreia, 

elevii scoalei se recrutau mai ales din familiile de brigadieri, 
, 

la cari dragostea de pădure şi vânat era aproape înnăscută, 

;1tunci se va putea cu drept cuvânt spune că aceşti agenţi 

.�ilvici sunt demni de falnicii noştri codri. 

ING. N. PAŞCOVICI. 
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ANII FORESTIERI 1941-1942 ÎN BUCO-
" 

VINA IN LUMINA EVENIMENTELOR 
' 

de: lng. L'). QÂRBU 

1941 

ACEST an şi--a făcut intrarea în codri Bu-­
covinei, strajă nepieritoare a gloriei româneşti - sub semnul du-­
rerii pricinuită de fulgerătoarea trunchiere vremelnică a acestei pro-­
vincii la 28 Iunie 1940. 

Din inima codrilor bucovineni, din valea Ceremuşului şi 
isvoarele Sucevii, unde ursul sălăşlueşte încă în linişte şi cerbul 
este împărat, în jos, până în imediata apropiere a Mânăstirii Putn�, 
străjuită de mormântul voevodal al lui Ştefan cel Mare al Mol­
dovei, o linie de foc despărţea în două codri seculari bucovineni, 
trecând apoi prin aşezările neaoş româneşti din regiunile Rădău­
ţilor şi Siretului, separându--le în mod artificial. 

Populaţia ţărănească din asemenea sate, separate atât de 
năprasnic şi fulgerător, aşteaptă cu durere împietrită dar cu în­
credere izbăvirea. Ţăranii aceştia cu chipuri de plăeşi ai lui Ştefan 
cel Mare şi figuri ce se aseamănă atât de mult cu chipurile da ... 
cice de acum 20CO ani, ce au înfruntat cu atâta dârzenie şi cer­
bicie vulturii falnicei Rome de odinioară, ne inspiră încredere în 
destinul neamului. 

In mod normal, vieaţa populaţiei aici în Bucovina este 
strâns legată de economia forestieră,· care are o influenţă covâr­
şitoare nu numai pe plan economic, ci . şi în vieaţa socială şi cul-­
turală, datorită structurii economiei acestei provincii care se ca­
racterizează nu numai ca cel mai împădurit colţ al ţării, dar şi cu 
cea mai mare densitate a populaţiei. Astfel: 

Bucovina are procentul de împădurire de 44,9°/
0

1), faţă de
21,9°/

0 
media pe ţară, 4,9°/0 în Basarabia, 33,2°/

0 
în Ardeal, 25°/

0

1) Prof. V. N. Stinghie şi D. A. Sburlan, Agenda Forestieră, ediţia 1941,

tipografia Imprimeria Naţională, pag. 4. 
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îr1 Moldova şi 17 °/ 0 în Muntenia, în regiunile muntoase din V.

şi S. V. Bucovinei, pădurea ocupă chiar 82°/ 0 din pământ, fiind 
�tstfel principala sursă de existenţă a populaţiei.

Densitatea populaţiei este în Bucovina de 85 locuitori pe 
l(m.2, faţă de 61 locuitori pe km.2

, densitatea medie pe ţară; 55 

loct1itori pe km.2
, in Ardeal, 64 în Basarabia şi Moldova, 77 în 

Muntenia, 50 în Banat şi 35 în Dobrogea 1).

Altă caracteristică a pădurilor Bucovinei este constituită şi 
Je faptul că aici predomină răşinoasele cu 70° / 0 faţă de 30° / 0 
foioase, ceea ce constituie o deosebire marcantă faţă de procen­
t('.1jul general pe ţară, care este de 25°/

0 răşinoase faţă de „15°/0

foioase. 
Cele mai valoroase păduri de răşinoase din Ţ ::iră, sunt aşe-

t . . 2) ::a e a1c1 . 
Aproximativ 1/ 2 din pădurile Bucovinei sunt proprietatea

Fondului Bisericesc ort. rom. din Bucovina, ca·re se situeaz5 astfel 
in1ediat după Stat, ca cel mai mare proprietar de păduri din Ţară . 

• 

Dacă mai lt1ăm în considerare că pădurile Fondului sunt în 
• 

întregime amenajate, se exploatează cu respectarea strictă a posi-
l1ilităţii, având astfel capitalul lemnos aproape intact, care, faţă 
LI e valoarea esenţelor ce--1 compun - 7 5 ° / 0 răşinoase şi 25 ° / 0
,·c)ioase - constituind o bogăţie foarte preţioasă - pe când pă­
LI urile particulare şi cele comunale şi obşteşti sunt în mare parte 
,'-iccătuite, constatăm că Fondul este deţinătorul marei majorităţi 
�t capitalului lemnos şi a pădurilor exploatabile din Bucovina. 

In acest fel, Fondul încă din trecutul mai îndepărtat a fost 
î 11 mod normal purtătorul politicii forestiere aici în Bucovina, şi 
<.'flnd. se vorbeşte de economia forestieră locală, este vizată în pri-
111 ul rând gospodăria forestieră a Fondului, care reprezintă aici 

. 

vi aţa şi activitatea forestieră. 
Datorită preponderenţei hotărâte ce a avut până în 1918, 

J .'c>ndul în economia forestieră, rrecum şi modului exemplar de 
l�<>spodărie a pădurilor sale, sub fostul r�gim austriac şi puţinele
1 ):t<.I uri ce posedă Statul în Bucovina, erau date tot în administra­
! t·:t şi gospodăria Fondului.

1) După datele recensământului din anul 1930.

2) Dr. V. Sabău. Die Grundlagen der rumănischen Forstwirtschaft und

lll, <' .Bedeutung fur den internationalen Holzverkehr. 1934, Tip. Imprimeria 

r J 11ţ ., Buc� 

. 
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• 

Prin trecerea unei părţi din pădurile ·particulare în patrimo-­
niul Statului, ct1 prilejul ml1ltiplelor reforn1e în materie agrară şi 
forestieră, ce s'at1 operat în ult�m<:.lc: 2 decenii, d2.r n1ai ales cu 
prilejul marei reforme din an1..1l 193 J, care a creat organe se1)arate 
de controlul aplică1·ii Regimului Silvic, de poliţie forestieră şi de 
adn1inistrare.a pădurilor şi prin act�vitatea tot mai pronunţată a 
instituţiilor şi orga11elor forestiere de Stat reprezentate aici pri11 
Inspecroratl1l Regimt1lui Silvic din Cernăuţi şi Direcţia XII--a sil-­
vică a C. A. P. S.--ului, economia forestier:'- în Bucovina s'a inten-­
sificat din ce în ce mai mul·t. 

Nive�ul ridica.t al gospodăriei silvice locale, tradiţia fo1·estieră, 
densitatea şi calitatea pădurilo1·, industi·ia forestieră desvoltată de 
aici şi un corp teh11ic silvic atât de concentrat încât 11u1nai Ca-­
pitala Ţării îl înţrece, face ca nicăeri aiurea să pulseze o vieaţă 
forestieră atât de inte'.nsă. 

Considerentele de mai sus su11t 11ecesare, spre a ne putea 
face o icoană n1ai reală a an1._1lui 1941, la sfârşitul căruia ne aflăm. 

Acest an înseamnă o răscruce care pune capăt _vremelnicei 
trunchieri a Bucovinei, pri11 recuccrit·ea şi desrobirea teritoriilor 
de sub ocupaţia bolşevică în războiul sfâ11t al Neamului 11ostru, 
contra marelui duşman secula1� dela răsirit, î_n zilele dela 22 Iunie 
până la 5 Iulie 19�tl, prl11 vitejia armatei româno--germană. 

Acest a11 este totodată şi anul desăvârşirii cristalizării co11-­
ştiin·ţei forestiere româneşti în Bucovina, sub sufiul 11ăvalnicelor 
curente de puter11ic şi curat naţionalism şi de renaştere a virtu--
ţilor străbune, ce străbat Ţara dela un capăt la altul 1e�e.şteptând 
Neamul pentru salvarea dela primejdia de. 1noarte care ne anie11inţă . 

RE:tras în sânul Buc::>vinei după fulgerătoarea şi umilitoarea 
cedare a părţii de Nord a Bucovinei, reamintind vechilt bejenii 
di11 trecute vremuri, 11estrămutaţi în credinţa că dreptatea cauzei 
noastre naţionale până în cele di11 urmă va triumfa sigur, corpul 
silvic din Bucovina, după o scurtă reculegere din lovitura primită 
atât de nc::aşteptat, a pornit în anul 1941 la muncă cu tena:citatea 
şi dârzenia străbună, care ne--a salvat Neamul în atâtea grele îm-­
prejurări. 

Inceputul anului 1941, datorită grelelor încercări prin care 
am trecut, ne„a găsit căliţi pentru grelele obligaţiuni în faţa cărora 
am fost ·puşi. 

Brâul de foc ce tăia Bucovina în două lumi opuse, ne situa 
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câmpul de activitate, pcirte chiar pe zona de operaţit1ni militare şi 

parte în imediata ei vecinătate. 

In faţa primejdit:i atât de apropiate, puterile de muncă ale 
fiecărt1ia s'at1 înzecit. 

Zăngănitt1l armelor şi giganticele mişcări de forţe şi pregătiri 

n1ilitare, ce se desfăşurau sub ochii noştri în prima jumătate a 
anului, constituiau semnele. sigure ale n1arilor evenimente menite 
să ne aducă reîntregirea hotarelor şi regăsirea căminurilor pierdute. 

De aceea, activitatea forestieră în Buc�vina, s'a încadrat în 

cad1�ul şi ritmul operaţiu11ilor militare ce se desfăşurau aici, pri­

vindu-le nu ca piedici stânje11itoare, ci ca pe o împrejurare în 
care colaborarea corpului silvic în ap§_rarea şi acţiunea de ofen-­

sivă militară era el acţiune indispensabilă pentru împlinirea idea-­

lului national. 
, 

Semnalul de atac din zorii zilei de 22 Iunie 1941, ne-a găsit 
p1�egătiţi per1trl.1 recucerirea patrim :)ni ului păduros · ce a stat un an 

sub ocupaţie bolşevică, şi corpul silvic t1rmând calea cuceritoare 

a oştirii ronl.âno-germană, încă la începutul lui Iulie a reluat în 
stăpânire patri1noniul forestier redobândit cu jertfa sângelui nea-­

mult1i nostru, i11trând imediat în activitate. 

* * 

� 

In lumina î1nprejurărilor n1ai sus schiţate, activitatea fore--

stieră în Buc,ovina, se prezintă sub următoarele aspecte: 

Administraţia. firul administraţiei forestiere din Bucovina, 

care a fost rupt atât de neaşteptat prin invazia bolşe·vică din 

Nordul Bucovinei, prilejuind pierderea întregului inventar tehnic 
�i a arhivei rămasă în teritoriul ocupat, a fost reluat cu toată în­

c1·ederea c1e acţiunea izvorîtă din sentimentul siguranţei la hotare, 

ga1-a11tate de Marele Reich. Sentimentul de sigura_nţă era potenţat 

Llc dispozitivul de -acţiune ofensivă al operaţiunilor şi de pregăti-­

rea 1nilitară, ce se desfăşurc:tu aici de armatele româno-germane în 

.-.; trânsă legă tt1ră. 
• 

• 

Situaiia administraţiei pădurilor di11 Bucovina până la elibe--

r:1·rea teritoriului răpit, în Iunie 1941, a fost următoarea 1):

1) Prof. V. N. Stlngh.ic ş.l Pro.f. D. A. Sbt1rl:1n, Agc11.du forcstlcră, cd.
I <>,il, tlJ). l1111)ri1)1crit\ Nt,ţ·loi1t\la, r1u1�. 5. 



Pădurl sub ocupaţia bolşevică • • • • 186.806 ha . 

Păduri din teritoriul liber: 

a) Proprietatea Fondului Bis. • • • • 196.000 ,, 

b) Particulari, comunale, obşteşti • • • 66.696 '' 

Total • 449,502 ha. 

Centrul forestier al Bucovinei în prima jumătate a anului 

a fost în Vatra Dornei, unde avea sediul Inspectoratul regimu-­

lui silvic Suceava şi Administraţia centrală a pădurilor Fondului 

Bisericesc. 

C. A. P. S.--ul, neavând păduri în partea de Sud a Bucovi-­

nei, n'a avut în acest timp nici o administraţie aici. 

La începutul lui Iulie 1941, imediat dur: ă eliberarea Cernău ... 

ţilor de sub jugul bolşevic, şi curăţirea întregei Bucovine de bol-­
şevici, se instalează la Cernăuţi Inspectoratul regimului silvic, 

Direcţia regională C. A. P. S. şi Administraţia Fondului Biseri­
cesc şi concomitent se încadrează şi ocoalele silvice cu personalul 

necesar, punându--se stăpânire pe pădurile eliberate, dimpreună cu 

tot inventarul imobil şi mobil. 
Apoi potrivit legilor în vigoare, au trecut în patrimoniul 

statului pădurile foste evreeşti şi cele ale particularilor repatriţia 

în Germania, precum şi toate fabricele de cherestea aferente. 
Inventarierea acestor. bunuri pe seama statului a fost o lucrare 

remarcabilă, executată de organele silvice ale statului, nu fără serioase 

dificultăţi din cauza lipsei inventarelor şi planurilor respe·ctive. 
Grija pentru o cât mai bună administrare a teritoriului acu-­

pat, a pus chiar dela început, statului român o serie de probleme, 

pentru a căror rezolvire s'a înfiinţat Guvernământul Bucovinei, în 
cadrul căruia luase fiinţă şi un Directorat al Pădurilor, dar, după 

scurt timp acesta a fost desfiinţat, rămânând în fiinţă vechea or­

ganizaţie a Inspectoratului de regim silvic. 
In cadrul personalului silvic din Bucovina s'au desăvârşit, 

mai ales la Fondul Bisericesc, marile mişcări începute în anul 

1940, prin repatrierea în Germania a celor de origine etnică ger­

mană şi parte din cei de origine etnică românească sau mixtă. O 

parte din acest personal rămăsese încă în anul 1940 în teritoriul 

ocupat de Ruşi; Germanii optând pentru repatriere au plecat în 
Germania, iar ceilalţi parte au plecat în Germania, parte au ră--

• 

mas pe loc, sub ocupaţia rusească. 
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Locurile devenite vacante prin asemenea mişcări, au fost în 
,,arte complectate cu refugiaţii din Ardealul ocupat. Tot aşa, nu
�lu putut fi complectate toate locurile de personal silvic de toate 
categoriile, ivindu ... se astfel o criză de personal silvic calificat. 

Datorită acestor mişcări, personalul Fondului a fost români-­
zat în proporţia de 90° / 0•

* * 

Exploatarea pădurilor. Cu toată situaţia precară a pădurilor 
în zona operaţiunilor militare, totuşi Fondul Bisericesc având de 
1ndeplinit obligaţiuni legale cu scadenţă regulată faţă de Biserică, 
slujitori, ş coale şi monumentele sale istorice din Bucovina, a fost 
nev9ie să se exploateze întreaga posibilitate normală a lemnului 
de lucru. 

In pădurile particulare, comunale şi obşteşti s'au făcut ex„ 
ploatări reduse de leIJJn de lucru, atât din cauza nesiguranţei lo­
cale determinată de evenimentele războiului şi zona de operaţiuni 
de aici, câţ şi din cauza imposibilităţii de exploatare şi lipsei bra­
telor de muncă. 
, 

Furtunile. neobişnuit de mari ce au bântuit în toamna anu-­
lui 1940, au făcut ravagii in arboretele de molid ale pădurilor 
Fondului din regiunea muntoasă, prin doborîrea de mari cantităţi 
de lemn. 

Astfel, în ocolul silvic Breaza, cu o posibilitate anual8 de 
cca. 8.000 m. c., furtunile au doborît cca. 60.000 m. c. Prin ase-
1neneaa doborîturi de mari proporţii, Fondul 'a fost necesitat să
111odifice în parte planurile de tăieri, prin sistarea tăierilor unor 
11archete, drept compensare a cantităţilor dobot1te. 

. S'a resimţit însă lipsa braţc:lor de muncă în exploatare. 
Din Bucovina de Sud, au fost repatriaţi în Germania peste 

40.000 Germani, dintre cari o mare parte erau lucrători de pădure. 
Prin sforţări deosebit de mari, învingând toate piedicile, 

1 7ondul a reuşit să fasoneze la timp toate cantităţile de material 
tloborît, evitând astfel un iminent pericol de insecte de scoarţă, 
(_)1"1işnuit în asemenea împrejurări. 

In compartimentul lemnului de foc a revenit Fondului obli-­
J�aţia să aprovizioneze cu combustibil armata, autorităţiie şi populaţia. 

Necesităţile de combustibil fiind mult sp . _;rite prin consumul 
ri<.] icat al armatei, precum şi prin desechilibrul repartiţiei locurilor 



de consum şi de producţie prin ocuparea vremelnică a pădurilor 

de fag din Nordul Bucovinei, s'au exploatat aproximativ 2 posi­
bilităţi de lemn de foc, conform ordinelor autorităţilor superioare 
competente. 

Cu toată lipsa braţelor de munc� şi ·a animalelor de trac­
ţiune, Fondul totuşi a reuşit să satisfacă cererile de lemn de foc 

în mod complect şi la timp în cadrul sporit al planult1i de tăieri„ 
prin o activitate mult sporită la fasonare şi transportul în depo­
zite şi gări de încărcare a lemnului de foc. 

I·n regiunea fostă ocupată de bolşevici, pădt1rile au avut de 
suferit extrem de mult, prin exploatări forţate făcute de ·aceştia. 
Dar despre gospodăria forestieră bolşevică în Bucovina vorbim în 
altă parte. 

La lucrările de exploatarea şi transportul lemnului din toamna 

anului ex.pirat, s'a ivit pe lângă lipsa foarte accentuată a braţelor 
de mu11că şi a animalelor de tracţiune, şi lipsa de articole de fier· 
ca : pile de ascuţit ferestrae, caele .Şi colţuri pentru potcoavele cailor. 

* * 

)(. 

Piata lemnului î11 Bucovina în anul 1941, intră sub semnul. 
, 

nesiguranţei, din cauza aşezării pădurilor în zona de operaţiuni 
militare. 

. 

Deşi cererile de lemn de lucru sunt foarte mari din cauza 
lipsei de stocuri şi a consumului sporit al armatei, pentru tot· 

felul de construcţiu11i militare, precum şi a cererilor pentru ex­

port în Germania, totuşi preţul lemnului pe tulpină este la înce--· 
putul anului di_sproporţionat de mic în raport cu sporirea indice­
lui de scumpete, şi abia se menţine în jurul cifrei de 300 lei de· 
m. c. pe tulpină pentru răşinoase.

Exploatatorii, respectiv cumpărătorii, calculează în compu,;.. 

nerea preţului de cumpărare cu o considerabilă cotă pentru ris.-­
curi, cu scumpirea excesivă a braţelor de muncă precum şi cu 
criza transporturilor. 

De aceea concurenţa este nulă, şi abia la începutul anului 
apar cumpărători serioşi numai firmele germane cu capitaluri con­
siderabile şi fără teamă de risct1ri mari în exploatări pe zona mi„ 

litară, î.n baza pactului germano--rus ce era atunci în fiinţă. Alt..­
ci11eva nu cutează să se avânte în asemenea exploatări. 



• 

In astfel de împrejurări critice, Fondul este ne,1oit să ex--

1)loateze în regie proprie pădurile situate chiar pe zona de ope ...

, ;1 ţi uni militare din valea Sucevei, iar în cele situate în vecinătatea
:1cestei zone şi anume basinul Bistriţei şi valea Moldovei, vinde
,)reducţia firmei germane Silvarom.

Prin înfrângerea bolşevicilor şi împingerea lor mult spre Est 
î 11 teritoriul rus şi deci prin schimbarea condiţiunilor de sigu ... 
r�lnţă şi economice, cererile s'au înmulţit considerabil, iar preţul 
I ·mnului s'a urcat pentru exploatările 1941/42 succesiv până la 
'/00-· 1000 lei de m. c. pe tulpină pentru răşinoase. 

Faţă de această urcare susţinută a preţului lemnului, - care 
LI caltf el este în deplină concordanţă cu indicele general de scum-

11cte, - Statul a fixat preţurile maximale la răşinoase printr'un 
I )ecret Lege din Noembtie 1941. 

Preturile maximale fixate de Stat fiind însă cu mult infe ... 
, 

1 ioare indicelui general de scumpete şi atingând grav interesele 
11roprietarilor de păduri şi în primul rând ale Fondului, ca cel 
111ai mare proprietar, au ocazionat proteste întemeiate din partea 
:i cestora. •'

In compartimentul lemnului de foc, cererea depăşeşte oferta. 

Cererile armatei în lemn de foc au crescut enorm de mult. 
lt <'giunea eliberată din Bucovina fiind secătuită de rezervele de 

lt·1nn de foc de către regimul bolşevic, populaţia, autorităţile şi 
l't 111.cţionarii reîntorşi în ţinuturile eliberate nu au avut posibilita„ 

l t·�1 să se aprovizioneze cu lemn de foc, astfel că încă în toamnă,
Îr1 Cernăuţi se resimţea o gravă criză pe piaţa lemnului de foc.

In această situatie Ministerul Economiei Nationale blochează 
, , 

1 < >tlte cantităţile de lemn de foc, fixează preţuri maximale pentru 
I t 1 L'rările de exploatare şi transportul lemnului şi tarife maximale 

I l• vânzare, încercând astfel să reglementeze producţia, circulaţia 

�1 --onsumul acestui combustibil. Totuşi, lemnul se vinde pe piaţa 
:l•rnăuţilor clandestin cu 4-5 lei kg. mărunţit, adus la 'domiciliu, 

1 t'l'U ce revine la 40.000-50.000 lei vagonul. 

* * 

)I. 

In altă ordine de idei, anul 1941 este anul românizării co-

111 t •rtului lemnului în Bucovina, atât de înstrăinat până acum. 

I·, 1 ·ii care până nu de mult deţineau aici în Bucovina monopolul 

111 ·omerţ, - ca şi în celelalte ramuri ale industriei şi comerţu--

I. - ,,Bucovina Forestieră''.
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lui, 
" . 

romani. 
au fost complect înlăturaţi şi înlocuiţi cu comercianti 

Industria lemnului. Cel mai important eveniment în acest 
. " . compartiment este romanizarea. 

Prin legile de exproprierea evreilor, ei sunt înlăturaţi din 
această importantă ramură a economiei naţionale şi sunt înlocuiţi 

" . cu romani. 
Desigur că această mare acţiune nu se poate îndeplini fără 

piedici şi sacrificii. Aceasta însă nu înseamnă nimic faţă de im-­
portanţa epocală a faptului, pentru care Corpul silvic de mulţi 
ani duce o acţiune îndârjită, având de luptat cu cangrena trecu-­
telor regimuri politice. 

Din cauza evenimentelor, încă din anul 1940, unele fabrici 
de cherestea şi--au încetat activitatea, rămânând în . funcţiune nu-­
mai marile întreprinderi ce s'au putut menţine trecând peste toate 
greutăţile. 

Fabricile Fondului exploatate în regie proprie, din care unele 
au fost situate chiar în zona operaţiunilor militare, au lucrat fără 
întrerupere, cu mari şi sporite greutăţi şi pericole. 

Din cauza repatrierii Germanilor din Bucovina, dintre care 
mulţi erau lucrători şi funcţionari specialişti în industria lemnului, 
s'a resimţit lipsa de asemenea specialişti, însă golurile create au 
fost complectate succesiv, parte cu elemente româneşti venite din 
Ardeal şi Vechiul Regat, parte cu elemente formate de Fond în 
întreprinderile sale. 

Cultura pădurilor s'a rezumat în anul expirat, la lucrări de 
împădurire prin plantaţiuni şi însămânţări şi îngrijiri de pepiniere 
şi operaţiuni culturale, după un plan mai redus decât în vremuri 
normale, din cauza evenimentelor de război. 

In zona de operaţiuni militare, unele din lucrări au fost 
chiar împiedicate, iar o mare parte din plantaţiuni au fost greu 
prejudiciate cu ocazia operaţiunilor militare prin păşunat ilicit şi 
călcare cu vehicole, cai şi piciorul în trecere sau staţionare. 

Programul de Dperaţiuni culturale, căruia în gospodăria Fon-. 
dului în mod obişnuit i se dă o deosebită atenţie, nici pe de­
parte n'a putut fi îndeplinit, din cauza lipsei braţelor de muncă 
şi a împiedicării prin operaţiuni militare. 
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In teritoriul eliberat, am găsit pepinierele total neglijate. Pe 
cât a fost posibil, ele au fost supuse la îngrijirile necesare, ime-­
diat după recuperarea lor. 

. A fost un an rău de sămânţă, pentru toate esenţele, astfel 
că s'au putut aduna numai cantităţi infime şi insuficiente de seminţe. 

Lucrări tehnice, de revizuirea amenajamentelor pădurilor Fon-­
dului Biseric�sc, s'au executat în cadrul necesităţilor şi programului 
de lU:cru, cu mari dificultăţi din cauza pierderilor însemnate ce 
le.-a suferit Fondul cu ocazia invaziei bolşevice în inventarul său 
de instrumente topografice, dendrometrice şi cartografice - care 
azi numai cu greu se pot înlocui - precum şi a lipsei de per-­
sonal tehnic. 

Construcţiuni forestiere, întreţinerea şi repararea drumurilor, 
clădirilor, fabricilor şi căilor ferate forestiere, precum şi a hota„ 
relor, s'au_ făctlt în limita strict necesară, evitându--se ori ce fel de 
investiţii nepotrivite situaţiei şi timpului. 

Asemenea lucrări s'au făcut cu mari sacrificii şi dificultăţi, 
din cauza lipsei braţelor de muncă şi a materialelor tehnice de 
tot felul. 

In teritoriul recucerit, s'au constatat importante devastări la 
casele forestiere, iar drumurile forestiere au fost complect degra-­
date în timpul ocupaţiei bolşevice, din cauza neîntreţinerii şi a 
transporturilor tot mai intensive de lemn, fără nici o regulă şi pe 
timp ploios fă cute de Ruşi, când în mod nor111al în gospodăria 
Fondului se întrerup transporturile grele pe asemenea drumuri, 
spre a le feri de degradare. 

In aceste împrejurări, Fondul a început lucrări în stil mare 
pentru refacerea obiectelor distruse şi repararea daunelor, iar lu-­
crările sunt în curs de executare. 

Bilanţul lucrărilor de acest fel, se va putea face abia la de-­
săvârşirea lor. 

, 

Vânătoarea în Bucovina, înregistrează în acest an un eveni-­
m ent de o deosebită importanţă prin revenirea conducerii şi 
�ldministrării vânătoarei în făgaşul normal, în cadrul economiei fore, 
�tiere, după ce un şir îndelungat de ani dearândul, a fost condusă
le un organ străin, care nu odată a fost în conflict cu proprie­

tarul fondului de vânat şi cu organele de ocrotirea lui. 
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La cererea Fondului Bisericesc, Guvernământul Bucovinei a 
probat trecerea conducerii Inspectoratului de ,:ână toare din Bu­

:ovina în seama Fondului Biser�cesc, care prezintă cele m2i bune 

:aranţii pentru o bună conservare, ocrotire şi exploatare a acestei. 
mportante bogăţii naturale. 

ln special în Bucovina, cu întinse păduri seculare atât de 

)agate în vânat de tot felul, care a format totdeauna o atracţie­
;,entru vânătorii ce apreciază vânatul nobil, care, în ultimul timp 

a avut mult de suferit din cauza evenimentelor războiului, este· 

mult de făcut pentru refacerea pierderilor. 
Prin românizarea conducerii destin€:lor vânătoarei şi înca, 

drarea ei în făgaşul normal, încetează orice animozităţi - care, 

după cum este cunoscut, au dăunat atât de mult propăşirc·a eco...­
nomiei vânatului în Ţara noastră - se inaugurează o eră de ar­

monioasă colaborare a tuturor factorilor competenţi în această 

ramură a economiei naţionale, fără deosebire de caste. Pentru 
aceasta, atât proprietarii fondului de vânat, cât şi vânătorii trebue 

să mu.lţume·ască Domnului General C. Calotescu, fost Guvernator·

al Bucovinei, căruia se datoreşte aceast5 însemnată primenire în bine. 
Acc:·stea sunt în linii generale caracteristicile anului forestier· 

1941 în Bucovina, în lumina împrejurărilor. 

Anul 1941, a11 de grele încercări şi de epocale prefaceri 

fauritoare de destin, s'a scurs. In acest popas de reculegere pentru 

o clipă, întorcând o filă de istorie sbuciumată, de uita1�i şi de un
bilanţ îmbucurător, păşim cu desăvârşită încredere în destinele
Neamului, pe calea anului 1942.

1942 

Un an de muncă grea şi susţinută fără răgaz. 
Toate energiile noastre, încordate la maxim sunt puse în 

slujba producţiei. 

Cu toţii, suntem pe deplin conştienţi că producţia face· 

parte integrantă din arsenalul mijloacelor de luptă şi de rezistenţă 
al statelor beligerante şi desvoltarea potenţialului producţiei for­

n1ează primul capital de războiu. 

Căci, dacă în timp de pace, producţia este instrumentul nor­
mal al îndestulării şi prosperităţii, în timp de războiu, ea condi­
ţionează soarta lui. 
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In ultima analiză, războiul este o mare:întrecere de producţie 
1ntre naţiunile beligerante. Cine produce mai mult şi .susţine 

<:u orice sacrificii - mijloacele necesare de subsistenta natiunei 
, , 

precum şi materialul de luptă cel mai numeros şi calitativ supe--
rior, acela învinge. 

· -Asistăm în momentul de faţă, la o formă mai evidentă a
războiului de această natură, 
războiul total. 

. ..., . . care se caracter1zeaza prin expresia : 

_Ca şi în anul trecut, producţia se desfăşoară în cadrul eco­
nomiei de războiu dirijate. 

Producţia este reglementată, ca şi preţurile de muncă şi 
tarifele de vânzarea produselor lemnoase. 

Aparatul de producţie, reprezentat prin totalitatea forţelor 
Corpului silvic şi a lucrătorilor de pădure, este mobilizat pentru 

·1ucru în măsura· dictată de calculul echilibrului între fortele ce
, 

trebue să lupte pe front şi cele ce trebue să activeze pe marele
câmp al producţiei de războiu.

Prin o serie de Decrete--Legi şi Deciziuni Ministeriale ce apar 
succesiv, producţia se reglementează din ce în ce cu mai multă 

• • prec1z1une. 
Nici un compartiment al economiei forestiere nu scapă ne-­

reglementat. Monitorul Oficial aduce obişnuit măsurile dictate. 
Sunt atât de numeroase, încât nu e locui să le enumerăm 

aici pe toate cum au apărut lună cu lună. Le găsim şi· în revistele 
noastre de specialitate. 

Vom menţiona doar câteva din cele mai impotrante. 
l:ă.1 Iunie apare Decretul--Lege pentru activarea şi raţionalizarea 

producţiei forestiere, care înglobează măsurile coercitive şi restric­
tive luate, în scopul sporirii producţiei forestiere de orice natură. 

Dacă unele din măsuri reglementează numaj tehnica pro-­
ducţiei, ca recolta şi sortarea riguroasă a materialului lemno·s
pentru satisfacerea industriilor producătoare de lemn, confecţio.,, 
narea traverselor necesare C. F. R., fabricarea mangalului necesar 
industriei·- siderurgice, recoltarea coajei de stejar, gorun şi molid 
pentru tăbăcit piei, recoltarea coajei de tei topit sau lişteav, ex-­

ploatarea lemnului de mină de stejar, salcâm şi răşinoase pentru 
satisfacerea cerinţelor minelor, exploatarea şi valorificarea lemnului 
de celuloză nu numai din operaţiuni culturale, dar şi din deşeu-­
rile provenite la fabricile de cherestea, sunt şi unele măsuri ce 
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ating adânc fiinţa pădurii, prin atacarea într'un an a mai multor 

posibilităţi. 

Astfel, art. VI din suscitata lege, reglementează că pentru 

campania de lucru a anului forestier 1942/943 se pot exploata 

într'un s·ingur an, la pădurile amenajate până la 3 posibilităţi 

anuale, compuse din 3 posibilităţi restante, fie din 2 posibilităţi 

restante şi una scadentă, fie una restantă şi una scadentă şi una 

anticipată, fie una scadentă şi două anticipate prin derogare dela 

legiuirile în vigoare. 

Prin aceasta, se evidenţiază marile sacrificii ce trebue să le 

aducă pădurea în războiu pe terenul producţiei, deosebit de ma-­

rile şi netăgăduitele foloase ce le aduce pădurea în cuprinsul pla-­

nurilor operative şi strategiei războiului, fie de mişcare, fie de poziţie. 
Astfel şi acest războiu pune silviculturii o serie -de mari 

probleme, care vor trebui să ne ocupe intens în perioada de pace 

ce va urma războiului. 

Factorul muncă în producţia forestieră, a fost reglementat şi 

asigurat pentru o funcţionare cât mai perfectă, prin Decizia Mi­

nisterială din 30/V 42 pentru scutirea de concentrări şi mobili­

zare a personalului ad--tiv şi tehnic din exploatările forestiere şi 

rechiziţia vehiculelor necesare transportului lemnelor. 

S'au inf1inţat detaşamente militarizate de exploatarea pădu ... 

rilor, precum şi convoiuri de cărăuşi pentru transportul lemnului. 

Pentru stăvilirea tendinţelor de majorare la infinit · a preţu­

rilor de muncă la exploatarea şi cărăuşirea lemnului, s'au maxi, 

malizat anumite preţuri. 
S'a constatat însă că ele nu au putut fi aplicate în practică 

în general. şi întotdeauna, şi cine a încercat să le aplice întocmai, 

a rămas cu lucrările neexecutate, sau în cel mai bun caz, cu mult 
" . . 

1n urma econom1e1. 

Unele din cele mai importante deciziuni din cadrul măsu­

rilor legislative şi de reglementarea producţiei forestiere, sunt fără 

îndoială, deciziunile de maximalizarea preţului lemnului de foc şi 

de lucru. 

Preţurile maximale reglementate, atât la lemn de foc cât şi 

la lemn de lucru, fiind într'un vădit desechilibru faţă de indicele 

de scumpete general, în sensul că sunt fixate la un nivel prea 

redus, au fost de natură să dăuneze interesele proprietarilor de 

păduri în favorul unei categorii de intermediari, care cumpărând 
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lemnul cu preţul maximal, la revanzare, nu„l respectă, realizând 
beneficii apreciabile. 

a 

Pentru a executa totuşi, măcar în slabă măsură preţul ma-
ximal la lemn de foc, printr' o decizie ulterioară s'a mai adăugat 
şi o primă pentru lemnul de foc livrat - în anumite centre de 
desfacere. 

Marele desechilibru între preţul maximal şi cel real depe 
piaţa lemnului s'a evidenţiat în mod cum nu se poate mai clar, 
la licitaţiile din toamna trecută pentru vânzarea lemnului de lucru 
din pădurile Fondului Bisericesc, când comercianţii au oferit în 
mediu 1200-1400 lei şi pentru multe loturi chiar 1500-2000 lei de 
m3 pe tulpin� faţă de preţul maximal în vigoare pe atunci de 
600-700 lei de m3 pe tulpină.

Din aceas·tă cauză, vânzările nu s'au putut încheia la timp
şi în urmare au stagnat şi lucrările de scoaterea şi transportul 
lemnt1lui la locur�le de destinaţie, fapt ce s'a soldat cu apreciabile 
pierderi pentru economia naţională

_.

Dar şi comerţul şi industria forestieră au avut de suferit 
destul de mult din cauza crizei de transporturi pe� C. F. R. Din 
lipsa vagoanelor, se văd gările şi depozitele blocate cu materiale 
lemnoase de tot felul. 

Anul 194 2 a fost un an puţin favorabil vegetaţiei forestiere din 
cauza secetei prelungite. Pentru principalele specii forestiere, a fost 
un an slab de sămânţă. 

In Bucovina, stejarul şi molidul au avut o slabă fructificaţie, 
fagul foarte slabă, bradul ceva mai bună, frasinul destul de abun­
dentă. Rezultatul acestei deficienţe la principalele noastre esenţe 
forestiere se va resimţi foarte nefavorabil, mai ales mai târziu, în 
tăerile cu regenerare naturală şi aceasta cu atât mai mult, că şi 
anul 1941 a fost un an slab de sământă . 

• 

Dar, anul 194 2 a avut şi zări luminoase pentru cultura 
pădurilor. 

Un asemenea fapt de o deosebită importanţă este: desfiin­
ţarea radicală a păşunatului din păduri prin decizia d„lui Mareşal 
Ion Antonescu, din primăvara acestui an, când noi eram obicinuiţi 
-dimpotrivă cu aprobări regulate a păşunatului, date de guverne
politice, contrar prevederilor categorice a Codului silvic.

Formula, care aduce oprelişte definitivă acestei noui calami­
tăţi ce a bântuit atâţia ani pădurile noastre, cauzându„le ravagii 
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incalculabile, este de natură să ne bucure şi încurajeze mai mult, 

aducându--ne o satisfacţie în lupta ce o ducem de atâţia ani, contra 

păşunatului în păduri. 

!nalta rezoluţie de opreliştea păşunatului �n păduri moti-­

vcază ... <<Nu văd necesară acordarea păşunatului în pădurile 
Statului. Este o încercare care se face de toţi, ori de câte ori se 

iveşte un moment greu. 
<<Nu se pot strica pădurile la infinit. De aceea ave·m mare 

parte din alunecări. S'au degradat terenurile. S'a procedat dema• 

gogic şi uşuratec. Nu trebue să continuăm aeeastă operă nefastă ... >> 

Sunt cuvinte ce vor rămâne săpate cu litere de aur în istoria 

silviculturii româneşti, alături de credinţele marelui Rege Ferdinand I: 

�Cel ce pune toporul la rădăcina unui arbore, să nu uite că pre-­

găteşte sicriul agriculturii>>. 

Prin hotărârea luată, d--1 Mareşal Ion Antonescu, Conducă-­

torul Statului, a dovedit o intuiţie clară şi puternică a realităţilor 

şi necesităţilor Neamului nostru, apreciind la adevărata lor valoare 

pădurile şi rostul lor în vieaţa şi evoluţia popoarelor. 

Un alt moment deosebit de înălţător şi de întărire sufle­

tească, a fost fără îndoială cea de a 5 6--a Adunare Generală a 
Societăţii <<Progresul Silvic>>, care, cu toate greutăţile războiului, 

s'a bucurat de un deosebit aflux de participanţi, şi a avut un 

mare răsunet în opinia publică, prin problemele vitale şi de 2c-­

tualitate ce au figurat în programul Adunării şi s'au desbătut. 
Prima problemă pusă în discuţie a fost aceea a combustibi-­

lului în raport cu criza de lemne de f oe, iar a doua se referă la 

regenerarea pădurilor exploatate forţat din cauza necesităţi lor războiiLlili. 
' .

Două probleme de stringentă actualitate şi importanţă capi--

tală pentru economia forestieră, ce au fost luminate de cei mai 

competenţi exponenţi ai Corpului silvic în această materie. 
Fiecare din noi a părăsit Adunarea, însufleţit şi animat de 

cuvintele mult veneratului Preşedinte al Societăţii, pline de un 

curat, sănătos şi înălţător optimism, peste greutăţile zilnice, de 
,·

. . " . . ..., 

care ne c1ocn1m 1n act1v1tatea noastra. 

<<Neamul nostru - spune d-l Preşedinte Prof. Drăcea - se 

găseşte azi la o mare cotitură a istoriei sale. Este momentul des-­

luşirii drumului cel adevărat al Neamului, momentul în care ne 

ascuţim mintea şi ne încordăm puterile spre a ne înţelege propriul 

nostru destin geografic, misiunea noastră istorică în această lume. 
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Momentul,. pe care--1 trăim este momentul regăsirii noastre, mo-­
mentul purificării, renaşterii şi unificării noastre sufleteşti şi teri-­
toriale, .care singure sunt garanţia cea mai sigură a dăinuirii noa-­
strţ cu cinste pe acest pământ. >> 

• • • << Sfârşitul războiului va împinge mult spre Est hotarele 
Europei. Pădurile noastre vor primi sarcina să îngrijească şi de 
bunăstarea unor ţinuturi întinse, dinspre răsărit, lipsite de adă-­
post şi de lemn>> . . . 

<< In noua conjunctură specială, în n.oua structură economică 
a României;· în cadrul noilor şi sporitelor nevoi ale poporului ro-­
mânesc, lemnul apare într'o lumină cu totul vie. Lărgirea spaţiului, 
împuţinarea pădurilor şi a lemnului, intensificarea industriei şi 
agriculturii, ridicarea standardului de vieaţă al unui popor, care 
trebue scos din casele de pământ, înzestrarea gospodăriilor rurale, 
apărarea naţională, - toate acestea au făcut peste tot şi fac în 
România - şi mai cu seamă într'o Românie nouă cu noui hotare 

toate acestea fac din lemn un element de vieaţă de importanţa 

aerului, apei şi pâinei >>. 

Asemenea înălţătoare cuvinte, idei, făuritoare de idealuri şi 
programe de 2ctivitate, impuls la muncă şi luminătoare de dru-­
muri, rostite în ambianţa problemelor mari desbătute în această 
întrunire anuală a · Corpului Tehnic silvic sunt nu numai · rno-­
mente de înălţare, ci îndemnuri neşterse, permanente, a cBrcr ac-­
ţiune nu şe stinge. 

In acest an, a luat· fiinţă << Asociaţia proprieta.ri lor de păditri >>, 
cu scopul ca să apere interesele acestora, ocrotind in acelaş timp 
interesele generale ale producţiei forestiere, să conlucreze cu Statul 
la propăşirea avuţiei silvice naţionale, să stabilească un echilibru 
între toţi factorii economiei forestiere, astfel încât rentabilitatea 
pădurilor să fie asigurată, iar preţurile lemnului să se fixeze în 
raport cu evoluţia generală a economiei naţionale; să raţionalizeze 
şi adapteze taxele, impozitele şi tarifele ce grevează exploatarea 

. . 

pădurilor, la cote proporţionate cu produsele celorlalte a\1uţii ale 
Ţării, să fixeze normele de administrarea pădurilor, cu minime 
cheltueli. 

Printr'un jurnal al Consiliului de Miniştri din luna August 
s'a înfiinţat o staţiune de experimentaţie forestieră in Bărăgan, cu 
scopul ca să se ocupe cu experimentarea şi creiarea arboretelor 
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de diferite specii cum şi a perdelelor de protecţie în tin u turile 
, 

secetoase şi fără păduri. 
Pe data de 1 Octombrie au fost trecute în administratia 

, 

Institutului de Cercetări şi Experimentaţie Forestieră o parte. din 
pădurile dela C . .l\.. P. S. din ocoalele: Sinaia, Carol I, Huffel şi 
Murfatlar. 

Din mulţimea legiuirilor şi deciziilor din acest an, remarcăm 
şi Legea pentru combater·ea insectelor forestiere, apărută în Monitorul 
Oficial Nr. 93 din 22 Aprilie, care stabileşte normele pentru asi­
gurarea eficace a combaterii insectelor vătămătoare pădurilor. 

Problema mult desbătută, a înlocuirii . lemnului în combustiune 

pentril încălzire, a căpătat un început de soluţionare, printr'un 
Decret,Lege care reglementează întrebuinţarea gazelor naturale pen-
tru combustiune în raza municipiului ·Bucureşti. · · 

In cadrul unei acţiuni de propagandă cu scopul de a arăta 
realizările muncii româneşti în. timp de un an după ocupaţia bol ... 
şevică, în Guvernământul Bucovinei s'a deschis în ziua de 1 Noem ... 
brie la Cernăuţi o Expoziţie Regională, în prezenţa M. S. Regelui· 
Mihai I şi Reginei Mamă Elena. 

Unul din cele mai reuşite compartimente a fost fără îndoială 
standul Pădurilor Bucovinei şi a Vânătoarei. 

Timp de o lună cât a durat această expoziţie, acest corn ... 
partiment, instalat într'o impunătoare sală, a format punctul de 
atenţie deosebită a vizitatorilor, contribuind în mare măsură la 
propagarea importanţei pădurilor şi lemnului· în economia naţio ... 
nală şi a frumuseţii pădurii şi vânatului. 

Pentru buna reuşită a. acestei manifestări de specialitate, a 
lucrat întregul Corp silvic din acest Guvernământ. 

* * 

>f. 

In pragul anului 1943, urmele anului care s'a sfârşit, se în ... 
lăntue în continuitatea noului 

, 

sporită de rezultatul muncii din 
în activitatea intensivă în grele 
plină de încrederea biruinţii. 

an, în care păşim cu încrederea 
anul trecut şi cu energiile călite 
A • ..., • • • A • 1mpreJurar1, cu pr1v1rea 1na1nte 

ING. S. GÂRB6 
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PROBLEMA LEMNELOR DE FOC 

O SCURTĂ LĂMURIRE PENTRU MARELE PUBLIC 
• 

de lng. I. DAN 

PROBLEMA lemnului de foc nu este nouă. 
Ea a fost şi este discutată mereu şi de cercuri foarte largi, 
deoarece alături de pâine şi apă este elementul natural cel mai 
căutat pe piaţ,ă, în special în cele şase luni friguroase ale anu­
lui, când se simte mai multă nevoie de combustibil pentru 
încălzit locuinţele. Ba pentru oraşele noastre, din lipsa altui 
material de încălzit locuinţele şi gătit mâncarea, consumaţia a 
fost totdeauna mare. Această problemă este veche de când lumea. 

Criza lemnului de foc s'a făcut mai simţită pe măsura 
trecerii economiei naţionale dela păstorit la agrictiltură şi dela 
aceasta la comerţ şi industrie, care a creat aglomeraţii mari 
de consumatori în oraşe, a înlesnit transportul dela distanţe 
mari prin m,ijloace mecanizate şi în genere a împuţinat în chip 
aproape catastrofal suprafeţele împădurite dela câmpie şi din 
regiunea dealurilor. 

Prin urmare asistăm astăzi tocmai la o criză a lemnului 
de foc aproape în toată Ţara şi, deşi s'a scris destul de mult 
relativ la această chestiune, credem, că totuşi e bine să revenim 
din nou asupra ei. 

Vom analiza problema din două puncte de vedere : 
a) Cauza lipsei lemnului de foc şi
h) mijloacele pentru remedierea acestei stări de lucruri.
Cauzele mai principale a lipsei lemnului de foc sunt ur-

mătoarele: 
Sporirea populaţiei, 
Micşorarea treptată a suprafeţei păduroase a Ţării şi 

deci a capacităţii de producţi11ne, 
Lipsa mijloacelor de transport şi a lucrătorilor, 
Mărirea teritoriului prin reocuparea unei provincii cu 

puţine păduri, 
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Consumul de combustibil sporit de nevoile războiului. 
Primele trei cauze sunt permanente, pe când celelalte 

sunt trecătoare şi în funcţie de vremurile în care trăim. 

Din pricina concentrărilor şi rechiziţiilor, numărul lucrăto­

rilor de pădure s'a redus simţitor, totuşi în cursul anului trecut 

posibilitatea len1nului de f oe a fost realizată în întregime, cel 
puţin la Fondul Bisericesc. Acest fapt n'ar avea mare împor­
tanţă, dacă n'ar fi complicat cu problema transporturilor lem­

helor dela depozitele din pădure la locul de consumaţie. 

Acestea sunt însă fenomene trecătoare, consecinte ale 
. , 

unor stări de războiu aşijderea trecătoare. 

Dar sporirea continuă a populaţiei, mai ales la oraşe şi 
în centrele industriale, aduce o mărire a cererei de lemn, care 
din cauzele arătate mai sus nu poate fi complect satisfăcută. 

Reducerea suprafeţei păduroase a Ţării prin exploatări ne­

regulate în epoca postbelică, are drept consecinţă scăderea 

simţitoare a cantităţilor de lemn, ce ar fi urmat să se exploteze 

anual pe baza posibilităţii normale a pădurilor. Cine doreşte 

să se documenteze, să nu recurgă · ta cifre, care de altfel din 

lipsa unei statistici reale sunt ·foarte aproximative, ci să alerge 

de exemplu, dealungul 'Bucovinei cu o hartă din anul 1914 a 

pădurilor din această provincie şi să cerceteze ici-colo pădurile 

situate dea.lungul drumurilor, şi va vedea ce a fost şi ce ne-a 

mai rămas ca suprafaţă şi calitate. Nu mai vorbesc de celelalte 

provincii unde exploatările s'au făcut mai abuziv şi unde râpele 

sterpe, în locul pădurii de odinioară, se văd de departe. 
Deci sporirea consumaţiei din pricina înmulţirei populaţiei 

·pe de o parte, iar pe de alta împuţinarea pădurilor sunt cauze

suficiente şi convingătoare prin ele înşile, ce contribuiesc la

criza lemnului de foc şi în acelaş timp motive de a căuta so­

luţia în altă parte : la înlocuirea lemnului de foc pentru tre­

buinţele casnice cu alt combustibil. 

Realitatea crudă ne arată, că nu mai avem pădurile de 

odinioară, care să dea cantităţi suficiente de lemn de foc, ex­

ploatând numai posibilitatea normală, aşa că soluţionarea pro­

blemei nu este uşoară, fiindcă aceste lipsuri nu sunt datorite 

unei stări trecătoare, ci în ge11:eral unor cauze mai profunde 

ce se vor adânci treptat cu timpul şi cu creşterea populaţiei. 

Până acum factorii competenţi au acţionat numai la su-
' 
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praf aţă, adică prin înlăturarea fenomenelor temporale : descon-
centrarea lucrătorilor, a cailor, a căruţelor şi intensificarea 
tăierilor în păduri, mai ales în pădurile care trebuesc scutite 
complect de tăieri. 

Bunăoară transportul lemnului de f oe pe C. F. R. fiind greu 
de executat, se taie uneori pădurile din preajma oraşelor, fără 
să se ţină seama de posibilitatea lor normală. Consecinţa ace­
stui fapt va fi dispariţia lor, fiindcă fenomenul acesta se repetă 
din nenorocire destul de des. 

Toată lumea, ba chiar şi autorităţile administrative, se uită 
aproape numai la pădurile din jurul centrelor locuite, fără să 
chibzuiască mai profund şi să ia măsuri în consecinţă. Noi sil­
vicultorii însă, ca unii ce cunoaştem mai bine rolul pădurilor 
în vieaţa unui popor, suntem datori a atrage atenţiunea asupra 
acestui fenomen. • 

Cu strângere de inimă am cetit zilele trecute în ziare cum 
un primar, pentru a aproviziona. populaţia urbei sale, a orga­
nizat tăierile în pădurile din apropiere, pentru care fapt bine 
în teles locuitorii si ziarul în chestiune îi aduc osanale. 

, , 

Dar oare, pădurile în general şi cele din regiunea cen-
trelor locuite au numai rolul de a încălzi sobele? N'au oare 
un rol mai mare de ordin social, economic si etic? 

, 

In statele occidentale se creiază păduri pe cale artificială 
pentru salubritatea şi buna stare a oraşelor, iar la noi asemenea 
păduri se distrug, cu toate că ştim că o pădure odată distrusă 
cu greu se mai poate ref ace. 

Desigur prin acest sistem este mult mai uşor de a ieşi 
din impasul momentan fără mari sforţări; dar această problemă 

este mult mai serioasă. Ea are două aspecte: unul economic 
şi altul social. Numai aşa privită chestiunea poate fi rezolvită 
I'\ A • ♦ • 1n 1ntreg1me pentru v11tor. 

La cele induse mai sus trebuie de remarcat încă următoa­
rele. Standardul de vieaţă al ţăranului nostru este foarte redus 
în comparaţie cu cel al ţăranului din ţările occidentale, iar 
agricultura este destul de rudimentară, în consecinţă şi con­

sumul lemnului de către populaţia sătească, în raport cu nu­
mărul ei, este destul de redus. 

Noi însă suntem la o răscruce de drumuri, la începutul

unei epoci, când probabil va începe o nouă vieaţă şi pentru ţă-
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ranul nostru. Concomitent cu desvoltarea agriculturii şi ridi­
carea economică a ţăranului, se va mări considerabil şi con­
sumul lemnului atât de lucru cât şi de foc. 

Am convingerea fermă că într' o gospodărie raţională, pă-
. 

durile noastre nu pot satisface cerinţele de lemn de foc ale 
populaţiei noastre. Dacă totuşi aceste cerinţe, în mare parte 
sunt satisfăcute, aceasta se face numai în detrimentul pădurilor 
şi principiilor economice, fiindcă se exploatează pădurile peste 
posibilitatea lor normală şi apoi se distruge un lemn ce ar 
putea folosi foarte bine altor scopuri. Consecinţa acestor stări 
anormale nu va întârzia să se vadă; atunci însă va fi probabil 

" . prea tarz1u. 
Iată deci că în viitor problema va avea un aspect şi 

• 

mat grav. 
De aceea mă;uri ca intensificarea tăierilor sunt solutii 

. , 

de moment, luate în detrimentul pădurilor pentru a satisface 
nevoi urgente ale populaţiei suferinde, dar în fond nu rezolvă 
cu aproape nimic chestiunea. 

Problema lemnului de foc este deci complexă şi nu poate 
fi rezolvită decât privind-o sub aspectele ei : economic şi so­
cial şi într' o perioadă de timp mai lungă. 

Măsurile ce trebuiesc luate sânt aşijderea foarte variate 
şi în funcţie de timp şi le-am putea numi, după natura lor; 
A) măsuri în cadrul actualului sistem de încălzire şi B) măsuri
care au drept scop chiar schimbarea sistemului însăşi de încălzire.

A. Măsuri în cadrul actualului sistem •
. 

1. Intocmirea unei statistici exacte a pădurilor Ţării, spre
a se cunoaşte producţia normală, cât şi sortimentele respecţive. 
E necesar să ştim care este cantitatea de lemn ce poate fi 
utilizată pentru f oe, fără să abandonăm totuşi principiul eco­
nomic, adică de a folosi lemnul după calităţile sale şi cât mai 
raţional. 

2. Intocmirea unei statistici exacte a populaţiei Ţării cu ară­
tarea necesităţilor ei de combustibil, pe regiuni, oraşe, sate etc. 
tot aşa a tuturor întreprinderilor industriale; fiindcă abia după 
ce vom avea la dispoziţie aceste elemente statistice, vom putea 
ştie exact cum stăm şi ce măsuri trebuiesc luate cu privire la 
producţie, transport şi consumaţie. 

62 



3. Mărirea. procentului păduros al Ţării pt·in creearea de

noi păduri pe terenurile improductive, pe marginea râurilor, 

pentru consolidarea terenurilor, creearea perdelelor de protecţie, 

mai ales în regiunile unde se simte lipsa lor şi altele. 

Pentru aceasta e 11ecesar a se întocmi un plan general 
pe întreaga Ţară şi realizarea lui să se facă cu cele mai indi­
cate mijloace tehnice, cum au făcut-o şi alte state. 

4. Ameliorarea pădurilor existente prin măsuri culturale
• 

pentru activarea creşterii lor. 
5. Construirea de mijloace de transport spre a putea ex­

ploata pădurile situate în regiuni până acum neaccesibile, şi 

deci a feri de- distrugere complectă pădurile din preajma ora­

şelor şi satelor. 
Pentru a putea apoi utiliza şi comercializa rămăşiţele de 

parchete din regiuni muntoase, care de altfel putrezesc pe loc, 

e necesar un tarif preferenţial pentru tra11sportul lor pe CG F. R. 

şi organizarea raţională a transporturilor. 

6. Pentru a putea rezolvi această importantă şi grea pro­

blemă de natură socială şi economică, este absolut necesar să 

se creeze o organizaţie specială de Stat cu autoritatea şi corn-
• V pet1nţa necesara. 

7. Completarea lipsei de lemn de foc cu alt combustibil.

B. Măsuri pentru înlocuirea treptată a lemnului de foc.

Se credea la început că în locul lemnului se vor între­

buinţa cu timpul, mai ales în construcţii, alte materiale, ca 
fierul, cimentul� ţigla, etc. Totuşi lemnul are din ce în ce mai 

multe întrebuinţări, de pildă, în Suedia, Germania şi Finlanda, 

celuloza se fabrică aproape numai din lemn. Tot aşa lemnul 

are întrebuintare în industria textilă a stofelor de îmbrăcăminte. 
» 

Pe cale chimică se produc o mulţime de derivate ale lemnului. 

Le cunoaştem cu toţii şi nu e nevoie să le mai amintim. In 

Germania mai ales lemnul are foarte variate întrebuinţări, ast-
fel citim în ziare, că ştiinţa germană a reuşit să producă o 

nouă materie primă, denumită lemn turnat,. lemn omogen. Ca­
lităţile speciale ale acestuia Slint, spre deosebire de lemnul na­

tural, egalitatea şi omogenitatea deplină. Se întrebuinţează în 

deosebi pentru fah1·icarea mobilelor, pentru uşi, îmbrăcăminte 
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de perete, etc. Placa de lemn omogen tare se întrebuintează 
, 

pentru podeală, construcţia interioară a vaselor şi vagoanelor. 
Deoarece materia primă a fibrelor de lemn omogen se obţine 
din rămăşiţele dela prelucrarea lemnului, iată că s·e prezintă o 
soluţie bună pentru utilizarea acestor deşeuri. 

Putem deci spune, că aproape nu exista o bucăţică de 
lemn ce n' ar putea avea întrebuinţare în industrie. 

In ţările cu o populaţie densă, cu industrie desvoltată şi 
unde materia primă este rară cum e Germania, lemnul a ajuns 
să fie materia primă cea mai importantă şi cu cele mai variate 
întrebuintări. De multă vreme acolo lemnul nici nu mai con-

, 

tează pentru încălzit şi are alte întrebuinţări mult mai raţionale. 
Ba din contră, se consideră drept crimă întrebuinţarea lemnului 
pentru foc. 

Astfel ne informează din Germania fostul nostru coleg� 
d-l ing. silvic Heinrich Pichlmayer, că în ocolul silvic pe care-l

. 

conduce, nici d-sa ca şef de ocol şi nici personalul silvic n'are
dreptul să folosească lemnul din pădure, nici chiar deşeurile
ca: combustibil, ci numai cărbunele.

Intrucât lemnul a ajuns şi la noi să fie una din ma­
teriile prime cele ·mai importante, se impune, schimbarea 
progresiyă a .·sistemului de încălzire prin întrebuinţarea altui 
combustibil, pentru a nu distruge lemnul prin ardere, rămânând 
să se întrebuinteze oentru foc numai în adevăr sortimentele 

, .a: 

absolut inferioare şi care nu pot fi utilizate mai bine. 
Ştim că în satele din regiunea pădurilor populaţia va în­

trebuinta încă multă vreme lemnul pentru foc, dar în oraşe, 
, 

centrele industriale si satele dela câmpie, lemnul de f oe se 
. , 

poate totuşi înlocui cu timpul cu alt material. 
De altfel în multe întreprinderi a şi fost înlocuit. 
Ne lipseşte o statistică exactă a consumului de lemn de 

foc, dar dacă avem în vedere că numai Capitala Ţării,'T după 
date mai exacte, consumă anual cca. 115.000 vagoane lemn 
de foc, ne putem da seama· de importanţa problemei. 

Intrebuintarea lemnului la ars are următoarele desavantaje: 
, 

- Lemnul reprezintă un volum mare şi absoarbe mijloa-
cele de transport ale Ţării, tocmai în epocele când e necesară 
transportarea altor produse, ca cereale, sfecla de zahăr, etc. 
Transportul lui este puţin economic faţă de alte produse. 
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- Lemnul este distrus în loc să fie folosit ca materie
primă în industrie şi în alte variate întrebuinţări, deci este un 
sistem nerational ; 

, 

Reduce suprafaţa păduroasă a Ţării în mod inutil; 
Întrebuintarea lemnului la ars în orase mari nu este 

, , 

. "" estetica, etc. 
O proporţie de cca. 76 ° / 0 din lemnul exploatat în Ţara 

noastră se foloseşte pentru f oe şi numai cca. 24 ° / 0 pentru 
lucru. Acest raport între cele două mari grupe de sortimente 
dovedeşte nu numai calitatea inferioară a lemnt1lui ce se ex­
p1o atează (vezi <<Viaţa fo·restieră>> Nr. 7-9: Producţia păduri­
lor Statului, de Ing. V. V. Vasiliu) dar, eu afirm şi modul 
puţin economic - de întrebuinţare al lemnului. 

Prin urmare şi având în vedere că esenţele principale 
cum e fagul, carpenul, salcâmul, plopul şi chiar salcia, care 
astăzi sunt destinate distrugerii prin f oe, au întrebuinţare în 
industrie şi în multe alte ramuri de activitate ale omului, schim­
barea sistemului de încălzire şi întrebuinţarea altui combustibil, 
cel puţin în industrii şi în centrele mari, nu numai că va uşura 
problema combustibilului pentru încălzit, dar, suntem convinşi„ 
va da şi un alt aspect situaţiei economice dela noi. 

* * 

* 

Alte materiale şi sisteme de încălzire ce se pot folosi la 
noi în Ţară ar fi: 

a) Cărbunele ce se găseşte încă în zăcăminte destul dţ
însemnate. Ar putea fi întrebuinţat cel puţin în unele părţi ale 
Ţării şi în anumite întreprinderi într'o proporţie mai mare de-

.... .... "" cat pana acum. 
b) Gazul aerian care în centrele din Vest este întrebuinţat

pe o scară îatinsă, ar putea fi folosit şi în unele regiuni dela 
noi. Tot aşa gazele de sonde şi metan. 

c) Sobele electrice sunt foarte practice, fiindcă se ţine
curăţenie, nu este pericol de foc şi apoi nu e necesar trans­
portul atât de costisitor şi greu al lemnului. Electrificarea Ţării 
·se impune deci şi din acest motiv.

�d) Sobele de petrol apărute în timpul din urmă câştigă 
tot mai mulţi aderenţi, aceasta pentru oraşe şi centre indus-
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triale, fiindcă sătenii din preajma pădurilor încă multă vreme 
vor folosi lemnul pentru ars. 

e) Brichete de tot felul.

f) Alte materii pentru satele din regiunea şesului sunt

paiele, băligarul, turba, cozile de floarea soarelui, etc. 
Nu ne închipuim că această schimbare s'ar putea face 

deodată, ci va fi necesară o lungă perioadă de timp pentru 
transformare. 

Totuşi trebuie să începem a privi problema serios şi să 
păşim la rezolvirea ei. 

In primul rând trebuie să fie pregătită opinia publică că 

T ara noastră nu are lemn de f oe suficient şi apoi că, este itn pro• 

cedeu neeconomic şi neraţional de a distruge lemnul prin ardere. 
Când te uiţi pe străzile Cernăuţilor la căruţele ce t1·ans­

portă lobde de fag, atât de frumoase, şi când te gândeşti ce 
variată întrebuinţare are acum fagul în industrie şi cât de pu „ 

ine mai sunt arboretele care ne pot da un asemenea lemn, 

trebuie să tragi concluzia că suntem cel puţin nişte risipitori. 

Lumea consumatoare, pretenţioasă şi superficială, judecă 

aptitudinea personalului silvic după calitatea lemnului de foc livrat. 
Este necesară deci o propagandă intensă din partea cer­

curilor noastre forestiere pentru a convinge lumea şi în spe­

cial autorităţile chemate a rezolvi problema lemnului de foc, 

despre adevărata situaţie, pentru a păşi cu un ceas mai devreme 

la rezolvirea ei pe baze adevărate şi conforme cu interesele 

viitoare şi permanente ale Neamului. 
Până acum măsurile luate constau în scutiri de mo­

bilizare şi rechiziţie, a oamenilor şi vehicolelor, apoi tăierea 

anticipată a posibilităţii viitoare. Dacă prin primele măsuri se 

ameliorează situaţia de moment, prin a doua măsură se anu­

lează prevederile amenajamentului, aducându-se o perturbare 
planului de tăieri, fiindcă în anul următor nu numai că nu se 

poate compensa plusul tăiat anul acesta, dar se impune din 

nou tăierea anticipată a altei posibilităţi. Prin acest sistem însă 

nu numai că se întrece cu tăierile posibilitatea normală şi nu 

numai că se inverteşte ordinea prevăzută în planul tăierilor, 

dar se sacrifică uneori, în modalitatea de tratament a tăierilor 
progresive, cerinţele culturale şi de regenerare ale arboretelor. 

In calitate de conducător al serviciului tehnic al Fondului 
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Bisericesc, dându-mi seama de greutăţile ce se ivesc în calea 
unei restabiliri a ordinei în tăieri cât şi a aducerii la normal 
a exploatărilor, am ţinut de datoria mea de a atrage din nou 
pe această cale atenţia tuturor celor chemaţi, asupra acestei 
importante probleme sociale cu adânci repercusiuni asupra 
gospodăriei forestiere. 

Trăim vremuri grele, alte nevoi primează şi trebuiesc sa-
tisfăcute, suntem ·În plin răsboiu şi poate acuma în împrejură­
rile de astăzi nu se poate da altă soluţie problemei, totuşi însă 
trebuiesc încercate şi alte sisteme şi mai ales creeată în această 
privinţă o altă, mentalitate la noi în Ţară. 

Acesta este şi scopul acestui articol • 
• 

ILIE DAN 



REFLECŢIUNI ASUPR.LL\ PRE
r

fULUI 
LEMNULUI ROTUND DE RAŞI-
NOASE ÎN ANUL 1941-42
-

de lng. I. RĂTAN 
' 

• 

LA FONDUL BISERICESC ort. rom„ 
din Bucovina, s'a marcat în toamna anului 1941 o ten­
dinţă de normalizare a preţului pentru lemnul rotund 
de răsinoase. 

Pentru a dovedi acest fapt, vom examina pe scurt· 
factorii determinanţi ai preţului lemnului, după care vom. 
înfăţişa reprezentarea lor grafică, în ultimii ani. 

Determinanţii preţului lemnului rotund de (răşinoase) sunt : ·
1. Cererea şi oferta - adică conjunctura pe piaţa

. ...., . ..., 1n terna ş1 externa ; 
2. Prevederea industriaşilor şi comercianţilor de lemn;
3. Deprecierea puterii de achiziţie a monedei şi · deci

cresterea indicelui de trai si 
, , 

4. Mâna de lucru, care intră 50-70° / o în valoarea
emnului. 

Examinând succesiv evolutia fiecăruia dintre acesti., , 
factori, se observă: 

a) Cererea şi oferta în materie de lemn de răşinoase·
cherestea, deci lemn rotund) a fost restabilită în 19 3 7, 
- dată care se poate considera ca normală şi de la care

se poate pleca. 
Apoi în 19 38 a crescut cu cca. 20° I o faţă de 19 3 7 ,. 

dar în 1939 a scăzut din cauza războiului, pentruca în. 
1940, în urma evenimentelor care au deranjat direct. 
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economia românească, să scadă şi mai mult. Imediat 
•însă s' a redresat pentru ca _în toamna anului 1941 să

:atingă niveluri neajunse până aci.

b) Prevederea comercială a avut şi ea cam aceeaşi
•evoluţie, cu deosebirea că în 1940 a decăzut total, pentru

-ca în primăvara anului 1941, pe baza noilor perspective
•Creeate de războiu, să marcheze o ascensiune, în sensul
-că toată lumea comercianţilor de lemn, a simţit mari

nevoi de materie lemnoasă în viitorul . apropiat al

.acestui an. 

c) Deprecierea puterii de achiziţie a monedei, s'a
marcat prin sporirea în creştere a indicelui de scumpete, 

-care pornind din 1937 a mers progresiv crescând în
raporturi dela 100 la 150- 200, până ce în 1940 a

·.atins 300 şi în 1941 a ajuns la 500 faţă de 1937, echi-
valentu] cifrei de 100.

d) Mâna de lucru. In funcţie de aceste considerente,
toţi factorii determinanţi ai preţului lemnului sunt în 

:ascensiune. Adică ei evoluiază conform normelor de 
adaptare la noile condiţii de vieaţă economică,· căutând 
pe· cât posibil să păstreze raportul existent între preţul 

lemnului şi valoarea tuturor celorlalte elemente compo ... 

nente ale traiului zilnic. Dintre toti acesti factori mâna 
, ' 

de lucru, din cauza sporirei progresive a preţurilor ali ... 
mentare, de îmbrăcăminte, de materiale tehnice şi fier, 
a crescut în mod cu totul disproporţionat faţă de toate 
celelalte. 

Astfel, lemnul a rămas cu mult în urmă faţă de 
creşterea valorii la fier, alimente, îmbrăcăminte, etc. şi 

chiar faţă de accentuata creştere a deprecierii puterii de 

•cumpărare a monedei.
. Pentru a ajunge la concluzii şi cifre pozitive, vom 

reda graf ic expunerea de mai sus. 
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Prin urmare se constată că preţul mediu actual de 
700 lei pe m. c. loco pădure, la lemnul de răşinoase, este in­

ferior. pretului mediu de 5 oo lei pe m. c. loco pădure, pe 
, 

tulpină, din 19 3 7; deci încă nu--i cel normal, al evoluţiei 
economice actuale. 

Ing. RĂTAN 
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• 

EFLECTilJNI ASUPRA NECESITĂŢII REGIEI 
O PRII IN VALORIFICAREA VÂN AT ULUI 

N PĂDURILE F OND.ULUI BISERI CESC 

de lng. I. VOLOŞCIUC 

• 

dată după războiul mondial din 1914 - 1918 se observă 
t1n re riment · pl!lternic în favo.area formării unui curent prielnic 
cultivă i şi desvoltării vânatului, aproape în toate ţările în care 
climatu cultural a făcut din vânat şi valorificarea lui un bun 
produ.că r de venituri cu perspectivă de durată şi de crescândă 
aprecier în largul intereselor publice. ..

Nu fost de mirare deci, că ş·i Ţara Românească cu patri­
moniul e ăduros pe deoparte şi Delta Dunării pe de altă parte­
două ime e rezervoare pentru vânatul păros şi aripat-nu a ezitat 
cu toate g utăţile inerente unei administraţiuni încă neînchegate, 
să legiferez o nouă lege în materia vânătoarei, care cu toate că 
nu poate ea pretenţia de a fi cea mai perfectă, totuşi trece 
drept una d· cele mai moderne. 

Fondul isericesc ca cel mai mare proprietar de păduri în 
acest colţ de ară, şi cu un trecut onorabil în administrarea vână• 
toarei s'a în drat cu uşurinţă în noua orânduire vânătorească 
deşi nu avea program· bine conturat în ce priveşte exploatarea 

" "' . 

vana·toare1. 
Prefaceril sociale, economice şi tehnico,silvice 1� care au fost 

supuse toate g podăriile pădurăreşti, cereau imperios ca şi esen­
ţiala· lature a e. nomiei vânatului, exploatarea vânătoarei să fie 

•, 

întemeiată pe ·. ze noi pentru a garanta pe deoparte un randa-
ment maxim m rial şi moral iar pe de altă p ·arte pentru a nivela 
conflictul bioloo între pădure şi vânat - care întrevăzut de spe­
cialişti· silvici şi '"nători trebuia odată -fata.1--să.�ducă după o luptă 
mai lungă sau sn ... tă la sacrificarea· unuia din aceşti componenţi 
ai avuţiei noastr·� aţionale. 

Spre deoseb de administraţia pădurilor statului care spre 
regretul nostru al ilvicultorilor - din motive pe care spaţiul ac� 
stui articol nu n îngăduie a le înşira-nu a· reuşit să deţină în 
mâinele ei şi con cerea destinelor vânatului� Administraţia. Fon, 
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dului din Bucovina nu a înţeles să cedeze nimic din drepturile i 
de mare proprietar, căci pregătită în mod pozitiv în ale vânăt a„ 
rei - a urmat a aplica programul antebelic de valorificarea v ă-­
toarei prin care dreptul de a vâna, parte se exercita de Ad ini-­

straţia Fondului prin unităţile sale exterioare, iar parte se a nda 
vânătorilor cu reputaţie. 

Această stare de lucruri a dăinuit până în anul 193 care 
deşi a constituit pentru Administraţia Fondului un popas, otuşi 
a avut binefăcătoare şi certe urmări pentru economia de iitor a 
vânatului din pădurile Fondului Bisericesc. 

Când în compartimentul forestier din vieaţa ecor..nmică a 
Ţării-se cristaliza tot mai evident un nou curent de ex oatarea, 
industrializarea şi comercializarea produselor lemnoase a t pentru 
a naţionaliza cât şi pentru a standardiza această importa ă ramură 
de producţie naţională - când deci regia proprie deve o dogmă 
de organizaţie proprie naţională,· era de aşteptat că p blema vâ-­
nătoarei din marile proprietăţi forestiere ale Statului i celorlalte 
fundaţiuni să nu rămân2 în laturea ei economică şi sportivă pe 
de o parte nici o sinecură a unor .Priveligiaţi iar pe e altă parte 
nici un copil al nimănui. 

La Fondul Bisericesc erau la această dată arend e cca. 28.000

ha. pe bază de contracte de lungă durată încheiat îndată după 
războiul mondial. 

In acest areal arendat intrau unele din cele ai bune tere-­
nuri de vânătoare atât din punct de vedere al sit ţiei geografice 
cât şi al stării vânatului, fapt care a avut drept mare o intensă 
campanie din partea susţinătorilor valorificării vâ tului prin aren-­
dare - care prin încercări istovite căutau să de�nstreze tocmai 
cu rodul Fondului că numai prin arendare se p obţine rezultate 
strălucite la valorificarea vânătoarei din pădurile cestei instituţii. 

Intensitatea exploatărilor forestiere în regie roprie atât sub 
raportul cantităţii cât şi al sortimentelor impus prin conjunctura 
pieţei şi puterea de producţie a pădurilor Fo ului, evident că 
atingeau -deşi în măsură de tot redusă -intere e vânătoreşti ale 
unor arendaşi, care neînţelegând rostul vrem ·1or nu numai că 

'prilejuiau un conflict destul de grav intre p prietar şi arendaş 
dar puteau eclipsa şi tradiţionalele sentime de camaraderie 
vânătorească între vânător şi silvicultor, sigur dauna vânatului 

şi a vânătoarei. Dar chiar dacă un arendaş a i de bună credinţă 
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el tot n'ar putea să vadă just problema vânătorească al marelui 
proprietar de păduri, fiindcă fauna pădurilor ca vieaţă nu poate fi 
înţeleasă şi despărţită de mediul ei firesc şi determinant care este 
pădurea şi îngrijitorii ei. 

Intre pădure şi vânat silvicultura modernă cunoaşte o ad ... 
versitate biologică care, nebăgată de seamă la timp oportun, 
poate să compromită fie vânatul, fie pădurea în cazul când se 
accentuiază nesocotit unul în dauna celuilalt. 

' 

Or, tocmai silvicultura actuală a deslegat în mod fericit 
această problemă căci ea recunoscând în orice caz primatul pă-­
durii, realizează totuşi un echilibru armonic între aceste două 
componente vii ale na turei: pădurea şi vânatul. 

Fondul Bisericesc prin suprafaţa de pădure pe care o admi-­
nistrează, constitue nu numai o imensă proprietate comasată într' o 
singură regiune şi sub un comandament unic, dar şi o perfectă 
unitate gospodărească, o admirabilă rotunjire de teritorii de vâ-­
nătoare cu toate elementele variate ale faunei, cu o organizaţie de 
control şi exect1ţie dotată cu pregătiri tehnico--silvice şi vânătoreşti. 

Când deci această suprafaţă de 23 7 .000 ha este împânzită de 
cca. 500 organe silvice de teren şi când deci la cca. 500 ha re-­
vine câte un slujbaş dintre mulţi cu patimă înăscută de a ocroti 
şi păzi vânatul care nu cedează dacă se lovesc de neajunsuri, de 
pericole, care rezistă mereu cu o inepuizabilă încredere în sine, 
cu un curaj şi abnega ţie ce trebue să ne stoarcă de multe ori 
admiraţia noastră, mai ales când ne gândim că atâtea acte de 
înaltă valoare etică în cele mai rare cazuri îşi pierd anonimatul 
lor, când acest splendid domeniu păduros este populat de pre--
zent cu cca: 

1. 250 cerbi cu o val. cornere. de lei 10.000 buc. - 2.500.000 
2. 300 ciute ,, ,, ,, ,, ,, ,, 5.0JO ,, = 1.500.000 
3. 10 urşi ,, ,, ,, ,, ,, ,, 50.000 ,, - 500.000
4. 600 căpriori ,, ,, ,, ,, ,, ,, 2.000 ,, - 1.200.000
5. 900 căprioare ,, _,, ,, ,, ,, ,, 1.000 ,, = 900.000 
6. 150 cucoşi de munte ,, ,, ,, ,, 2.000 ,, - 300.000
7. 300 mistreţi ,, ,, ,, ,, 1.000 ,, = 300.000 
8. 700 vulpi ,, ,, ,, ,, 1.000 ,, - 7 00.000 
9. 1500 epuri .,, ,, ,, ,, 70 ,, = 108.000 

1 O. lupi, râşi, jderi, norniţe 100.000 

.

care formează un important 
dimensiune pentru viitor. 

Total rotunjit: 8.000.000 

capital de bază şi o chezăşie de mare 
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.

Când din acest stoc de vânat se pot împuşca deocamdată 
anual numai: 

15 cerbi de către oaspeţi a 20.000 lei . . . . . 
5 cerbi de cărte funcţionarii merituoşi in ale 

300.000 lei 

va"na"' toarei a 3.000 lei . . . . . . . . 15 OOO . . ''

20 ciute în vederea selecţionării vânatului a 3.000 lei 60.000 ,, 
30 căpriori de către oaspeţi a 2.000 lei . . . . 60.000 ,, 
30 căpriori pentru funcţionari a 1.000 lei • . . 30.000 ,, 
50 căpriori în vederea selecţionării a 1.000 lei . . 50.000 ,, 

1 urs a 50.000 lei . . . . . . . . . . . 50.000 ,, 
10 cocoşi de munte a 2.000 lei . . . . . . . 20.000 ,, 
8 cocoşi de munte pentru funcţionari a 1.000 lei 8.000 ,, 

80 vulpi a 1.500 lei· . . . . . . . . . . . 120.000 ,, 
500 epuri a 50 lei . . • . . . . . . . . . 25.000 ,, 

25 mistreţi a 2.000 lei . . . . . . ._. __ . _. __ 5_0_. _0 _0 _0_,;.;.,,_ 
cu o valoare comercială totală de lei . • 788.000 lei 

când deci acest capital viu dă o producţie materială atât

de mare şi 
când această rentă materială este dublată şi de aportul moral 

ce--1 aduce vânătoarea - acest inegalabil mijloc de atracţie şi 
propagandă - care ocazionează să ni se vadă m unea şi progresul 
nostru din cele mai îndepărtate funduri ale pădurilor noastre ca 
şi minunatele frumuseţi ale acestui colţ de ţară, problema vână, 

toarei dela Fondul Bisericesc avea o singură soluţie - regia proprie. 
Aceste considerente au impus atunci principiala trasare a 

economiei vânătoarei dela Fond în spre o administrare total inde„ 
pendentă - care acuma în anul 1941 prin cuvântul hotărâtor al 
Eforiei dela Fond - se deplasează definitiv şi integral în făgaşul 
natural şi fecund al regiei proprii. 

Prin această hotărâre şi acest sector de vieaţă al Fondului 
Bisericesc este pe deplin limpezit şi orientat şi astfel administrarea 
pădurilor noastre atinge punctul culminant, căci gospodăria aces, 
tora este de acum înainte independentă, cu libertate de acţiune 
în toate ramurile ei de producţiune. 

In acest fel vânătoarea nu poate fi niciodată o preocupare 
pasageră şi întâmplătoare ci o prea frumoasă şi nobilă îndeletni-­
cire profesională permanentă şi obligatorie pentru tot ce este 
silvicultor, menită să ridice potenţialul moral şi material al acestei 
Instituţii. 

Intr'un articol viitor vom expune organizarea şi modul de 
funcţionare al serviciului de vânătoare sub regimul regiei proprii. 

Ing. A. VOLOŞCIUC 
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• 

O PROBLEMĂ VITALĂ: 
ORGANIZAREA TRANSPORTURILOR FORESTIERE 

• de ING. V. BIVOL 

' 

DIN TOT COMPLEXUL economiei forestiere, 
în timp de pace, s'a dat cea mai mare atenţie exploatării şi co­

mercializării produselor lemnoase, iar problema perfecţionării tran 
sporturilor a rămas pe ultimul plan al preocupărilor. 

Numai războiul actual a evidenţiat pe deplin ce importanţă 

au transporturile pentru economia generală a Ţării. 
Experienţa ultimelor războaie a dovedit că pe lângă distru-­

gerile inerente, războiul prezintă şi un fenomen pozitiv, căruia 

ştiinţa şi tehnica îi datorează un impuls enorm, din pricina sfor­

ţărilor supreme ale colectivităţii naţionale, pentru a perfecţiona 
toate mijloacele, în scopul obţinerei victoriei. 

De altfel, războiul modern, în ultimă analiză, nu este altceva 

decât tot o problemă de transporturi, fiecare participant căutând 
a pune pe inamicul său într'un dispozitiv de luptă, unde posibi­

litatea ţnamicului, de a t:ansporta trupe şi material de război 
să fie slăbită, desorganizată, aducând apoi, în mod inevitabil, pră­

buşirea rezistenţei, aşa cum s'a întâmplat în războiul trecut cu 

puterile centrale, nevoite să facă faţă transportur.ilor pe două 

fronturi, depărtate la mii de kilometri. Iar succesele Germaniei în 

războiul actual se datorează scurtării liniilor operative şi deci in-­

tensifică.rii p.osibilităţilor de transport. 

In ce priveşte transp.orturile forestiere, nu este încă în dea­

juns cunoscut pericolul ce prezintă, în timp de războiu - slăbirea 

acestor transporturi, într' o ţară ca România, unde pădurile pre­

zintă o sursă vitală - nu numai în ce privesc veniturile Statului, 

daţ şi pentru existenţa însăşi a populaţiei, dela munte şi coline. 

Pe lângă folosirea directă a căilor de comunicaţii forestiere, 

cum aceasta a avut loc în actualul războiu, la căile ferate fo­
restiere ale Fondului Bisericesc dela Moldoviţa şi Falcău între­

buinţate de armată, cu mare succes, pentru operaţiuni militare, 
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transporturile forestiere au deservit interesele armatei în formele 

cele mai multiple şi slăbirea acestor transporturi ar însemna ca 

armata să fie lipsită de lemne de foc în timpul iernei, de mate-­

riale lemnoase de lucru, necesare pentru cantonamente, poduri, 

fortificaţii, arsenale şi ateliere. 

Nu mai puţină înrâurire ar avea scăderea transporturilor fo� 

restiere -asupra economiei generale a Ţării. 

Fără mijloace de transport, produsele lemnoase ar rămânea 

neexploatate, sau vor da loc şi la cazuri mai grave: putrezirea şi 

deprecierea materialelor lemnoase exploatate şi încă netransportate. 

Această slăbire a tra11sporturilor forestiere ar produce deci 

dezastre financiare pentru instituţiile noastre naţionale a căror 

producţie economică se bazează pe valorificarea produselor lem-­

noase, extrase depe terenuri unde se folosesc căi de transport 

mai complexe, cum sunt C. A. P. S.--ul, Fondul Bisericesc din Bu--

covina, Reşiţa, Comunitatea de Avere Caransebeş şi toate dome-­

niile păduroase particulare din regiunea Carpaţilor. 

Se poate deci uşor î11chipui, câte greutăţi financiare şi de ... 

zastre ar procura economiei Ţării oprirea transporturilor forestiere 

la aceste instituţii, care deţin sursele principale de producţie fo„ 
. ..., rest1era. 

Nu trebuie uitat că situatia noastră economică forestieră 
' 

este agravată printr' o exploatare nemiloasă în timp de pace, a 

masivelor noastre dela câmpie. 

Este o tragedie a silviculturei româneşti, desbătută până acum 

pe larg în literatura noastră de specialitate, dar a cărei concluzie 

practică este că pădurile câmpiilor fiind epuizate, toată greutatea 

cade asupra masivelor dela munte. Insă aceste n1asive nu se pot 

valorif 1ca decât prin organizarea şi susţinerea mijloacelor complexe 

de transporturi, iar orice slăbire a lor sau a cadrelor de specialişti, 

care le deservesc, va aduce incalculabile pagube pentru Ţară. 

Nu trebuie uitat că şi alte ramuri ale economiei ca: agri-­

cultura, minele, industria metalurgică, etc., se vor resimţi odată 

cu slăbirea transporturilor forestiere♦-

La fel, exploatările miniere şi industriile metalurgice sunt 

legate de căile forestiere, care formează la munte accesul la zăcă-­

mintele miniere. 

Este fapt cunoscut de toţi în Bucovina, că alimentarea 
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populaţiei dela munte, în timpul iernei, nu se poate face, decât cu 

ajutorul căilor ferate forestiere ale Fondului Bisericesc. 
In ce priveşte populaţia dela -oraşe, se pot închipui 

urmările, la care poate duce lipsa lemnelor de foc şi lucru în 

marile centre populate ale Ţării. 
Dacă neglijarea transporturilor forestiere aduce enorme pa­

gube economiei Statului şi grave prejudicii populaţiei, în schimb 
I 

o atenţie şi sforţare în ridicarea nivelului de transporturi, în timp
de războiu, poate aduce o îmbunătăţire, de care se va folosi şi
economia după războiu.

Intr'adev·ăr, intensificarea transporturilor forestiere va impune 
ridicarea nivelului tehnic al lucrărilor şi va duce la mo(Îernizarea 
transporturilor, găsindu-se soluţiile cele mai practice şi adecvate 

conditiunilor locale . 
• 

Executarea căilor. ferate forestiere proectate şi necesare ex­
ploatării normale în munţii Carpaţilor, electrificarea unor linii de 
comunicaţii, motorizarea transporturilor, întrebuinţarea gazogene-­
ratorilor, cu întrebuinţa�ea lemnului, ca producător al energiei de 
transport, perfecţionarea transportului pe apă şi pe drumurile 
de iarnă, - sunt atâtea probleme care au aşteptat până acuma 
rezolvarea lor în România. 

Asigurarea plasamentului larg a materialelor lemnoase, pe 
lângă preţurile avantajoase ·ale pieţei'de războiu, vor permite să se 
facă investiţii noi, jar ca mână de lucru pentru construcţii de 
căi .de transporturi forestiere, vor fi cu folos întrebuinţaţi pri­
zonierii de războiu, aceasta bine înţeles, cu condiţia ca toate c4Prele 
noastre de specialişti la transporturi, cum şi cărăuşii dela coline, 
să fie mobilizaţi pe loc, iar maximalizarea preţurilor la materialele 
lemnoase să vizeze numai înlăturarea speculei şi să nu atingă 
nivelul vital al rentabilităţii întreprinderilor forestiere. 

Sperăm că odată cu impulsul dat de satisfacerea cerinţelor 
impuse de războiu se vor risipi unele prejudecăţi, care mult au 
dăunat în trecut desvoltarea tehrricei şi modernizarea transportu­
rilor forestiere. 

Va dispare mentalitatea, susţinută de politicianismul ,,eros, 
care împiedică construirea de noi căi ferate forestiere sub cuvântul 
că construirea lor ar lipsi populaţia de câştiguri prin executarea 
cărăuşiei primitive cu carul. 

Această mentalitate primitivă, susţinută în mod artificial şi 
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interesat de politicieni, va dispare în urma sforţărilor impuse 

de războiu. 
Se va ridica nivelul industrial al Ţării, 

transporturile forestiere, iar ţăranul nostru dela 

locul său firesc în industria forestieră. 

se vor moderniza 
..,, .., munte va capata 

Războiul va impune pătrunderea tehnicei şi industriei în 

acele ramuri a economiei naţionale, care au rămas până acuma în 

stare de primitivism. 

Datoria noastră a tehnicienilor este de a prevedea din timp 

aceste transformări, ce va aduce războiul şi a li se da o îndrumare, 

formând totodată cadre de specialişti autohtoni, capabili de a 

face faţă problemelor, ce vin cu paşi repezi spre noi. 

lng. V. BIVOL 
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C R o 

, 

Oct1paţia vremelnică bolşevică 
în Bucovina de Nord a adus grave 
prejudicii vânatului de tot felul 
din această regiune. 

Se pare că administraţia U. 
R. S. S. a căutat să distrugă con­
tingentele de vânat, promovându-­
se prinderea acestuia prin curse 
de tot felul, ce se distribuiau prin 
cooperative pe preţuri derizorii. 

Astfel, 
• 

orice c e„ 
t ă te an i" , 

i' d o1·n i c  ·, 
de vânat t·· 

. " primea 1n 
schimbul 
unei rub ... 
le ocursă, 
CU CO n ... 
d i t  i a  de 

• 

a preda 
blana vâ--
•n a t u lu i
capturat
coopera-­
tivei.

• 

N I C 
-

A 

CINEGETICE 

operaţii, vânatul n'a avut liniştea 
. " . . . ..., 

ş1 1ngr1J1rea necesara. 
Şi pescuitul în apele de munte 

a avut de suferit, mai ales pri-­
măvara, din cauza revărsărilor de 
părae. 

Boncănitul din toamna 1941 ne-a 
dat rezultate satisfăcătoare. 

S'au împuşcat 18 cerbi, dintre 
care cel al d--lui G. Luţa (în oco-­

lul Brea-­
za) este 
cel mai 

· bun-are
·. 18 raze
· fără soţ,

cu 194 p.
N.

Au mai 
1 m p u ş--
c a t: 

d--1 Min. 
P f 1 a u.­
m e r, 1 

A t a u r  1n 

Locui­
torii nu 

Trofeul G. Luţa 

o c o l ul
Pojorâta;
d--1 Pri-­
mar Ell ... 

aveau dreptul la arme de vână ... 
toare. 

Vânatul nobil ce :\ :..;..1pravieţuit 
iernii 1940/41 a fost în parte dis­
trus de armata de ocupaţie. 

In restul provinciei, teritoriile 
de vânătoare căzând în zona de 

6 - ,,Bucovina Forestieră'' 

gering, 2 tauri în ocolul Iacobeni; 
d ... l Reinhardt, 1 taur în ocolul 
Pojorâta; d-l Ing. Paşcovici, 1 
taur în ocolul Pojorâta ; d--1 Ing. 
Dan, 1 taur în ocolul Putna; d ... l 
Consul Huber, 1 taur în ocolul 
Iacobeni. 
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Boncănitul din toa1nna 1942 a 
fost mai slab. In unele r.egil1ni 
au stingheri·t şi lupii, care s'au 
înmultit pes·te măsură. 

Cel· mai bun taur a fost îm.­
puşcat de d--1. Ing. Teleagă în oco:
lul silvic Solca - are 18 raze şt 
195 pu11cte Nadler (după o mă.­
st1rătoare provizorie). 

Eforia Fond·ului Bisericesc� a 
prezentat d--lui Gl1ver11ator al Bu--

• A covinei ) u11 memor1·u, 111. care se 
arată că: 1. Fo11dul este cel mai 
mare proprietar de păduri din 

· Bucovi11a, 2. a1�e vânatul cel mai
rationf..lizat, 3. investeşte cele mai

.

�însemnate sun1e pentru vanat,
4. are cel mai pregătit şi nume-­

. ros personal de ocrotire şi 5. po-­
pulează şi întreţine c·u vânat din 
vastul lui rezervoriu o provi11cie 

' 

A • "" 1n·rreaga. 
Totodată se cere încredinţarea 

functiei onorifice de i11.spector re--
• 

gional de vânătoare .1Jentru în--
treaga Bucovi11ă, Fondului Bise.­
rîcesc şi anume ca în totdea�na

. şef ul serviciului vânătoresc dela 
Fond, să fie de drept şi inspec-:

torul regional de vâ11ătoare. 
� .. i La această propu11ere d--1 Guver ... 
�- nator Ge11.cra1, numeşte prin de-­
. cizia sa 1:Jr. 3·74.9/41 î11 funcţia de 
· ir1snector al Economiei "'âr:lutului
· · pe1;t1·u Provincia Bucovina pe d--1
Ing. Ilie Da1-1, subadmi11istro.tort1l
For1dult1.i Bi.scricesc şi şeful ser--

., vicielui tel1nic. 
. Pri11 d.::cizia Nr. 6334/4·2 la pro.­

·:pur1erea Inspectc>rU:lui Economiei
., v-âi1atului, . se numes.c următoarele 
.. :pet,sov.ne. în calitatea arătată în 
': 1dreptul lor. : 

SL1l)it1spector al Economiei .. vâ,

natului d--1 Ing. V oloşciuc Aurel, 
Insp. gen. silvic. 

Secretar Ing. rf caciuc A., Ins ... 
pector silvic. 

I11spector de vânat şi pescuit 
pe11.tru Municipiul Cernăuţi, Col. 
D. Ionescu.

I11spector de vânat şi pescuit
pentru jt1deţul Cernăuţi: Dr. l)etre 
Luţa, avocat. 

Storojir1eţ: N. Miculi, mare 
proprietar. 

It2.dăuţi: N. Cucu, avocat. 
Cârr1pulung: Ing. D. Obadă, 

Insoector silvic . ... 

Suceava; Jng. G. Tudoraş. 
Hotin: Ing. Rachieru, Inspector 

silvic. 
Dorohoiu: Dr. Vereanu. 
Toate cheltuelile necesare aces­

tui inspectorat precum şi cele 
• I\ V • pentru reorgan1za1�ea v:1natoare1 

trec asupra Fondului Bisericesc, 
care a şi pus la di$poziţie sumele 
necesare. 

S'a realizat un ve.chiu deziderat· 
al inginerilor silvici - ca admi ... 
nistrarea pădt1rilor şi a vânatului 
să fie preluată de un cunoscător 

• V • în cauză, care va şti sa ar1non1,.. 
zeze cerintele acestor ramuri care 

• 

A • se 1ntregesc reciproc. 
Fo11dul Bisericesc având la dis ... 

poziţie întregul personal silvic şt
vânătoresc va - conduce destinele 
vânătoarei bucovine11e la locul de
cinste cuvenit. 

.... . .,, Cu perseverenţa, prin munca 
cinst'ită, şi mai ales debarasaţi de 
goalele an1biţii vânătoreşti atât de 
dău11ătoarc, se va trece cu uşu„ 
rinţă prin impasul creat d·e· tem„
belismul bolşevic. . 

* ' * 

* 

·Se -ştie că după evenimentele
din· ,·Ianuarie 1941-., armele .de vâ, . ·• 



nfttoa.re ale personalului silvic au 
fost confificate. 

Se1·viciul de pazu se exect1tă în 
co11cii-ţiu11i f�t·ele, iar ocrotirea vâ ... 
11::ltLLlui ele loc. 

B1�aco11ic1·li care posedă şi astăzi 
ar111c de vâ11ătoare şi 111ilitare, îşi 
u1·111e3.ză 11csti11ghC'riţi 1neseria. 

Pc de altă parte porcii nîis·treţi 
fac ra,,agji pc câ.mp, în plantaţii şi 
răscolesc toate poer1ile prodL1când 
i1ne11se pagube. 

Lu1)ii au de·venit stăpâ11ii codri--
101·. 

O adevă1·ată calamita.te o rei)re ... 
zir1tă câinii vagal:-,011zi. Numai în 
<)col·L1l silvic Codt·ul Cosn1inului 
s'::tLl 11urnăr�t 20 căprioa.re sfâşir.te 
c_le câir1i. 

1\1u ,:;ste r1ecesar să mai amin--
. 1 •·1 

•1 A �  t1111 Cle tcre11·l11·1 e ae Vtt11c1.toare 
de cân1.1), l111de ocrotirea vâna-­
tL1lL1i mic este iluzorie. 

Conti116c11tul inic de iepuri sc5� 
1):1·t c1u1,rt ()c·upaţict l)olşevică a 
111ai fost decimat şi de aceşti câi11i 
\ ·ar�rl l---, 011zi. 

�f oate acestea 11e îr1dreptăţesc 
a :f(.1ce t111 -i11sis·tcnt :.1pel cLî.tt·e fo„ 
1�u1�ilc con1petcr1te pe11tru a ur-­
i�c11ta prcdare�1_ armelor de vâ11ă ... 

1 1 . · 1 . t:oare persona1l.1 u1 s1. \71c. 

* * 

Jf. 

In unele ocoale sil"·ice de sub 
�1cl111ir1istra1·ea For1dt1lt:.i Bise1·icesc, 
(_'Ll ma1·i continge11te (le l)ot·ci n1is--

• t V • ,.,; treţ1, a reapar·L1t pesta po·rc111,1. 
.l..'.ste o calamita.te periodică ce 

�1 r.,�rre în 1·egiu11ile suprapopulate 
1 ,., 

1..11...� a cest va11a t. 
Singurul remediu, micşorarea 

<�()J1tinge11tului pri11 împuşcare:, 
(':,te astăzi i1nposil)il de realizat 
<i i 1.1 cauza lipsei armelor de vâ ... 
t l."1 toD.re. 

* * 

.y.. 

Inregistrăm cu mc11·e satisfactie 
• 

apelul adresat de Soc .. ,Progresul 
Silvic'' silvicultorilor româ11i. 

Se cere o inte11să şi coordonată 
muncă pe ogo1·ul ocrotirei şi cul-­
tu·rii vânatului. 

Inginerii silvici din cadrt1l Fon, 
dului Bisericesc vor da cu 1nare 
însufleţire urma.re acestui apel, 
mai ales acl.1ma când vechiul lor 
dezider8_t s'a rea_lizat î11credintându--
se condt1cerca Inspectoratull1i Eco ... 
11on1iei vfl11atului bt1covi11ean unui 
(listi11s ccmarad. 

* * 

)(. 

I11spectoratul Eco11omiel vâna ... 
tt1lui a întocmit t1n regula1ne11t 
pe11 trt1 01�ga11izarea_ şi funcţionarea 
Inspectoratului Economiei vâna-­
tt1lui o.l P1·ovinciei Bucovi11.a şi un 
regulame11t pentru arendarea drep ... 
t·L1lui de vânătoare şi pescuit în 
apele de n1u11te. 

* * 

)(. 

Scrisoarea de r.o.ultumire a d-lui , 

I.Jt·in1ar Ellgeri11g. 

Don111ul Ellgeri11g, dele:gatt1l Ger-­
mar1iei î11 Bucovi11a, a avut oca„ 
zia să vâ11eze pe te·re11urile Fon-­
dului Bisericesc. Rcîntot·s î11. patrie, 
Domnia Sa a adresat I11alt Prea 
Sfi11ţitului 11itropolit Tit urmă ... 
toarea sc1·iso8_re de 111·L1ltu111ire : 

• 

• 

Duisbu1�g, 14 Aprilie 1942 .

Eminenţă, 

Dt1pă ce am părăsit . Ro-­
m§_nia în 1 Aprilie a. c. şi 
an1 1·eluat servicit1l î11 patria 
n1ea, 111ă fră1nântă dori11ţa 
sinceră, să vă expri111. mul-­
ţl1miri călduroase pentrt1 os--
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pitalitatea şi amabilitatea ce 
m i--aţi arătat--o în timpul 
şederii mele în Bucovina. 
Am petrecut un an în Ro-­
mânia, iar între amintirile 
cele mai frumoase, care mă 
leagă de Ţara Dvs. frumoasă, 
este. timpul cc 1--am petrecut 
în Cernăuţi şi mai ales zi­
lele ce le--am putut petrece, 
graţie ospitalităţii Dvs. ex-

. cepţionale, pe terenurile de 
" ..., . . 

vanatoare minunate şi ex-
celent întretinute. Mi.-au ră.-

, 

mas în memorie mai ales 
zilele frumoase în ocoalele 
de vânătoare Iacobeni şi 
Valea Putnei, unde în so­
cietatea domnilor secretar 
de stat Korner şi ministru 
de stat Pflaumer, am petre-

" ..., . cut momente vanatoreşti ce 
nu se pot uita şi aceasta 
mulţumită îngrijirii ce ne-au 
dat.-o domnii dela ocoalele 
silvice. 

• 

Fiţi asigur2.t Eminenţă„ 
că aceste zile si ore v·or ra, 

:, 

/\. • I\ ...,  • •  mane pentru noi vanatori1 
germani neuitate. 

Imi aduc aminte m2i ales 
de cuvintele călduroase ce 
ni le--aţi adresat în interesul 
unei colaborări germano„ro...­
mâne şi mă gândesc, în 
special la declaraţiile Dvs. 
repetate şi deschise pentru 
Fuhrerul nostru şi ideile lui. 
Aşi fi fericit, dacă după ter, 
minarea fericită a războiului 
aşi avea încă odată prilejul, 
să vă pot saluta în reşedinţa 
Dvs. frumoasă. 

Urându-vă sănătate, vă 
exprim încă odată mulţu ... 
roirile mele călduroase pen­
tru toată ospitalitatea şi bu, 
nătatea Dvs. şi rămân cu ex­
presia deosebitei mele sti�e 
al Dvs. devotat 

(ss) Ellgering 
• 

primar 



· Cu toate că anul 194 2 a adus
importanta decizie a d--lui Mare ... 
şal Antonescu ca păşunatul să 
•fie cu desăvârşire interzis în pă ...
duri, totuşi codri noştri, în spe-­
cial plantaţiunile şi arboretele
puse într'un stadiu de regenerare
au avut mult de suferit în urma
păşunatului clandestin.

La această nenorocire a con ... 
tribuit şi faptul că vara 194 2 
fiind extrem de secetoasă, recolta 
plantelor furajere a fost redusă. 
Se mai adaugă _ înmulţirea peste 
măsură a bovinelor din cauza re ... 
stricţiunilor impuse de ordonan ... 
ţele în vigoare. 

Creşterea vitelor este o pro ... 
blemă vitală pentru locuitorii dela 
munte şi nu poate fi rezolvată 
prin măsuri unilaterale. 

Poenile şi golurile de munte 
..., .... ,... care se paşuneaza 1n prezent, tre--

buesc îngrij1.te şi transformate în
fânete. 

, 

Astfel, printr' o gospodărie ra-­
ţională, aceste poeni vor produce 
o cantitate majorată de furaje, ce
va satisface în mare măsură ne ...
cesităţile locuitorilor.

* * 

:>ţ. 

In ziua de 31 August 1942, un 
incendiu a misţuit hala gaterelor a 
fabticei· de cherestea Falcău, pro ... 
prietatea Fondului Biser1cesc. 

Este cea mai mare fabrică de 
cherestea din Bucovina, având 
1 O gatere şi toate instalaţiile 
anexe. 

-Lucră-rile de refacere au ince ...
put, după proectul ce s'a întoc ... 

INTERNE. 
-------

mit, prin care se preconizează şi 
modernizarea fabricei. 

* * 

Jţ. 
• 

In cadrul expoziţiei ,,Bucovina 
Reîntregită'' organizată la Cernăuţi 
şi inaugurată pe ziua de 1/XI
194 2 în prezenţa M. S. Regelui, 
a M. S. Reg:na--Mamă Elena, a 
d--lui Preşedinte al Consiliului de 
Miniştri, a d-lui Guvernator al 
Bucovinei şi a întregului Corp 
diplomatic, s'a organizat şi un 
stand silvic. 

Vom aduce în numărul viitor, 
o dare de seamă detailată asupra
contribuţiei speciale a Fondului
Bisericesc.

* * 

Fondul Bisericesc a pt1s la dis-­
poziţie, în cadrul contribuţiei de 
războiu, Consiliului de Patronaj' al 
Operilor Sociale, toate stabilimen­
tele şi clădirile sale din Vatra-­
Dornei. Tot în acelaş scop a pus 
la dispoziţie şi Palatul Cultural 
din Cernă u ti. 

, 

* * 

In Monitorul Oficial ·No. ,62 
din 15/111 1943 a apărut. noul 
Decret--lege pentru 1:11obilizarea 
agricolă, care prevede normele 
după care se yor-face exploatările 
forestiere în vederea satisfacerii 
cu materiale lemnoase pent_ru 
nev.oile armatei, a populaţiei şi 
în vederea exportului precum şi 
normele pentru mobilizarea pentru 
lucru şi rechiziţ_ionar.ea._ personalu-­
lui n�cţsar exploatărilor. 

B. ·.
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Ing. Dr. I 1 i e C. D e m e t r e s c u: 
TEMEIURI DE ECONOMIE FORE­
STIERĂ GENERALA cu deosebită pri· 
vire a împrejurărilor româneşti. 

Editura Societăţii « Progresul Silvic>> 
19·42. Cuprinde 337 pagini cu 134 figuri 
în text si mai 1nulte tablouri. 

, 

Cu toate greutăţile ce le întâmpină 
tiparul în vremurile de faţă, Soc. <<Pro· 
gresul Silvic» a dat de curând publicităţii 
o nouă lucrare cu titlul de mai sus,
care vine să complecteze seri'a tratatelor
de specialiţate şi a manualelor pe care
Soc. le editează În cadrul unui progr3m
de activitate pe terenul editării de cărţi
cu caracter forestj_er.

Autorul de faţă - Inspector General 
Silvic la Institutul de Cercetări şi Expe· 
rimentaţie Forestieră şi Conferenţiar la 
Facultatea de Silvicultură a Politehnicei 
din Bucureşti - este bine cunoscut în 

]urnea cititorilor, prin lucrările sale an· 
terioare care s'au bucurat de o deose· 
bită apreciere pentru contribuţia adusă 
în special pe terenul politicii şi econo· 
miei forestiere • 

Publicaţia de faţă îmbrăţişează precum 
arată şi titlul ei, tere11ul vast al «Eco• 
nomiei Forestiere Generale>> şi se stră· 
duieşte să difuzeze cunoştinţele despre 
economia forestieră ca întreg, având din 
acest punct de vedere un caracter enci • 
clopedic. 

Lucrarea cuprinde 3 părţi şl grupează 
materia ce tratează, în următoarele ca• 
pitole: 

' 
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CART I 
> 

Partea I. P ă d u r e a c a f e n o m e n 
al n a t u r i i  

Cap. I - Generalităţi despre păclure. 
Cap. II - GeneralJtăţ'i despre arbore. 
Cap. III - Generalităţi desp1·e staţiu-

nea forestieră, 
Cap. IV - Inrâurirea pădurii asupra 

mediului staţional, 
Cap. V - C ondiţionarca generală a 

felului şi răspândirii pădurilor, 
Cap. VI -·- Arborii 1nai însemnaţi din 

pădurile noastre. 

Partea II - Ins e tr>. n ă t a  t e  a p ă d u· 
• • r 11 p e n t r u o m. 

Cap. I �- · Bunurile forestiere materiale„ 

Cap. II - Bunuri forestiere nemate•. 
riale (Servicii Forestiere), 

Cap. III - Insemnătatea pădurii şi a 
producerii de bunuri forestiere pentru 
câteva cazuri deosebite. 

Partea III - C ă i I e d e p u n e r e a 
p ă d u r i i î n s I u j b a o m u I u i.

A. C â m p u I d e I u c r a r e a l p r o­
p r i e t a r u I u i d e p ă d u r e.

Cap. I - Cultura pădurii (Silvicultura, 
propriu ·zisă), 

Cap. II - Apărarea sau protecţia pă· 
duri1, 

Cap. III - Recoltarea produselor (Ex• 
ploatarea pădurii), 

Cap. IV - lntemeierea şi punerea .în 
lucru a gospodăriei forestiere. 



B. C â 1n p u I d e 1 u c r a r e a 1 fu c•
t o r i l o r  pt1b l i c i

Cap. I - Eco1101n:ia forestieră 
Cap. II - Politica forestieră 
Cap. III - Adininistraţia forestieră 

de Stat. 

C u v â n t d e î n c h c i c r e. 

Una din principalele calităţi ale aces­
tei lucrări., este clasificarea şi expunerea 
1netodică a 1naterialului prezentat şi n.u• 
mai astfel, a fost posibil de a cuprinde în 
această lucrare o 1naterie atât de vastă 
şi variată. Văzând cele 132 subtitluri 
suser1umerate, ne docu1nentil1n asupra 
caracterului de co�plexitate pe care a 
Înţeles autorul să·l dea lucrării. 

Ideea de unitate, preocuparea de le­
gătură organică di11tre părţi, s unt ele­
mentele de temeiu ale lucrării, precu1n 
o arată şi autorul în cuvâ11tul întroduc­
tiv. In acest sens, inate ria tratată con·
stitue o înşiruire logică a disciplinelor
enciclopediei forestiere şi f iecare parte,
fiecare c·apitol şi subcapitol, este 0

desvoltare sau o urinare logică a unei
afirmări sau indicaţiuni precedente.

Prin alcătuirea ei şi felul tratării ma· 
teriei, lucrarea de faţă este de 1nare 
folos atât specialistului rutinat, cât şi 
celui î11cepător, precum şi nes1)ecialistu · 
lui doritor să se iniţieze în vastul do­
meniu al enciclopediei forestiere, care · 

A • are atatea cont1ngenţe cu alte ra1nuri ale 
economiei naţionale precum şi cu ştiin· 
ţele de bază ale silviculturii. 

In acest sens, lucrarea · îşi are rostul 
de a împlini un gol în literatura de 
specialitate for�stieră şi de propagare a 
ideii forestiere în rândurile intelectuali­
lor, care simt necesitatea de a se iniţia 
î11 enciclopedia economiei forestiere. 

Existenţa pădurii ca atare şi produ• 
cerea de bunuri forestiere atât de va· 
riate precum le dă arborele şi pădurea, 
creează atâtea atingeri între economia 
forestieră şi· toate celelalte ramuri de 

. 
.. 

producţiu11e ale eco1101niei naţionale, 
prect1m şi cu toate inc111striile care au 
ca obiect prodt1sele directe sau derivate 
ale arborelui şi •pă:1urii, Ît1cât nu r�ai 
este tngădu.it ni1nănui să rămâie străin 
de noţiuO:il� elen1entare ale economiei 
forestiere ger1erale. 

O sitnplă enu1nerare a produselor ar· 
borelui şi a pădurii: lemnul de lucru 
folosit în industria cas11ică şi rurală 
deopotrivă ca şi în marea industrie, în· 
cepând dela uneltele de pri1nă necesitate 
pâ11ă la produsele ultimelor creaţiuni 
ale te11nicei 1noder11e ; industrializarea 
şi prelucrarea cl1imică a lemnului sub 
for1nă de celuloză, stofe, mătase artifi· 
cială, explozivi, produse farmaceutice 
diverse, zahăr, furaje, etc.; apoi lemnul 
de foc ca primă materie de combustiu· 
ne, care odată cu focul constitue primul 
factor de civilizare al cinului pe pământ, 
precum şi ca material de combustiune 
încă şi astăzi folosit în unele industrii 
ca şi generator de gaze înlocuitoare ale 
benzinei pentru motoare, - apoi o 
seri� de produse accesorii ca : coaja 
cu o întreagă serie de întrebuinţări în 
diverse rarnuri de industrii, răşina cu o 

serie de produse de distilare; fructe de 
pădure, ciuperci, iarbă ş. a. - ne arată 
în mod de tot evident marele rol ce-l 
are arborele şi pădurea în vieaţa omului 
civilizat. 

Foloasele 1nateriale ale pădurii dat o• 
rită existe11ţe� ei ca mare regulator al 
regimului apelor pe pământ, element de 
echilibru între factorii climatici locali ,
conservator de căpetenie al solului na• 
ţional, loc de refugiu şi de adăpost atâ•t 
în vremuri de restrişte cât şi din atmos • 
fera de surmenaj a marilor centre de 
populaţie, consti tue o altă serie de ele· 
mente de atingere a economiei forestie• 
re cu alte ramuri ale economiei naţio• 
nale precum şi ale slujitorilor lor. 

Una din cele mai de seamă înrâuriri 
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ale economiei forestiere este exercitată 
fără îndoială asupra agriculturii şi a· 
ceasta pentru motivul că economia 
agrară şi cea forestieră sunt în multe 

• 

privinţe asemănătoare, cu aceeaşi factori• 
de producţiune şi se desfăşoară alătu· 
rate şi strâns legate. 

In special în regiunile de stepă, in · 
fluenţa pădurii asupra agriculturii- este 
covârşitoare, în sensul că ea poate de· 
termina sporirea considerabilă a pro· 
ducţiei agricole până la dublare şi chiar 
triplare. 

Autorul, tratând problema cu deo· 
sebită competenţă ce i-o dă şi calitatea 
d„sale de suplinitor al Conferinţei de 
<<Silvicultură>> dela Facultatea de Agro· 
nomie a Politehnicei din Bucureşti, are 
şi meritul de a fi contribuit în cea mai 
largă măsură la limpezirea problemei 
atât de controversată a raporturilor 
dintre agricultură şi silvicultură şi, în 
acest sens relevăm încheerea, la care 
ajunge autorul pe baza îndelungatelor şi 
minuţioaselor cercetări ce le•a făcut în 

...,,. . . .... aceasta p�1v1nţa: 
<< Buna stare materială şi putem spune 

chiar existenţa Neamului nostru - în 
aşa de mare măsură rural şi atât de 

• 

, 
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legat de pământul străbun - este o ur· 
mare a deopotrivei prosperităţi a celor 
două ramuri surori de economie ob· 
ştească>> • 

Lucrarea se remarcă în mod deosebit 
şi prin claritate în expunere, limpeziune 
în stil şi vocabular curat, fără prea inul· 
tele neologisme care atât de adese Îm· 
pestriţează limba noastră strămoşească 
în une1e scrieri ale literaturii noastre 
contemporane. 

Lucrarea aceasta, aparând în asp�ele 
vremuri de crâncen războiu ce-l ducem 

. .... . . ...,, . pe v1eaţa ş1 moarte, este veruta ş1 ·ca un 
stimulent pentru noi toţi ce acti \1ăm 
pe marele câmp al producţiei intensi· 
ficate cerute de nevoile războiului total. 

Este o dovadă mai mult, că în labo· 
ratoarele institutelor noastre de ştiinţă 
şi cercetare se lucrează deopotrivă la
făurirea victoriei Neamului nostru din 
încleştarea naţiunilor in care . suntem 
angajaţi· cu toate fibrele fiinţei noastre. 

Lucrarea prin caracterul ei de specia• 
litate nu trebuie să lipsească din biblio­
teca specfalistului, dar nici din cea a 
oricărui intelectual, datorită caracterului 
enciclopedic ce-l are. 

S. GÂRBU

: 



«REVISTA PĂDURILOR>> 
Ianuarie-Faur 1943.

O O n·ouă metodă de conversiune, de 
lng. Dr. S. Vlad. 

Propune o metodă originală, denu· 
mită mixtă, ce constă în ,,lăsarea unei 
părţi a arboretului să îmbătrânească şi 
aplică în restul seriei regimul crângului''. 
Avantajiile acestei metode ar fi  un sacri· 
ficiu mai redus pentru proprietar şi 
dispariţ.ia inconvenientelor inerente ce• 
lorlalte metode (stagnarea creşterii în 
înălţime, forma trunchiului, crăci lacome, 
uscarea vârfului, etc.). 

O Plutăritul lemnelor de foc pe Mureş, 
de Ing. N. Pascu. 

idem, de Ing. I. Filipovici. 

Autorii descriu transportul cu plu­
tele a lemnului de foc. Pentru reme· 
di ere a în parte a crizei transporturilor, 
se propune întţoducerea acestei metode. 
ac,olo unde condiţiunile sunt favorabile 
(râul să nu aibă bolovani sau alte pie• 
clici, iar ţinutul să fie lipsit de vânturi 
puternice). Este rentabil numai unde 
nu există cale ferată. 

O Contribuţiuni la studiul stejarului din 
Bucovina, de lng. N. Paşcovici. 

· Descrie în special cultura stejarului
pe domeniul Fondului Bisericesc. Steja· 
rul din Valea Cosminului, mai ales, se 
poate asemăna cu cel din Spessart. Re· 
zultate bune a dat cultura stejarului în 
amestec cu fagul, ca subetaj. Recomandă 
introducerea cu precădere a gorunului, 
fiind mai potrivit climatului local. 

O.� Umiditatea lemnului uscat în aer 
liber, de lng. Dr. E. Vintilă. 

Analizează constatările făc,ute, de lng. a·.

• 

lt lt \/ I 'f _f 

P.Anto11escu 'â,, lt1rrn1'C11:1,,l J11tltll111�ru 1-1111 •
mală a lem11elor î11 .l{o111A11lu1 '�I tt.l1t11wo

la concluzia că rezt1ltnf'ul l11vr't'N flfl t
11111

îl găseşte d-l Anto11cscu NO {lui <•r•1t1t"' f 11

felul greşit de luarea probclc,r. lu l'Ul'P

nu s'a ţinut seamă de higroscoplelt'Utf'll
lemnelor.

Autorul afirmă că nici rezultatele ob· 
ţinute cu privire la staţiune şi s1--1eclc 
nu sunt valabile. 

O Primele lucrări de organizare la 
un teren de vânătoare, de Vlad 
Macedoneanu. 

Autorul ne dă câteva indicaţiuni pen•­
tru amenajarea unui bun teren de vână· 
toare. ln primul rând la recunoaşterea 
terenului se vor stabili măsurile uite· 
rioare de luat cu privire la ocrotirea vâna· 
tului. Un bun paznic este indispensabil. 
Acesta va contribui mult la stârpirea 
braconajului. Este bine să poarte un 
carnet de serviciu în care să noteze oh· 
servaţiile sale zilnice, care pot f i  şi 
de mare folos pentru cercetările ştiin· 
ţifice. 

C e r c u l d e s t u d i i, R e c e n z i i. 

C r o n i c a I n t e r n ă : Anul fores-
tier 1942.

Lupta contra degradărilor terenurilor. 
Din buletinul Ministerului de Interne. 
1.1area şi pădurea. 
Revista Presei. 

E x t e r n ă: Dela Centrul Internaţional 
de silvicultură. 

Dela vecinii unguri. 
Economia forestieră în războiu. 
Industria celulozei în Germania. 
Stejarul de plută în California. 
Serbia. are greutăţi cu aprovizionarea 
. cu lemn. 
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Şi Suedia are greutăţi cu aprovizio­
narea cu lemn • 

Adunarea anuală a Societăţii fores-
tiere elveţiene. 

C i  n e g e t i c ă: Anul vânătoresc 1942.

Noui măsuri de org,1nizare în serviciul 
exterior al Direcţ:iur1ii Econo1niei Vâ­
natului. 

Estimaţia tere·nurilor de vânătoare în 
vederea arendării. 

Formulare de autorizaţiuni de Îm· 
puşcare. 

Vânătoarea în Transnistria. 
Cercul de studii, Recenzii, Reviste, 

Informaţi uni. 
B. 

<<VIAT A FORESTIERĂ>> 
• 

caetul II. 194 2. 

O Producţia forestieră în regim-ul stării 
de războiu, de lng. Dr. Popescu 
Zeletin. 

D·sa arată stările de fapt care au 
adus la criza de lemn. Se accentuiază 
asupra greşelilor ce s'au făcut după răz­
boiul trecut

li) 
care se resimt astăzi mai 

ales, când economia de războiu a Ţării 
e silită să subordoneze şi economia 
forestieră. 

Consecinţa exploatărilor mai multor 
posibilităţi pe an aduce cu sine o 
desechilibrare a producţiei, care se re· 
simte ro.ai ales la pădurile tratate în 
crâng şi la cele de codru,. amenajate cu 
lungi· perioade de aşteptare. Propunerea 
de a se ataca numai acolo unde există 
realmente rezerve de capital lemnos este 
salutară. 

O Determinarea formelor de cultură de 
populus Canadensis (Moench) de 
Prof. Dr. C. Georgescu •. 

Prezintă o cheie pentru determinarea 
formelor de cultură de Populus Cana· 
densis (Moench). 

O Ulmus fulva 1-1ichaux(Ulmul roşu)cul­
tivat la Bucureşti, de Iuliu Morariu.

90·

Se face o descriere botanică a ace• 
st·ui arbore de cultură a parc:urilor. Se 

. .., " "" " ...., atrage aten.ţ1a ca pana 1n prezent aceasta 
specie nu f igurează în nici o lltcrare 
f"loristică, dendrologică şi nici în cata· 
loagele pepinierelor din Ţară şi că un 
singur exemplar plantat s'a găsit in 
Parcul National din Bucuresti. 

. ' ' 

D Ameliorarea solului în arborete de 
gorun prin 1netodc culturale, de 
Ing. C. D. Chiriţă. 

D„sa se ocupă în. o.cest articol de 
cazul particular al arboretelor de gorun 
aflate pe versa11ţii însoriţi, cu pătură 
erbacee pranunţată, la care se observă 
o degradare a solului.

Dintre metodele impuse de această
situaţie, cea mai adecvată este întrodu­
cerea de elemente de amestec şi de sub­
arboret. Se· enumără speciile potrivite 

• I\ • • 

ca : teiu, corn, sanger ş1 sc1.1mp1e, care 
prin acţiunea lor binefăcătoare contri­
buiesc 1r�tr'o mare n1ăsură la o si1nţi-· 
toare amelior8,re a solului, iar IJtin a· 
ceasta contrib·ue la .astgurarea creşterilor 
norma.le. 

O Preţul lemnului, de Ing. V. V. Vasiliu. 
D·sa analizează această chestiune cu 

mult discernământ. Concluzia ce ne·o 
prezintă este de a privi �1ceastă problemă 
în mod unitar, nu analitic. Preţul lem· 
nului trebue coordonat preţurilor ge· 
nerale. 

O Organizaţia centrelor silvice, de I11g. 
C. Fedeleş.

Se defineşte drept un centru silvic 
,,acea unitate de acţiune în dome11iul fo• 
restier, în cadrul Administraţiei silvice 
de Stat, care este chemată a avea în a sa 
conducere şi administraţie, c·ultura pă· 
durii ce-i este încredinţată, spre o cât 
mai raţională valorificare prin industria• 
lizare, transporturi şi comercializare a 
produselor realizate din · pădure - cu 
grija permanentă - de a asigura con· 



tinuitatca anuală a tăerilor de produc· 

• 

. "ţ1une 
Acesta este forrnat din : 
1) l)<)111cniul forestier,
2) Calea ferată silvică,
3) Fabrica de cherestea,
4) Depozite de matcrit1le lemnoase,
5) Ca11tina de alimer1te pentru ·func·

• • • • • 
ţ1onar1 ş1 mu11.c1tor1. 

Autorul, un l)un cunoscător al acestei 
probleme, tratează pe larg asupra pune· 
telor 111ai sus enumerate. 

O Regenerarea gârniţei Îr1 pădu.rea Bis· 
triţa·Dranovăţ, de Ing. M. Ma• 
r111escu. 

Autorul face o dare de seamă asupra 
tratan1entului aplicat în trecut în .-1ccastă 
pădure :::-recum ş:i asu.pra operaţiunilor 
tehnice executate in vederea regenerării 
pe cale naturală a gâr11it:ei. 

O l{olul pădurilor din Basarabia în răz· 
boiul cu Sovietele, de lng. Gh. 
Constant:i11escu. 

D·sa enumeră în 19 puncte docu· 
mentate în prima parte a articolului, 
reala importanţă a pădurilor în practica 
războiului. In următoarele 18 puncte 
din a doua parte a articolului, D·sa ne 
dă sugestii. pentru o cât mai bună şi 
chibzuită organizare a măsurilor ce tre· 

• buesc luate pentru desăvârşirea războ·
iului cu ajutorul pădurilor.

0 Războiul hârtiilor, de Ing. T. Vidi­
nivschi. 

Arată cât de păgubitor este la noi 
siste1nul unei biurocraţii exagerate. 

Exemplele pe care le dă sunt conclu• 
dente. li dăm perfectă dreptate. 

O Distrugerea răpitoarelor pe terenul 
C. A. P. S. Albele, de lng. C. Dan.

Un articol interesant î11 care se arată 
care sunt duşmanii fazanului şi modali· 
tatea cum aceştia trebuesc şi în ce mă· 
sură distruşi. 

C. P.

• 

FORS'fWISSl�N.��c;I IJ\11'1'1 I( :111111 
CEN '1 '.I { .J\ I , I � f. /\ ' I " I' 

1942. Nr. I L. 

O Natur11al1e Wirtsc:J1aft: 1111 W111111 11111•

ne11wald, de l)r, I,. I )1111,1111 l,111 t

Stu.ttgart • 

p. III. Bazele unei f�'os11,,1lll,II 1•�1

1n.a.i apropiate de ·nat:ul'i\ î,, 111·• 

boretele de brad. 
Se recc>rnandă regimul codrt1l11I ,,,, 

tăcri grădi11ărite ca fiind unicul t'11rc 
asigură pe dcpli11 o regenerare 11att1rall\. 

Probie1nt1 cea 1nai grea ce se pt.11,c 
silvicultorului este n1arcarea arborilc>r 
ce trebucsc extraşi. 'f oc1nai această lu· 
erate îi produce cea mai mare satisfac• 
ţ•e, dacă îi este dată posibilitatea să ur• 
n1ărească tilnp 111ai îndelungat desvol ta• 
rea arboretelor. 

Orândui.rea în spaţiu şi timp este 
limitată la formarea de parcele de ges· 
tiune cu i11stalaţiile de tra11sport ne• 
cesare şi la formarea de scrii de ex· 
ploatare pcrrnanente. Rotaţia stabileşte 
nu1nai intervalul dt1pă care din aceeaşi 
serie se recoltează capitalul lemnos. 

O Ueber die Keimdauer bei Schwarz· 
kiefcrnsamen, de B. J. Zachariew > 
Sofia. 

Cercetând timpul de germinaţie la 
seminţele de pin negru, ajunge la ur• 
rnătoarele concluzii : 

1. Germinaţia artif icială se produce
cel mai repede şi complect la tempe· 
ratura de 20-25 gr. C. 

2. Tin1pul necesar la ac;eastă tempe•
ratură este de maximum 21 zile. 

3. Per1tru accelerarea germinaţiei este
util a se muia în prealabil seminţele în 
apă, la temperatura camerei. 

R e c e n z i i - C ă r ţ i. Moor und 
T orf in der •Rau1nordnung, de Prof. Dr 
Ritterbusch, Leipzig 194 2. 

• 

Dynamische Botanik, de Dr. Friedrich.· 
Boas, M unchen 194 2. 
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Festband cler Zeitschrift ,,Bodenkunde 
und Pflanzenernăhrung'', Berlin 1942.

Einfiihrung in die forstliche Zuwachs­
und Ertragslehre, de Dr. K. Vanselow, 
Frankfurt 194 2.

Taschenbuch cler Grăser, Berlin 1942.

HOLZ ALS ROH· UND WERKSTOFF 
Ianuarie 1943.

O G. Jayme, K. G. Hindenburg, M, 
Hardens-Steinhăuser şi F. Braun• 
scheid. 

Ueber die Eignung ein· und zehn· 
jăhrigen Pappelholzes zur Zellstoffgewin• 
nung. 

Autorii analizează speciile Populus 
Serotina şi Populus trernula vil1osa, su· 
punând diverselor procedee chimice, din 
prima specie crăci de 1 an şi din a 
doua lemn în vârstă de 1 O ani. 

· In ce priveşte conţinutul de celuloză
ajung la concluzia că crăcjle de 1 an 
conţin o cantitate egală cu cea găsită în 
cel mai bun caz la lemnul de fag, pe 
când lemnul de l O ani conţine o can· 
titate mai mare cu 5, 70 °1 0, ceea ce În· 
trece conţinutul de celuloză curată re· 
zistentă a molidului cu 1,5 °10 şi pe cea 
a fagului cu 5,7 °10• 

O Bruno Schulze şi G. Theden. Be• 
obachtungen uber clas Eindring· 
verr;nogen von Holzschutzmitteln 
beim Spritzen und Tauchen. 

Cercetând rezultatul pătrunderii în 
lemn,. la tratarea cu scopul de a-l con• 
serva, cu lichizi antiseptici, prin stropire 
şi imersiune, se ajunge la concluzia că 
ambele procedee dau un rezultat practic 
egal. 

O Haufigkeitsuntersuchungen an Flug· 
zeugsperrholzern, de J. Bittner. 

. Prezintă mai multe diagrame referitor 
la :rezistenţa la tracţiune a mesteacănu• 
lui canadian, ce se poate compara în 
linii generale cu cea a· fagului şi me· 
steacănului european. '
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Din punct de vedere economic me· 
steacănul canadian e superior ·din cauza 
dimensiunilor mai mari a trunchiurilor. 

O Mici comunicări. 

O Recenzii. 

WILD UND HUND. 
Nr. 5 1·52, 194 3.

.. 

Aduce interesante amintiri vânăto· 
reşti în articolul ,,Der Spuk'', sub sem• 
nătura lui von D. C. Numai cine a pe· 
trecut clipele de mare emoţie a unui 
boncănit, se identifică cu evocările scrise 
cu atât de mult suflet. 

Dr. Wagner descrie într'un stil plăcut 
o proectată vânătoare la cocoşi de munte
în pădurile virgine ale Rusiei, iar ser•
gentul E. Merkel, un pasionat vânător,
evocă bucuria ce·o simt camarazii în
singurătatea stepelor ruseşti, la citirea
revistelor vânătoreşti.

CARPAŢII 
Nr. 3, 1943 •. 

Aduce în editorialul său calde cuvinte 
de îmbărbătare şi expresiunea unei sin· 
cere camar.aderii faţă de vânătorii În· 
torşi invalizi din marea încleştare a ar· 
melor, şi este sigur că toţi vor f i  ,,cu 
înzecită atenţiune şi dragoste faţă d� 
oaspeţii camarazi, şi fără a·i jigni cu 
compătimiri deplasate, le vor uşara în 
o mi� de feluri cu putinţă, participarea
la comunele jertfiri pe altarul acelei
bune Zeiţe''.

D·l S. Vulcu, în articolul ,,Pentru-. ce 
avem puţin vânat de munte?'', găseşte 
una din cauze în consecinţele reformei 
agrar.e., Poenile şi golurile de munte 
date pe seama comunelor sunt supra· 
populate cu oi şi· vite, care negăsindu·şi 
hrana na�esară inv:adează pădurile. 1::.a 
această calamitate se mai adaog� şi rea· 

. . 

• 

voinţa oerilor care năzuesc cu or1�ţ 
preţ la distrugerea plantaţiilor pentru 
formarea de noi locuri de păşunat. Şi 



• 

, 

' 

este natural ca vânatul neavând liniştea 
necesară, să sufere. Cazurile semnalate 
de d-l Vulcu se repetă şi în alte regiuni 
ale Ţării. Deaceea şi măsurile ce se vor 
lua, să fie bine chibzuite şi aplicabile 
pe tot cuprinsul Ţării . 

La întrebarea: ,,Care e lovitura cea 
mai dificilă ?11 răspund d·nii G. d'Albon 
şi G. C. Leca. Primul e de părere că 
lovitura ,,Coup de roi'' e cea mai grea. 
Este ,,lovitura care se trage vertical, 

o A asupra unui vanat ce trece rapid dea· 
supra vânătorului, venind din fata lui'' • 

• 

Pentru d-l Leca întrebarea prezintă 
un caracter prea general pentru a pu­
tea răspunde cu precizie. Depinde de 
vânatul la care se trage, de felul vână· 
toarei, de influenţe exterioare (aptitudini 
speciale, emoţii, etc ) 

Delicioase schiţe vânătoreşti prezintă 
d· l Ion Agârbiceanu (Noapte, File din 
cartea naturii) şi d · l Mihai Moşandrei 
(Sitarul). 

Discuţii. Din munţi şi din cân1pii. 
Recenzii şi ştiri mărunte. 

REVISTA V ÂNĂ'J'Oll(L R 
Nr. 3, 1943. 

D-l Mihail Negrt1 î11 ,,A'11I ll)ol I 11t1

suflet ori n'au ?'' - se ocu,pi'l cJc ,J1ro· 
blema atât de con1p1exă a sc11�lbl l.ltl1ţl1 
animalelor şi citează câteva î11tilr.1l1:>ll1rl 
descrise în lucrarea d-nei Claire Lefcbvrc 
cari dovedesc că chiar ani1nalele sălba-

• tice sunt capabile de sentimente atri• 
buite în general numai oamenilor. 

Vieaţa viezurelui este descrisă cu multă 
competinţ�· şi într'o proză plăcută de 
D• l Romeo Călinescu. 

Mai semnează d·nii: Lt. Col. Schnei· 
der•Snyder Roland, (Dublul expres, sau 
carabină cu repetiţie?), Dr. C. Gheor• 
ghiu ( O vânătoare: norocoasă de sitari), 
D. Melinghie (O vânătoare de potâr•
nichi), H. Place (Pânda, Bursucul) şi D.
Oneţ (Primul. foc la iepuri), Discuţii vâ •
nătoreşti, Sacul lui Moş Martin, Re•

• • cenz11.

B. 

-
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[] I)�l i11.[ti11cr Rorn,ar1cil1c 1{0111.an a 
fost 1nutat în interes de serv ic.iu dela 

�<)Iul silvJ.c lacober1i la ocoltll silvic 
�c\_Ctin, iar d-l ing. Miron Virf�il :1taşat 
la ocolul silvic Stulpicar1i1 în calitate de 
şef de ocol la Iacobeni. 

D D-l ir1g. I>aşcovici V. Victor a fost 
nun,it şt�f al ocolului sil·vic Cârlibaba. 

[] Au fost avansaţi la vccl1i1T1c ur­
n1�tt<>r.i.i ir1.2inerl din A<lrninistraţ ia Fon· 
dulcii Bicericcsc : 

l11g. I;Jorcscu Ilie la grad·ul de sub­
ins1-;cctor pe data de l 9jXII 1941.

I,,g. Apati Zoltan la gradul de inginer 
silvic el. I, pc data de 15IXII 1941.

Ir,ir, Faust Ei1ric la gradu.I de inginer 
sjlvic el. I, f)C data de 16jV'Il 191·1.

l11g. Şesan Valerian la gru:Jul de ingi­
ner silvic el. I, pe data deJOIXII 1941.

Iar la alegere : ing. Strătcscu Liviu, 
lf\ 1Jrgcft1l de i11gi11er şef silvic, t>c data 
de ljl 1942. 

D I)r.in decizia Minist. Nr. 65,361 din 
191111 1943 au f('.)st nvansaţi urtnătorii 
brig:1cllcri şi pădtzrari din serviciul F'on· 
dt1lt1l 11iserl<:csc Ortodox R_omâ11 din 
Bucovi11a: 

I. D e l a g r a d tl 1 el e b r i g a d i e r
s i l v l c c 1. I -a 1 a g r a J u 1 <l e b r i - · 
g a d i e r s i 1 vi c p r i 11. c i p  a 1 c 1.
III· :1 : Creţan Mihai, Şu!iinscl1i Dio·nisie, 
Boc::ir1cca C�}1.

1 
'I�omiac Const., A11to� 

novici V c11cria11, Mal cin schi Adrian., Gri· 
goraş E·ugen. 

11. D e l a f! r n d u 1 d c b r i g a d i e r
:; i 1 ·v i c c 1. II-a I a g r a du 1 t-1 e b r i­
� ad ic r s i J. v i  c c I. I-a: Prctscl1 Felix, 
'.:::f1rciu Teodor, Mihăilă Const., Jugo1ea 
llie, Ir1cubovscl1i Victor, 1� .. �1şcov·!ţa Ion, 

Grasi Stcfan, Chile Valerla11
1 

Grt11nezea 
Eugen, Mihai Spiridor1, Netea Pavel, Hu· 
ţulcac J_cc>n, (Jrigoraş Vasile, Calancea 
Ion, Gavrilc::1nu Damia11 1 Nichituş �viitro· 
fan, Proţiuc A11clrci

1 Stroia NfjJ1ai1 Boş· 
11cag Ioan, Şuşinschi Cler.-1e11ţiu. 

III, D e  1 a p; r ad t1] de b r i g a d i  c r

s i 1 v i c c 1. III· a I a p; r a d t-1 l (i e b r i · 
ga dicr sil v i c  el. II-a: Moroşar1 
J�u.f�cn, Şcraba Eu.gc.r11 Bărtoi l\llcolac, 
U11gureanu Vasile, Klein Rudolf, Chifan 
Const., Dr1istrian Vlatli1nir1 Sahlean Ar· 
cadic, Ma11astcrsc}1i Stcf1n, Ott 'f raia11, 
Lupaescu Ion, Zvi.rid Const., Coniac 
Nicl1ita, Lcliciuc Aurel, Vas:ilovici Vic· 
tor, Negru Traian, Strato11 �,cvastian, 
Boca Ion, Cocoiaciuc J)arie, Serata Vl., 
Cotla:rciuc Valerian, Constantinovici I., 
On.ica Ata11,1sic, Nctca Gh., Zirrtbo·vschi 
Valerian, Adomniţci Const., J_ungoci 
l)i111itrie, Ciobotar Ic)11, Dnistran Eugen,
Pleşca Gh., Halip Aurel, Mărăndcl A­
dan1, Mafteian E„tin1ie, Stefa11iuc Mihai,
Zaluţchi Otone, Croit:or Const., Gheor­
gl1icsc Zaharia, Chiriiovici A., Cuclurea·
nu Gh., Sanduleac Di,mitrie, l.Jrsache
Octavian, Petriuc Const., Nuţu Ion,
l'c>leşciuc 'I'oader, Gribovschi Adrian,
Olteanu Const., Mil1ăilescu Vasile, Băi­
tan l-v1ihai, Mateici11c l)etre, Mariutcac

• 

Dl1nitric, lJa�caniuc Cornel, Şuşi11schi A.

IV. De l n g r n d u  1 ele p ă d t1 r a r
c 1. III-a 1 a grad u 1 d c p ă d u  r a r 
c l. II-a: Ioniţă Ilic, Croitor Nicanor, 
Cntcrinciuc Const., Văscăreanu Vasile, 
Calancea Const., �fugui Vasile, Albu 
Alex., Dobrea Gh., Corfus 10111 Cuciu• 
rea n l)re�up, l:3ida Io:111 1 Breabăn Di1nitrie, 
Bejenar Prcco1)ie, Catariiu Ilie. 

•
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CUL'l'URA PJ_OPULUI 

DE CANA.DA*). 

Vă este cunoscută acţiunea desfăşu • 

rată de P�d 111i11.istrD.ţia Caps, J)entru ct.11 • 

tura ;_, l răspând-irca plopult1i de Canada. 

Crc�_;Lcrca rnpidă - neatin.să de altă spe· 

t·ic forc:;ticri't 111 Tara 11oastră - ş1 ce· 

r crc�l de ca1·c se lJt1cură lcn1nul de plop, 
• • 

COl\�tltUC0C gargnţla unei rentabilităţi 
. . . 

1n::1r 1 :,1 st0u.,·0 

• LJ �\..... 

Dc:1i 

ctt1 t:ura 

încercările făcute pâr1ă 

fJlor>u1ui ele c:arl::lCla t1ll 

acum 1n 

dat re·

z t1lta1:c 111ut bur1c decât s<� pt1t:ca aştepta, 

t0Lt1:;,i, f�1ţă de divcrsit<ltca concliţiunilor 

de dcG·volt::irc, �:e im.pune ca sjmultan cu 

răSJ)�11cl�.:.-c:.l JJ101)uluj_ (le Canada î11 st-:i.­

·ţ.it111ilc cu11oscut.<�, să se contint1c si în-
• 

ccrc6rilc de pe urina cărora se pot ob-

ţi11c 1·czult:.,1,·::; concluclc11te. 

De data aceasta rugăm ca la câteva 

pc_pi.11icrc dir1 Direcţi::1 clv., �rflatc î11 sta· 

ţiuni diferite, să se cultive puieţi din 

buta�.i pu:;;l În prcalal1il la straficare 

J):.istrâ11clu-�c regulele de rr1a:i jos : 

1. l�t1t·a�.ii rccolt:..1ţi în stad.it1l de re·

. paus al lujerilor (finc1e lunii Octomvrie 

p.î11ă la venirea gerurilor) să aibă grosi-

111�a L111.ui creion şi lL1nr.i1nea de 20-25

cin, iat· secţionarea lor cu 1111 cutit bine 
• 

:.1sc.uţit, să 1fie perpendiculară pc ax şi
nu pi-ti ;,e rl'ăietura de jos se va face 

imediat <lcclcsubtul unui rr1t1i:;ure, iar cel 

'} 11\.:t,·�--: di.1 cii':::il;-ra C. A. i'. S. Nr. 96699112, 
publi•�at>i i:1 l'o)il' Ofi.'it;}!i C. A. P, S. Nr.1 pa..- 2'"', t - • ,. 

· l-'nhl::.:::111 c:rc.:.1l:11'D. de u;�i <,tt3, înt:·uciît se im­

. pnne n intr.:Jrl:1ce şi i :\ Fondul ]3:secieesc dive1·sele 

_ specii de plop. ne <1taţ1uoil<? potrivite.

·rotodn::'î ,t:�f1,,1 p� d-:1ii ş.�fi ele oco:lle sl\ ne
co;.10.1:cc t'('�•.11. :-,tele obs:ervatit1-iilor f:>:cnte in leg�­

tu"tă cu c.-eşt'!rca pt1(:ţilor de plop c,'ln3d1nn. 

. .  

.. 

• 

de sus, deasupra_ unui mugure. Se va 

observa ca la tăiere să nu se stri,,ească 

rnugurii şi capetele butasilor. 
• 

2. Măn"L1ncl1it1rile ele butaşţi (de 50

până 100 bucăţ:i) se vor aşeza orizonta], 

la oarecare distanţă unele de altele, pc

nisip jilav, Însă nu umed, stratt1rile de 

butaşi alternând cu stratt1rile de nisip. 

Strut:l·ficarca în nisip c1re scopul să 

creeze co11ditiuni favorabile pentru a se 

produce la capătul gros al bu.taşului un 

callt1s <.le cicatrizare. 

3. 111 pc:pir1ic:ră, cu pă111ântul dcsfun·

c!at ,1(1t1nc de ton111.nă şi mărunţit printr'o 
- - . 

not1a rasturnare pr1m.ăvara, se sădesc 

butaş.ii cfi.t m.al de tir,J.puriu. 

13uta�ii V(Jr fi sădiţi vertical şi în­

fipţi În părr1ânt aşa de adânc încât peste 

capă!:t1l de sus să se formeze ur1 strat

de pămâ11 t ele 2 cm grosi1n.e. Procedân -

du se �1stfcl se obţin ur1n.ăto�1rcle avan-
• 

taJe: 

a) R ădăcinilc butaşilor se forn1cază în
• 

cea mai rr1are parte pe callt1sul de cica· 

tr.izarc. A.ceste rădăcini sunt 11t1t:crnice 

şi rezi:;t:cr1te. In lipsa acestui callus -

deci fără o prcaiabilă stratificare - ră­

diicinilc butaşilor se formează 11t11nni la­

teral c:lin scoarţă. Accastc:1 su11 t 1nai 

sensibile, se usucă la secetă mică deşi 

butaşului ii merge bine la început. 

Una din rădăcinile proJ11sc pc callu­

sul ele cic:atrizare, ia o dj_recţiui1e lJerfect 

verticală în prelungirea flxului·butaşului, 

devenind astfel rădăcina principală care, 

până la finele sezonului de vcectaţic, 

forrrlează u.n singur tot cu butaşt1l, fără 

vreun scrnn de rană sau îndoitură la 

locul de sudură. Obişnuit, şi la rădăci • 

nile de scoarţă se formează rădăcina 
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principală, dar aceasta. nu �icatrizează
rana; . iar la ·locul de. sudură. prezintă

. 
o 

îndoitură dăunătoate sevei ; 
b) Sădirea butaşului acoperit cu pă·

1nâ11t, provocă închiderea mai uşoară a 
. . .

tăieturii, naşterea unui singur lăstar din 
n1ugurele superior şi creşterea cât mai 
verticală a tulpinii viitoare. Tăietura de 
sus · a butaşului se sudează complet cu 
noua tulpină, iar la locul de sudură 
între butaş şi tulpină, nu se mai află 
nicio îndoitură ; 

c) Alegerea butaşilor din lujeri mai
subţiri (cât un creion) ajută la sudura 
rapidă între . rădăcina: principală şi tul­
pina· nouă a butaşului, astfel · că puetul 
obţinut prin butăşire se aseamănă cât 
mai mult în proprietăţile sale, cu puieţii 
proveniţi din sămânţă; 

d) Butaşii nefii11d prea lungi (20-25
cm), partea de jos nu mai este expusă 

• • • putrez1r11.
* * 

Sădirea butaşilor şi plantarea puieţilor 
de plop, se face primăvara cât se poate 
mai de timpuriu. 

In pepinieră, distanţa cea mai potri­
vită de .'sădit butaşii este de 0,40 m, 
între rânduri şi 0,30 m pe rând. Pentru 
a se evita înrădăcinarea excentrică şi 
cr·eşterea strâmbă a lujerului, înfigerea 
butaşilor în pământ se va face vertical, 
cu grija deosebită să nu se producă bu­
taşilor nicio vătămare (zdrelire, desco· 
jire, ruperea mugurilor, etc.). 

Plantarea puieţilor de plop se va 
face întotdeauna ceva mai adânc decât 
au fost în pepinieră (10-15 cm), puietul 
în acest caz rezistând mai bine contra 
vântului. După instrucţiunile germane, 
dacă se urmăreşte obţinerea trunchiuri· 
lor mari pentru industria placajului, se 
recomandă distanţa de 6-8 m în triunghi, 
pentru lemnul de chibrituri 5-6 m în 
triunghi, iar pentru obţinerea lemnului 
de construcţii rurale şi confecţionări de 
unelte, distanţa este de 3-4 m. 

96 

, -:, ..... I�1tervalurile acestea mari sunt plan­
t�te cu specii intermediare (arbuşti şi 
specii secundare, indicate de staţiune) 
care ajută la formarea tulpinei şi favo­
rizarea elagajului. 

Arborete pure de plop de Canada se 
obţin în cazuri rare prin plantaţiuni la 
dista11ţe obişnuite, sunt însă preferabile 
arboretele amestecate. Prin operaţiuni 
culturale, executate la ti1np şi cu avan­
tajarea plopului, se realizează arboretul 
final, cu arborii distanţi şi bine des· 
voltaţi. 

Rărirea arboretelor cu ocazia efec­
tuării operaţiunilor culturale, este ne· 
cesar să se facă în mod unifor1n. Astfel„ 
după 2-3 ani dela plantare, se scot 
unul din doi puieţi care se folosesc la 
alte culturi, apoi lucrarea se repetă prin 
extragerea unuia din doi arbori, la in • 
tervale de 8.:_ 10 ani, materialul obţinut 
f iind apt pentru diferite întrebuinţări. 

In modul acesta se satisface nevoia 
de lumină a plopului, care este foarte 
mare, rărirea făcându-se în mod uniform. 
O umbrire laterală provoacă formarea 
tulpinelor strâmbe iar o umbrire verti • 
cală duce la pipernicirea plantaţiei. De 
aici nevoia ca luminarea masivului să 
se facă uniform, din toate părţile. . 

* * 
,,. 

Dintre hibrizii de plop, cunoscuţi 
sub numele generic de plop de Canada„ 
speciile ce prezintă o importanţă deo• 
sebită şi pe care rugăm cu toată stă• 
ruinţa să se experimenteze şi să li se 
intensifice cultura, sunt : Populus sero• 
tina (Hartig), Populus marilandica (Bose),. 
Populus regenerata (Henry) şi Populus 
robusta (Schneider). 

Aceste specii sunt descrise în cartea :: 
,,Die Gattung Populus und ihte forst• 
liche Bedeutung'' de Dr. G. Houtzagers„ 
tradusă În limba germană de Dr. W. 
Kemper, ed. M. & 1-f. Schaper, Hanno­
ver, 1941.
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'' 

• • S. A. R. · Piatr�--N eamţ 
•

,\

' . 

' 

.. 
--

'' 

Centrala: BUCUREŞTl-I, str. Matei Millo 10 ·Telefon:� 5-8796 şi 3-3805 

Adresa telegrafică: Hârtiapiatra Piatra·N�ainţ. Telefonul fabricei: 52 
Cont la C.E.C.·: Nr. 77091 Cont' .de virament: Nr. 28 la B. N •. R. Piatra�Nen111ţ 

' 
. . 

Cont curent : la Banca Românească, Piatra-Neamţ. 
.1 
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. FABRICA PRODUCE: 

.. Secţia hârtie: Hârtie de tipar "albă, plană, nesatinată dela 50 1-t1·.

li ■ 

' ' 
� - . 

-m. p. 1n sus ,<;._ 

Hârtie pentru ed1ţiupi albă, neincleită sati11attt sau
· nesatinată plană�
Hârtie de . scris, albă. încleită, satinată, plană sat1
în suluri. · · 

.Hârtie _ de scris albă, încl,eită, s ,a.tinată -în topuri, 
t 

I-1ârtie pentru cărţi şcolare, neîncleită, · satinată.
sau �es·aţinată, albă sa:u chamqjs (gălbuie) numai 
dela 56 'gr. m. p. în sus, plană. . 

· Hârtie brună încleită, nesatinată, plană sau în sulu1·i.
-- ..- ., 

. 

�ec ia carto;ine : Carton duplex velin, alb, stratul superior
-· 

nând celuloză înălbită. 

■ 

· Cartori duplex , velin colorat deschis, stt"�lt·t1l st, ...
perier,- conţinând -celul0�ă înălbită.
Carton triplex velin, alb, stratul superior, co11ţi--

R ..... . nând celuloză•. neînălbită.
Idem .colorat. 
Carton · <<Dupţex>> roşu--gris,· tip cutii <<Regale>>. 
Carton de maşină alb--br4n şi gris. 

_
c
_
artoane dure: ,,Presspan'', ,,Glanzpappe'',· ·,,Carton Mar­

morat'', ,,Jaquard'', · ,,ţ3randpappe'', ,,Carton 
pentru geamandane"', ,,Maţ„ţiţe'', �,�Gelenk­

.. pappe'', ,,Vorderlzappen'f, r,,Hinterkappen'', 
■ ,.,Brandsohlepappe''. · ,

ecţia pielărie : <<Talpin>> (Kunstsol1lc). ,. � 
lCI OMKJfi.t•Ste:-! . • .� •. 411 , . •  ,o • o. , •,  - _, ••  • .. .  • ' • , •• , , ... • • • ..-. I,-._ . ' ' ' ,, .  . . ' .... .. ·- . . . .,, . . " . .  , . .  , . .  

Produsele fabrice! se vf,11<l 1,L1ttl{li I ri11: ,

,,Oficiul de Vânzare de Hâ1·tic'' S. A. R. Bucureşti, 
str. Matei Miile> Na·. J (l.

' 

Adresa telegrafică : Hârtie Bucureşti 
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PLOESTI 
, 

- ,

,. ' . 

I 

Bariera Văleni Nr. 132 
• 

• 

·. Firma înregistrată la Nt. 7859 din 1940

I 

• 

• 

TELEFON Birou 1768 
Domiciliu 1686 

• I • 

I • 

J 

• 

• 
� 

"'• 

-

• 

• 

l!Jl!J �� ' l!Jli)" 
I (i]li) \ ,, ' 

1 

• l!Jltl 
li] ·\ I 1 .... • l!I- Iii _V. �icol�scu & J:. Mă.nescu_,, l!I
1!J . 'P.LOESTI, str. Văleni Nr. 1·30 - . Iii
Iii , . . I!) 

, l!J
� . 

1 

Telefon Nr. 1941 . · - � • l!J
· 1+) Firma înmatr. of. reg. Com. la Nr. 8531941 Ploeşti � · . � �J+I 
l!J· . l!I 
l♦I Dţpozit de cherestea �sortat în permanenţă cu mate- l♦J
l♦f rialele de construcţie şi tâmplărie în toate esenţele, f•I
I♦) ca brad, molift, stejar, ulm� frasin; fag, tei, placaje, l♦I 
l!J .. 1 

, • - • carton asfaltât şi ţiglă. ; lfl 
I!] �. ~ l � 

, 

/ l!I 
l!J. � ·· PREŢURILE DE VÂNZARE 1!J 

· I!] CELE MAI AVANTAJOASE. li) 
I • fii.:, 

• ; • Iii • 

• 

-



"1.111t1scrisele precum şi cărţile şi periodicele pc11t,·11 1·t· �('t,. li, 

, , c ,r t ri111ite pe adresa: <<Bucovina Fore :;tie1·ă�>, st1·. I. l•'lc,11llc••· 

, l(>, ("er11ăuti • • 

I I I I I • 

In Tară: 

• • • • 

• 

ABONAMENTUL: 

In str[in5tate: 

300 Lei Pe an ♦ • • • • 600 Lei 

, , c • , I I "· (1 c a b o 11 ament se v o r t 1· 1 mite pe a d 1· s ., : < < 11 t 1 .. <>vi 1 , ; 

I , , , • 1 , c 
• 
,. , , > ► , s t r. I an cu Flo 11 d o 1· Nr. 3 O, Cc r 11 ă ta ţi. 

I • l , 1 1 , • 1 I)• ) 11 ; \ n1 e n telor se f �ce la C. E. C., o J'\ t , 1 I N 1·. J 5. 3 5 7.


	C1
	C2
	C2.1
	P001
	P002
	P003
	P004
	P005
	P006
	P007
	P008
	P009
	P010
	P011
	P012
	P013
	P014
	P015
	P016
	P017
	P018
	P019
	P020
	P021
	P022
	P023
	P024
	P025
	P026
	P027
	P028
	P029
	P030
	P031
	P032
	P033
	P034
	P035
	P036
	P037
	P038
	P039
	P040
	P041
	P042
	P043
	P044
	P045
	P046
	P047
	P048
	P049
	P050
	P051
	P052
	P053
	P054
	P055
	P056
	P057
	P058
	P059
	P060
	P061
	P062
	P063
	P064
	P065
	P066
	P067
	P068
	P069
	P070
	P071
	P072
	P073
	P074
	P075
	P076
	P077
	P078
	P079
	P081
	P082
	P083
	P084
	P085
	P086
	P087
	P088
	P089
	P090
	P091
	P092
	P093
	P094
	P095
	P096
	P097
	P098
	P099
	P100
	P101

